




Και εμείς συνταξιδιώτες της που  

για πέμπτη συνεχή χρονιά με το 

«εισιτήριο της ύφεσης στο χέρι», 

χωνόμαστε όλο και πιο βαθιά στο 

σπιράλ του παραλογισμού και της 

κρίσης…

Κρίση, κρίση παντού, με τη ζωή να 

μπαίνει σε εφεδρεία και τα σχέδια 

στην ανεργία. Ανατροπές ισχυρές 

στη ζωή και  στην ψυχή των ανθρώ-

πων. Παντού ραγισμένες εικόνες. 

Και συνεχώς προϋπολογισμοί γρά-

φονται, ξαναγράφονται, διορθώνο-

νται. Νούμερα, αριθμοί, καμπύλες, 

μέτρα αλλάζουν με ένα ανοιγόκλει-

μα ματιού. Συσκέψεις, διαβουλεύ-

σεις, διασκέψεις. Και μέχρι τώρα η 

έξοδος δε φαίνεται.  

Και μέχρι τώρα όλοι διαπιστώνου-

με με οδύνη ότι κανείς  «δεν άνοι-

ξε ποτέ μιαν ομπρέλα πάνω απ΄ το 

δένδρο που βρέχεται…» 

Όμως, όπως η ιστορία καταγράφει, 

ποτέ οι λαοί δεν αυτοκτονούν μαζικά. 

Πάντα στην τραγωδία υπάρχει κά-

θαρση. 

Μέχρι τότε όμως κάποιοι πρέπει 

να νοιαστούν, να μεριμνήσουν και 

να εφεύρουν τρόπους για να ση-

κώσουν το βάρος της φτώχειας, να 

εξασφαλίσουν ένα πιάτο φαγητού 

για τον φτωχό και εξαθλιωμένο, να 

ξαναβάλουν χρώμα στις ζωές μας. 

Και ο «συνήθης ύποπτος» σε αυτές 

τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες 

δε μπορεί να είναι άλλος από τους 

ίδιους τους δήμους, ο πιο κοντινός 

στον πολίτη θεσμός. Άλλωστε να μη 

μας διαφεύγει  ότι οι τοπικές αρχές 

είναι αυτές που στις καλές εποχές 

«μαζεύουν τις καλημέρες»  και άρα 

στις  δύσκολες και «στέρφες» επο-

χές θα πρέπει  να τις επιδιώκουν και 

να τις διασφαλίζουν. 

Θα πρέπει να συνθέσουν ξανά τον 

διαλυμένο κοινωνικό ιστό, να μη 

αφήσουν κανέναν πολίτη, μικρό ή 

μεγάλο στο έλεος της φτώχειας και 

της εξαθλίωσης.

Και ευτυχώς ήδη ο συναγερμός έχει 

σημάνει…

Μπορεί να μη βγαίνουν τα νούμε-

ρα του προϋπολογισμού, μπορεί τα 

βήματα προσαρμογής στα νέα δε-

δομένα του «Καλλικράτη» να είναι 

αργόσυρτα και δύσκολα, ο αέρας 

όμως της κοινωνικής αλληλεγγύης 

φυσά πάνω από τις πόλεις μας, μι-

κρές και μεγάλες. 

Μετά το αρχικό σοκ οι δημοτικές 

αρχές εφευρίσκουν τρόπους για να 

ανταποκριθούν στις αυξημένες ανά-

γκες συμπολιτών τους,  άλλοτε μόνες 

τους, άλλοτε με τη συμπαράσταση 

των ίδιων των πολιτών και άλλοτε 

παρασυρμένες από τους ίδιους τους 

πολίτες. Κοινωνικά παντοπωλεία,  κοι-

νωνικά ιατρεία και φαρμακεία, κέντρα 

υποστήριξης ευπαθών ομάδων, συσ-

σίτια, στέγες για άστεγους, κουπόνια 

αλληλεγγύης, ανταλλακτικά παζάρια, 

κάρτες κοινωνικής αλληλεγγύης είναι 

οι δράσεις που απαντώνται σήμερα 

σε όλους τους δήμους της χώρας. 

Και δε είναι μόνο αυτά. Τα πρώτα  

βήματα για τη δημιουργία δημο-

τικών λαχανόκηπων, όχι μόνο ως 

αντίδοτο στην κρίση, αλλά και  ως 

κίνητρο για δημιουργία έκαναν 

δήμοι, όπως η Αλεξανδρούπολη, η 

Έδεσσα, η Θέρμη.

Προφανής  στόχος όλων, τοπικών 

αρχών και πολιτών είναι να μη μείνει 

κανείς μόνος του στην κρίση, να μη 

διαρρηχτεί ανεπανόρθωτα ο κοινω-

νικός ιστός. Όλα τα άλλα θα έρθουν. 

Και η κάθαρση στην τραγωδία θα 

έρθει πιο κοντά και όπως επιμένει ο 

Τ. Λειβαδίτης «τα βράδια, τι όμορφα 

θα μυρίζει η γή»…

editorial
«Και να που φτάσαμε εδώ 

Χωρίς αποσκευές 

Μα μ’ ένα τόσο ωραίο φεγγάρι 

Και εγώ ονειρεύτηκα έναν καλύτερο κόσμο 

Φτωχή ανθρωπότητα, δεν μπόρεσες 

ούτε ένα κεφαλαίο να γράψεις ακόμα 

Σα σανίδα από θλιβερό ναυάγιο 

ταξιδεύει η γηραιά μας ήπειρος …» 

Τ. Λειβαδίτης
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Μια δέσμευση της κυβέρ-
νησης,  λίγες μόλις μέ-
ρες πριν την ψήφιση του 
προϋπολογισμού, ότι θα 

βρεθεί τρόπος ώστε να καλυφθούν 
οι βασικές λειτουργικές δαπάνες των 
δήμων  για το 2012, «εξομάλυνε» την 
αγωνία της Αυτοδιοίκησης να μην 
οδηγηθούν οι δήμοι σε κλείσιμο και 
κατάρρευση. 
Οι προβλέψεις του προϋπολογισμού 
2012 για τις αποδόσεις στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, από όποια οπτική και 
αν τις μετρήσει κανείς, δεν αφήνει  κα-
νένα περιθώριο, ακόμη και στον πιο 
αισιόδοξο, ότι οι δήμοι της χώρας θα 
μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις 
βασικές τους λειτουργικές ανάγκες. 
Μόνο οι μειώσεις στους ΚΑΠ σε σχέση 
με το 2011 είναι της τάξης του 1,6 δις 
ευρώ, από 3,5 δις ευρώ το 2011, εγ-
γράφονται 2,4 δις για το 2012.
Δηλαδή τα πράγματα οδηγούν σε πε-
ραιτέρω επιδείνωση σε σχέση με την 
επίσης δύσκολη φετινή οικονομική 
χρονιά , κατά την οποία  γίνονται  πε-
ρικοπές επί των προϋπολογισθέντων, 
οι οποίες μπορεί να φτάσουν στα 385 
εκ. ευρώ, αν δεν αποδοθεί η δεύτερη 
δόση – 107 εκ. ευρώ – από τα παρα-
κρατηθέντα.
Σε ότι αφορά τη ΣΑΤΑ προβλέπονται 
να αποδοθούν 608 εκ. ευρώ το 2012, 
ενώ φέτος αν και είχαν προϋπολογι-
στεί 630 εκ. έχουν αποδοθεί τα μισά, 
δηλαδή 308 εκ. ευρώ.

Το χρονικό των διαπραγματεύσεων
Κατά συνέπεια ο «συναγερμός» έφτα-
σε στο κόκκινο για την Αυτοδιοίκηση. 
Η  διαπραγμάτευση για βελτίωση των 
αποδόσεων το 2012 για την ΚΕΔΕ 
ήταν μια πορεία - μονόδρομος, που 
ξεκίνησε από το Γενικό Λογιστήριο 

του Κράτους με συνάντηση με τον 
αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών 
Φ. Σαχινίδη και κατέληξε στη Ζαλο-
κώστα, όπου έγινε συνάντηση με τον 
αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και 
υπουργό Οικονομικών Ευ. Βενιζέλο, 
τον υπουργό Εσωτερικών Τ. Γιαννίτση, 
την αναπληρώτρια υπουργό Εσωτερι-
κών Φ. Γεννηματά, τον αναπληρωτή 
υπουργό Οικονομικών Φ. Σαχινίδη και 
τον  υφυπουργό Εσωτερικών Π. Κου-
κουλόπουλο. 
Στη συνάντηση με τον αναπληρωτή 
υπουργό Οικονομικών Φ. Σαχινίδη 
το προεδρείο της ΚΕΔΕ και οι εκπρό-
σωποι των παρατάξεων στο Δ.Σ. της 
Ένωσης  τόνισαν ότι τα έσοδα μόνο 
από τους ΚΑΠ των δήμων την τελευ-
ταία τριετία (2009-2012) έχουν μειω-
θεί κατά 1,57δις ευρώ, ή κατά 55%.
Μάλιστα επισημάνθηκε ότι εάν τα ίδια 
ποσοστά μειώσεων είχαν εφαρμογή 
στο σύνολο της κεντρικής και γενικής 
κυβέρνησης, η χώρα προ πολλού θα 
είχε παρουσιάσει πρωτογενή πλεονά-
σματα. Η ίδια εικόνα παρουσιάζει και 
η εκταμίευση της ΣΑΤΑ στην τριετία, 
αφού από 847.500.000 το 2009, πέ-
φτει στα 597.000.000 το 2012 και το 
2011 οι αποδόσεις «προσγειώνονται» 
στα 308 εκ. ευρώ.
Μετά από λεπτομερή ανάλυση των 
κωδικών του προϋπολογισμού 2012 
μεταξύ των θεσμοθετημένων πόρων 
της Αυτοδιοίκησης και αυτών που τε-
λικά έχουν αποτυπωθεί σ΄ αυτόν, προ-
έκυψε μια  διαφορά 450 εκ. ευρώ, η 
οποία προήλθε από τα εξής: 
120 εκ. ευρώ προκύπτουν από την 
κατά νόμο σωστή απόδοση του Φό-
ρου Εισοδήματος Φυσικών και Νομι-
κών  Προσώπων,
160 εκ. ευρώ από απόδοση παρακρα-
τηθέντων Παρελθόντων Οικονομικών 

Ετών, και 
170 εκ. ευρώ από την ορθή εφαρμογή 
του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος 
Δημοσιονομικής Στρατηγικής. 
Σύνολο δηλαδή 450 εκ. ευρώ, που 
από παραδρομή του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους, όπως οι ίδιοι οι 
εκπρόσωποί του παραδέχθηκαν, δεν 
περιελήφθησαν στις αποδόσεις για 
την Αυτοδιοίκηση για το 2012.
Ο κ. Σαχινίδης μετά από αυτό είπε 
στους εκπροσώπους της ΚΕΔΕ ότι θα 
στείλει σχετική επιστολή στον υπουρ-
γό Οικονομικών. 
Η ΚΕΔΕ μετά από συνεδρίαση του Δ.Σ. 
ζήτησε και ορίστηκε συνάντηση με 
τον υπουργό Οικονομικών Ευ. Βενι-
ζέλο, στην οποία συμμετείχαν, όπως 
προαναφέρθηκε,  και οι άλλοι συναρ-
μόδιοι υπουργοί. 

Τα αποτελέσματα της 
διαπραγμάτευσης
Στη συνάντηση υπήρξε δέσμευση εκ 
μέρους της κυβέρνησης, δια των αρ-
μοδίων υπουργών, ότι θα βρεθεί τρό-
πος ώστε να εξασφαλιστούν οι ανα-
γκαίοι πόροι για την ομαλή λειτουργία 
των δήμων.
Έτσι λοιπόν, αναμένεται να αποδο-
θούν στους δήμους της χώρας για το 
2012 επιπλέον 450 εκ. ευρώ για τις λει-
τουργικές τους ανάγκες πέραν των 2,6  
δις που έχουν εγγραφεί στον προϋπο-
λογισμό  και στα οποία – εγγεγραμμέ-
να - συμπεριλαμβάνονται και τα 214 
εκ. ευρώ που προβλέπει η ρύθμιση 
για την απόδοση των οφειλομένων 
από παρελθόντα έτη. 

Πως διαμορφώνονται οι ΚΑΠ μετά 
τη συμφωνία
Αν λοιπόν τηρηθούν οι δεσμεύσεις 
της Κυβέρνησης οι ΚΑΠ θα διαμορ-

Ο  Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ  2 0 1 2  Γ Ι Α  Τ Ο Υ Σ  Ο Τ Α

Δέσμευση για επιπλέον 450 εκ. ευρώ

«φρενάρει» την αγωνία κατάρρευσης

Ρεπορτάζ
ΕΠ

ΙΘ
ΕΩ

ΡΗ
ΣΗ

ΣΕΠ - ΔΕΚ  2011

4



φωθούν στα 3,064 δις ευρώ, όπως 
αναλυτικά καταγράφεται και στον πα-
ρακάτω πίνακα. 
Με τα  3,064 δις ευρώ οι δήμοι θα πρέ-

πει να καλύψουν όλες τις μισθολογικές 
και λειτουργικές τους δαπάνες καθώς 
και όλες εν γένει τις μεταφερόμενες 
σε αυτούς αρμοδιότητες, όπως για 
παράδειγμα τα προνοιακά επιδόματα, 
τη μεταφορά των μαθητών, το κόστος 
των μεταταχθέντων υπαλλήλων, τη 
λειτουργία των ΚΕΠ, κ.α. 
Συγκριτικά με τις αποδόσεις του 2011, 
κατά το οποίο οι ΚΑΠ -  με την από-
δοση της δεύτερης δόσης των πα-
ρακρατηθέντων (107 εκ. ευρώ), που 
σύμφωνα με την κυβέρνηση θα γίνει 
μέχρι τέλος του έτους -  θα κλείσουν 
στα 3,248 δις ευρώ, οι ΚΑΠ του 2012 
μειώνονται κατά 184 εκ. ευρώ. 
Θα πρέπει, όμως, να ληφθεί υπόψη ότι 
οι δαπάνες μισθοδοσίας των δήμων 
μειώνονται, κυρίως λόγω εφαρμογής 
του ενιαίου μισθολογίου κατά 15%, 
δηλαδή περί τα 270 εκ. ευρώ. Επίσης 
θα πρέπει να τονιστεί ότι ειδικά για το 
θέμα των προνοιακών επιδομάτων τέ-
θηκε εκ μέρους της ΚΕΔΕ θέμα για τη 
σημαντική μείωση των ποσών απόδο-
σης κατά 182 εκ. ευρώ. Σημειώθηκε ότι 
τα προνοιακά επιδόματα αποτελούν 
για την Αυτοδιοίκηση ανελαστικές 
δαπάνες από μεταβιβασθείσα αρμο-
διότητα και κατά συνέπεια η πλήρης 
κάλυψη του κόστους άσκησής της εί-
ναι συνταγματική υποχρέωση του ίδι-
ου του κράτους. Στο θέμα δεν υπήρξε 
θετική ανταπόκριση εκ μέρους της 
κυβέρνησης, αλλά συμφωνήθηκε να 
ξανασυζητηθεί σε νέα συνάντηση.

Η ΣΑΤΑ αποδίδεται απευθείας 
στους δήμους
Σε ότι αφορά τους αναπτυξιακούς και 
επενδυτικούς πόρους της Αυτοδιοί-
κησης, δηλαδή τη ΣΑΤΑ 2012, κατά τη 
διάρκεια της συνάντησης, έγινε δεκτό 
το αίτημα της ΚΕΔΕ  ώστε εφεξής να 
αποδίδεται απευθείας στους δήμους 
μέσω του Ταμείου Παρακαταθηκών 
και Δανείων και όχι με τον τρόπο που 
γινόταν μέχρι σήμερα η απόδοσή της, 
δηλαδή μέσω του Προγράμματος Δη-
μοσίων Επενδύσεων, που καθ΄ οδόν 
οδηγούσε σε παρακράτηση μεγάλου 
μέρους αυτών των πόρων.
Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία του 
προϋπολογισμού η ΣΑΤΑ για το 2012 
διαμορφώνεται στα 608 εκ. ευρώ, 
τα οποία θα αποδοθούν απευθείας 
στους δήμους, όπως συμβαίνει με την 
απόδοση των ΚΑΠ. 
Σε σύγκριση δηλαδή με το 2011 που 
κλείνει στα 308 εκ. ευρώ, το 2012 η 
ΣΑΤΑ αναμένεται να είναι διπλάσια. 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης τέ-
θηκε το θέμα – λόγω των ειδικών οι-
κονομικών συνθηκών - της  άμεσης 
υλοποίησης αναπτυξιακών προγραμ-
μάτων, στα οποία εμπλέκεται η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, όπως το πρόγραμμα 
αυτεπιστασίας, το πρόγραμμα κοινω-
νικής εργασίας και άλλα αναπτυξιακά 
προγράμματα.  

Συμφωνήθηκε και από τις δύο πλευ-
ρές να ακολουθήσει σύντομα ολο-
κληρωμένη συζήτηση, καθώς τα προ-
γράμματα αυτά θα αποτελέσουν  μια 
ανάσα για τις χειμάζουσες τοπικές κοι-
νωνίες και οικονομίες. Συμφωνήθηκε 
επίσης  ότι στις δύσκολες σημερινές 
συνθήκες η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
μπορεί να αναλάβει και να παίξει ση-

μαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση των 
οξυμένων κοινωνικών προβλημάτων, 
όπως αυτό της ανεργίας. 
Στο θέμα των αναπτυξιακών προγραμ-
μάτων που αφορούν την Τοπική Αυτο-
διοίκηση έκανε αναφορά ο υπουργός 
Οικονομικών Ευ. Βενιζέλος στην ομι-
λία του στη Βουλή κατά τη συζήτηση 
του προϋπολογισμού τονίζοντας ότι: 
«Οι νέες πρωτοβουλίες μας με την Το-
πική Αυτοδιοίκηση σε συνεργασία με 
το Υπουργείο Εσωτερικών, οι συμβά-
σεις των Οργανισμών Τοπικής Αυτο-
διοίκησης με το Ταμείο Παρακαταθη-
κών και Δανείων για τους πόρους του 
Πράσινου Ταμείου, η αυτεπιστασία, η 
κοινωνική εργασία, είναι παρεμβάσεις 
που μπορούν ν’ αλλάξουν την κατά-
σταση της πραγματικής οικονομίας, 
όχι μόνο στη μεγάλη, αλλά και στη 
μικρή τοπική κλίμακα, εκεί που πονάει 
ο πολίτης, ο άνεργος, το νοικοκυριό, η 
μικρή επιχείρηση».

Το Δ.Σ. της ΚΕΔΕ για τα 
αποτελέσματα της συνάντησης
Στη συνεδρίαση του Δ.Σ. της ΚΕΔΕ 
που ακολούθησε η εκτίμηση ήταν πως 
η συνάντηση ήταν πετυχημένη. Ωστό-
σο διατυπώθηκαν επιφυλάξεις για το  
κατά πόσο οι δεσμεύσεις της σημερι-
νής κυβέρνησης θα ισχύουν και για 
την επόμενη, ενώ κατατέθηκαν και 
προτάσεις για κινητοποιήσεις ενόψει 
της ψήφισης του προϋπολογισμού και 
συναντήσεις με τα πολιτικά κόμματα.
Σε κάθε περίπτωση, μπορεί ο προ-
ϋπολογισμός να ψηφίστηκε, μπορεί 
να κατατέθηκαν οι δεσμεύσεις της 
Κυβέρνησης, ο χρόνος θα δείξει κατά 
πόσο θα γίνουν πράξη, αφού τα «πά-
ντα ρει» για τη χώρα μας, άρα και για 
την Αυτοδιοίκηση.

2011 2012

ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 1.993,00
ΜΕΤΑΦΕΡΟΜΕΝΕΣ 
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

1.041,00

ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΘΕΝΤΑ 214,00 214,00

ΚΑΠ 2.400,00

ΟΡΘΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ Ν. 3852/10 120,00

ΠΟΕ 160,00

ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟ 170,00

ΣΥΝΟΛΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ 3.248,00 3.064,00

ΣΑΤΑ 308,00 608,00
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Σε ιδιαίτερες πολιτικο-
οικονομικές συνθήκες, 
που έχει προκαλέσει η 
πλέον σφοδρή και πολύ-

πλευρη κρίση  των τελευταίων δε-
καετιών στη χώρα και με καθυστέ-
ρηση αρκετών μηνών, ανέλαβε τα 
καθήκοντά του το νέο Διοικητικό 
Συμβούλιο της Κεντρικής Ένωσης 
Δήμων Ελλάδας μετά τις εκλογές 
που πραγματοποιήθηκαν στις  
3 Οκτωβρίου 2011.

Η νέα ηγεσία της ΚΕΔΕ  από την πρώτη 
μέρα και καθ΄ υπαγόρευση της σκλη-
ρής πραγματικότητας,  καλείται να λύ-
σει έναν μεγάλο «γόρδιο δεσμό»:
•  Να κρατήσει με κάθε τρόπο ζωντανή, 

αποτελεσματική και χρήσιμη για τις 
πληττόμενες τοπικές κοινωνίες την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση της χώρας.

•  Να επαναπροσδιορίσει προτεραιό-
τητες, να χαράξει πολιτικές, να ανα-
λάβει πρωτοβουλίες και δράσεις 
τέτοιες που θα οδηγήσουν τα πράγ-
ματα, όσο το δυνατό πιο σύντομα, 
στο δρόμο προς την έξοδο από τον 
«εφιάλτη» της κρίσης.

•  Να συμβάλει με συγκεκριμένες δρά-
σεις και προγράμματα στη στήριξη 
των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων 
και των νεόπτωχων αλλά και  της 
τοπικής οικονομίας και της αγοράς 
εργασίας.

•  Να εφεύρει και να προτείνει τρόπους 
ώστε να προχωρήσει γρήγορα και 
αποτελεσματικά η υπόθεση της διοι-

κητικής μεταρρύθμισης και της απο-
κέντρωσης.

•  Να διεκδικήσει μερίδιο και θέση  στο, 
ακόμη ζητούμενο, σχέδιο ανάπτυξης 
της χώρας.

•  Να απαιτήσει, δεδομένης της κρί-
σιμης δημοσιονομικής κατάστασης 
της χώρας, την εφαρμογή του Συ-
ντάγματος και των νόμων του κρά-
τους σ΄ ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες 
και την άσκησή τους και εν τέλει το 
ρόλο της.

Με δυο λόγια ο ρόλος της Κεντρικής 
Ένωσης Δήμων Ελλάδας είναι, για τα 
μέχρι τώρα δεδομένα,  πρωτόγνωρος, 
απαιτητικός και δύσκολος. Την ίδια 
ώρα αποτελεί πρόκληση για τους αι-
ρετούς, να αποδείξουν ότι μπορούν 
να αναμετρηθούν «στα ίσα» με τις δυ-
σκολίες. 
Άλλωστε  η μέχρι τώρα εμπειρία έχει 
δείξει πως η Αυτοδιοίκηση της χώρας, 
όποτε χρειάστηκε και σε κρίσιμες για 
το θεσμό εποχές, πρωτοστάτησε  κα-
ταθέτοντας ρηξικέλευθες προτάσεις, 
όπως είχε πράξει και με το μεγάλο 
θέμα της διοικητικής μεταρρύθμισης 
και της αποκέντρωσης. Αρκεί, να κα-
ταφέρει στον «αγώνα» αυτό να επιδεί-
ξει αρραγές εσωτερικό μέτωπο,  διά-
θεση συνεννόησης και συνεργασίας.

Το νέο Δ.Σ. της ΚΕΔΕ
Μετά τις εκλογικές διαδικασίες, λοι-
πόν, πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης 
Δήμων Ελλάδας εξελέγη ο Κώστας 
Ασκούνης, δήμαρχος Καλλιθέας.
Στο νέο 31μελές Διοικητικό Συμβούλιο 
της ΚΕΔΕ  εξελέγησαν, ανά παράταξη 
και σταυρούς προτίμησης,  οι εξής δή-
μαρχοι και δημοτικοί σύμβουλοι: 

Το «Αυτοδιοικητικό Κίνημα» συγκέ-
ντρωσε 255 ψήφους, καταλαμβάνει 
16 έδρες και εκλέγει 13 δημάρχους 
και 3 δημοτικούς σύμβουλους. 

Οι δήμαρχοι που εκλέγονται 
είναι οι εξής:
Ασκούνης Κωνσταντίνος (231)
δήμαρχος Καλλιθέας                   
Μπουτάρης Ιωάννης (151)
δήμαρχος Θεσσαλονίκης             
Κοιμήσης Απόστολος (150)
δήμαρχος Αμφιλοχίας                  
Κουράκης Ιωάννης (139)
δήμαρχος Ηρακλείου Κρήτης       
Τσιαντής Δημήτριος (119)
δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα        
Λυμπέρης Ιωάννης (113)
δήμαρχος Ήλιδας                         
Πετρίδης Γεώργιος (109)
δήμαρχος Κομοτηνής                    
Καλλίρης Κωνσταντίνος (89)
δήμαρχος Ζωγράφου                      
Παπαγγέλης Νικόλαος (84)
δήμαρχος Λεβαδέων                       
Καρύδας Απόστολος (82)
δήμαρχος Σιντικής                          
Ουσουλτζόγλου-Γεωργιάδη  (78)
Χαρίκλεια
δήμαρχος Βέροιας                          
Μαλούτας Λάζαρος (77)
δήμαρχος Κοζάνης                         
Δανιηλίδης Συμεών (68)
δήμαρχος Νεάπολης –Συκεών       

Οι δημοτικοί σύμβουλοι 
που εκλέγονται είναι οι εξής:
Λύτρας Ιωάννης (118)
δημοτικός σύμβουλος Ξηρομέρου                                       
Καλογερόπουλος Δημήτριος (113)
δημοτικός σύμβουλος Αιγιαλείας

ΚΕΔΕ: Νέο Δ.Σ. αντιμέτωπο 
 με μεγάλες 
                                         δύσκολες 
                                      προκλήσεις&
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Θεοδωρακόπουλος Ιωάννης (85)
δημοτικός σύμβουλος
Λυκόβρυσης-Πεύκης                         

Η «Αδέσμευτη Δημοκρατική 
Αυτοδιοικητική Κίνηση (ΑΔΑΚ) 
συγκέντρωσε 179 ψήφους, 
καταλαμβάνει 11 έδρες και εκλέγει 
5 δημάρχους και 6 δημοτικούς 
συμβούλους
Οι δήμαρχοι που εκλέγονται 
είναι οι εξής:
Τζανακούλης Κωνσταντίνος (162)
δήμαρχος Λαρισαίων                       
Μαραβέλιας Δημήτριος (125)
δήμαρχος Χαϊδαρίου                       
Κυρίζογλου Λάζαρος (108)
δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμένης                                          
Κοτρωνιάς Γεώργιος (107)
δήμαρχος Λαμιέων                         
Αργειτάκος Σταύρος (80)
δήμαρχος Σπάρτης                           

Οι δημοτικοί σύμβουλοι που 
εκλέγονται είναι οι εξής:
Καλογερόπουλος Δημήτριος (143)
δημοτικός σύμβουλος Αιγάλεω       
Μπαρμπάκος Ευάγγελος  (115)
δημοτικός σύμβουλος Καλλιθέας    
Καραγιάννης Ιωάννης (114)
δημοτικός σύμβουλος Λαγκαδά    
Μουράτογλου Ιωάννης (102)
δημοτικός σύμβουλος Έδεσσας    
Σιώμος Βλάσης (96)
δημοτικής σύμβουλος Πεντέλης     
Βιρβιδάκης Κυριάκος (77)
δημοτικός σύμβουλος Χανίων        
 
Η «Δημοκρατική Αυτοδιοίκηση» 
πήρε 22 ψήφους,  και κατέλαβε 
2 έδρες και εκλέγει 1 δήμαρχο και 
1 δημοτικό σύμβουλο
Εκλέγονται οι:
Ιωακειμίδης Γεώργιος (19) 
δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη     
Προβατάς Φώτιος (14)
δημοτικός σύμβουλος Αθηναίων                 

Η «Αυτοδιοικητική Πρωτοβουλία» 
συγκέντρωσε 17 ψήφους, 
κατέλαβε 1 έδρα
Εκλέγεται:
Τζόκας Σπυρίδων (10)
δημοτικός σύμβουλος Καισαριανής 
Την 31η θέση στο Δ.Σ. της ΚΕΔΕ κα-
ταλαμβάνει αυτοδικαίως ο δήμαρχος 
Αθηναίων Γιώργος Καμίνης. 

Προεδρείο και Εκτελεστική 
Επιτροπή
Μετά από συνεδρίαση του νέου Δ.Σ. 
της  ΚΕΔΕ εξελέγη  το Προεδρείο και 
την Εκτελεστική Επιτροπή. Σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα των εκλογών: 
Πρόεδρος της ΚΕΔΕ εξελέγη ο Κώ-
στας Ασκούνης, δήμαρχος Καλλιθέ-
ας συγκεντρώνοντας 19 ψήφους, ενώ 
υπήρξαν 11 λευκά και 1 άκυρο. 
Α΄ αντιπρόεδρος εξελέγη ο Γιάννης 
Μπουτάρης, δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης με 19 ψήφους, 10 ψηφοδέλτια 
ήταν λευκά και 2 άκυρα.
Β΄αντιπρόεδρος εξελέγη ο Γιάννης 
Κουράκης, δήμαρχος Ηρακλείου 
Κρήτης, με 19 ψήφους,  9 ψηφοδέλτια 
ήταν λευκά και 3 άκυρα.
Γενικός γραμματέας εξελέγη ο Από-
στολος Κοιμήσης, δήμαρχος Αμφιλο-
χίας, ο οποίος κατά την πρώτη ψηφο-
φορία συγκέντρωσε 7 ψήφους έναντι 
των 12 που έλαβε ο συνυποψήφιός 
του Φώτιος Προβατάς, δημοτικός 
σύμβουλος Αθηναίων. Κατά τη δεύτε-
ρη και τελική ψηφοφορία ο Α. Κοιμή-
σης έλαβε 18 ψήφους έναντι 12 του Φ. 
Προβατά. 1 ψηφοδέλτιο ήταν άκυρο.

Στην Εκτελεστική Επιτροπή 
εξελέγησαν οι εξής:
Ιωάννης Θεοδωρακόπουλος
δημοτικός σύμβουλος Λυκόβρυσης
-Πεύκης
Ιωάννης Λυμπέρης
δήμαρχος Ήλιδας
Ιωάννης Λύτρας
δημοτικός σύμβουλος Ξηρόμερου 

Λάζαρος Μαλούτας
δήμαρχος Κοζάνης 
Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου
δήμαρχος Βέροιας 
Νικόλαος Παπαγγελής
δήμαρχος Λεβαδέων
Δημήτρης Τσιαντής
δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα

Το νέο Εποπτικό Συμβούλιο
Κατά τη διάρκεια των εκλογικών 
διαδικασιών εξελέγη και  το νέο 
7μελές Εποπτικό Συμβούλιο  της 
Κ.Ε.Δ.Ε., το οποίο αποτελούν 
οι εξής δήμαρχοι και δημοτικοί 
σύμβουλοι:
Κοτσακιαχίδης Κλεάνθης (138)
δήμαρχος Ηράκλειας                   
Λιόλιος Νικόλαος (132)
δήμαρχος Λοκρών                          
Ακριβούλης Γεώργιος (122)
δημοτικός σύμβουλος Κιλελέρ        
Καφαντάρης Δημήτρης (121)
δήμαρχος Πύλου-Νέστωρος       
Ζάχος Χριστοφής (112)
δήμαρχος Ιστιαίας- Αιδηψού         
Αραβανής Κωνσταντίνος (110)
δήμαρχος Λευκάδας                       
Δεκαβάλλας Ιωάννης (90)
δήμαρχος Σύρου-Ερμούπολης    

Μετά από εκλογές, πρόεδρος του 
Εποπτικού Συμβουλίου εξελέγη ο 
Κλεάνθης Κοτσακιαχίδης, δήμαρχος 
Ηράκλειας, αντιπρόεδρος Νικόλαος 
Λιόλιος, δήμαρχος Λοκρών, γραμμα-
τέας Κωνσταντίνος Αραβανής, δή-
μαρχος Λευκάδας.
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Στην εποχή της ηλεκτρονικής 
πληροφόρησης και  ενημέ-
ρωσης το ιστορικό περιοδικό 
της ΚΕΔΚΕ «Επιθεώρηση της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης» εισέρχεται 
στο Διαδίκτυο, το δημόσιο χώρο του 
21ου αιώνα. Η νέα του διεύθυνση εί-
ναι: www.localit.gr
Η πολύπλευρη κρίση που όλοι βιώνου-
με, με τις βίαιες αλλαγές που φέρνει 
και στο χώρο της Αυτοδιοίκησης, ανα-
τρέποντας πολιτικές, δεδομένα και κε-
κτημένα δεκαετιών, δεν αφήνει κανένα 
περιθώριο για αδράνεια και αναμονή 
στην υλοποίηση του εγχειρήματος.

Το ηλεκτρονικό περιοδικό 
της ΚΕΔΚΕ φιλοδοξεί: 
•  Να συνεχίσει την παράδοση της ψύ-

χραιμης και αναλυτικής ενημέρωσης 
των αιρετών, του ανθρώπινου και 
επιστημονικού δυναμικού που κινεί 
τα περί την Αυτοδιοίκηση πράγματα 
αλλά και των ίδιων των πολιτών. 

•  Να αναδείξει την καινοτομία και την 
καλή πρακτική στους δήμους της 
χώρας, στις πόλεις του κόσμου, μέσα 
από μια δημιουργική και πέραν της 
είδησης οπτική. 

•  Να φωτίσει πλευρές νομικών, οικο-
νομικών, θεσμικών και άλλων θεμά-
των. 

•  Να δημιουργήσει αφορμές προβλη-
ματισμού και διαλόγου για τα τεκται-
νόμενα στο χώρο της Αυτοδιοίκη-
σης στην Ελλάδα, την Ευρώπη, τον 
κόσμο. 

•  Να συμμετέχει στο εγχείρημα επανα-

προσδιορισμού του ρόλου της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, αλλά και της Το-
πικής Δημοκρατίας, του Δήμου των 
Πολιτών.

Η  θεματολογία της ιστοσελίδας www.
localit.gr καλύπτει θέματα επικαιρό-
τητας που αφορούν στην Αυτοδιοί-
κηση. Κυρίως όμως  στηρίζεται και θα 
συνεχίσει έτσι, στην ενδελεχή έρευνα, 
στην καταγραφή και στην αποτύπωση  
των θεωρητικών αναζητήσεων αλλά 
και των πολιτικών που εισάγονται 
τόσο  στην Ελλάδα και την Ευρώπη 
αλλά και αλλού. 
Η  κατάθεση απόψεων, ο διάλογος  
και η ενίσχυση της διαδικασίας διακί-
νησης ιδεών είναι για μας εκ των ουκ 
άνευ προϋπόθεση για τη δημιουργία  
μιας αμφίδρομης σχέσης με όσους 
επισκέπτονται το www.localit.gr 
Το υλικό θα εμπλουτίζεται διαρκώς, 
με στόχο να αποτελέσει αργότερα μια  
χρήσιμη βάση δεδομένων και ένα πο-
λύτιμο εργαλείο αναζήτησης και μελέ-
της για θέματα της Αυτοδιοίκησης.
Αναμόρφωση και της ιστοσελίδας της 
ΚΕΔΕ, www.kedke.gr
Και η κεντρική ιστοσελίδα της ΚΕΔΕ 
αναμορφώθηκε πρόσφατα, εισάγοντας 
σύγχρονα εργαλεία λογισμικού, ώστε 
το περιεχόμενό της να είναι εύκολο και 
άμεσα προσβάσιμο στο χρήστη.
Ο νέος σχεδιασμός έγινε με τεχνολο-
γίες ελεύθερου λογισμικού και λογι-
σμικού ανοικτού κώδικα, ενώ με την 
αισθητική αναβάθμιση έχει δοθεί 
προτεραιότητα στην ουσία και στην 

εύκολη  και γρήγορη ανεύρεση της 
πληροφορίας.
Ο νέος δικτυακός τόπος παρέχει ηλε-
κτρονικές, καινοτόμες υπηρεσίες, 
χρήσιμα εργαλεία και αναδεικνύει τις 
δραστηριότητες της ΚΕΔΕ.
Είναι προσβάσιμος και σε άλλα κανά-
λια (RSS, μέσω κινητού), και συνδεδε-
μένος με κοινωνικά δίκτυα (facebook 
και twitter).
Συνδέεται και με τη συνεργατική πλατ-
φόρμα της ΚΕΔΕ «e-local, government 
forum», diktyo.kedke.gr. καθώς και με 
το localit.gr.

Μελλοντικοί στόχοι είναι: 
•  Η συνεχής βελτίωση των παρεχό-

μενων ηλεκτρονικών υπηρεσιών με 
βάση τα σχόλια των χρηστών. 

•  Η συντήρηση και η επιμέλεια του πε-
ριεχομένου. 

•  Η «πρώτη πρωινή ενημέρωση» των 
δήμων και των Περιφερειακών Ενώ-
σεων Δήμων να γίνεται με το υλικό 
που θα τους παρέχεται ηλεκτρονικά. 

•  Η διαμόρφωση των αναγκαίων προ-
ϋποθέσεων, ώστε μέσα από την πα-
ρουσία της ΚΕΔΕ στο διαδίκτυο, να 
ενισχυθεί η στρατηγική της για ισχυ-
ρή παρουσία των δήμων στην ψηφι-
ακή εποχή.

•  Ο συνεχής εμπλουτισμός της ιστοσε-
λίδας της ΚΕΔΕ, θα έχει ως αποτέλε-
σμα την ενίσχυση της επικοινωνίας 
με τους  δήμους, τους φορείς τοπι-
κών δραστηριοτήτων και τη διευ-
κόλυνση της καθημερινής ζωής των 
δημοτών.

    Η «ΕTA» στο διαδίκτυο στο 

       www.localit.gr 
          νέα σελίδα για το www.kedke.gr  &Ρε
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Με το «δάχτυλο στη…πρί-
ζα» συνεχίζουν να είναι 
εκατοντάδες χιλιάδες 
πολίτες οι οποίοι αδυνα-

τούν να καταβάλουν το χαράτσι που 
τους έχει επιβληθεί υπό τη μορφή 
τέλους ακινήτων.  Παρά τις συνεχείς 
εκκλήσεις, τις διαμαρτυρίες, τις δικα-
στικές αποφάσεις και τη συμπαράστα-
ση των δεκάδων δημάρχων, τελικά οι 
εξαιρέσεις που προκύπτουν από την 
εγκύκλιο που εκδόθηκε από τη Γενική 
Γραμματεία  Φορολογικών και Τελω-
νειακών Θεμάτων είναι περιορισμέ-
νες. Αν και το θέμα τυπικά παραμένει 
ανοιχτό, καθώς αναμένεται να εκδο-
θεί σχετική απόφαση και από το Συμ-
βούλιο της Επικρατείας, ωστόσο στην 
πράξη οι πολίτες, πλην των ελαχίστων 
εξαιρέσεων, υποχρεώνονται να κατα-
βάλλουν το αντίτιμο της πρώτης δό-
σης ακόμα και αν το ποσό έχει υπολο-
γιστεί με λάθος συντελεστές. 
Σε ότι αφορά τη Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
το ανώτατο συνδικαλιστικό όργανο 

των δημάρχων η ΚΕΔΕ, ασχολήθηκε 
επισταμένα με το θέμα, το οποίο ήταν 
από τα πρώτα στην ημερήσια διάταξη 
κατά τη συνάντηση του Δ.Σ. με τους 
δημάρχους της χώρας. 

Ενώ κατά τη διάρκεια συνάντησης του 
προέδρου της ΚΕΔΕ Κ.Ασκούνη με το 
υπουργό αναπληρωτή Οικονομικών 
Π. Οικονόμου τόνισε ότι  η διαδικασία 
καταβολής του Τέλους παρουσιάζει 
αδυναμίες, δυσλειτουργίες και ατέλει-
ες, οι οποίες επιτείνουν την αναστά-
τωση μεταξύ των πολιτών, ιδίως στις 
παρούσες συνθήκες της έντονης οι-
κονομικής κρίσης, η οποία πλήττει ιδι-
αιτέρως τα ασθενέστερα οικονομικά 
στρώματα. Παράλληλα υπογράμμισε 
την πραγματική αδυναμία καταβολής 
του Ειδικού Τέλους από ευπαθείς κοι-
νωνικές ομάδες, όπως άνεργοι, πολύ-
τεκνοι, τρίτεκνοι ΑμΕΑ κ.λπ. και έθεσε 
ως βασικό αίτημα την απαλλαγή από 
το Τέλος όλων των προσώπων, τα 
οποία κάνουν ήδη χρήση του Κοινωνι-

κού Τιμολογίου της ΔΕΗ και περιλαμ-
βάνονται στις εν λόγω κατηγορίες. 
 Ο κ. Οικονόμου δεσμεύτηκε να εξετα-
στεί το αίτημα, καθώς και η πρόταση 
της ΚΕΔΕ να παρασχεθεί η δυνατότητα 
διακανονισμού των σχετικών οφειλών 
σε αδύναμες και ευπαθείς κοινωνικές 
ομάδες, όπως και έγινε στη συνέχεια.  
Όπως, πάντως αποδείχθηκε η κινη-
τοποίηση της Αυτοδιοίκησης της 
χώρας συνέβαλε καθοριστικά στο να 
ανατραπεί η αδιάλλακτη στάση του 
υπουργείου Οικονομικών για το θέμα. 
Πάρα πολλά Δημοτικά Συμβούλια της 
χώρας με ψηφίσματά τους εξέφρασαν 
τη συμπαράσταση τους προς τους 
πολίτες με συνέπεια η κυβέρνηση  να 
αναγκαστεί σε υποχώρηση και να δρο-
μολογήσει,  έστω και σε μικρό βαθμό, 
μια σειρά από διορθωτικές κινήσεις. 

Την ίδια ημέρα που εκδόθηκε η διευ-
κρινιστική εγκύκλιος του υπουργείου 
Οικονομικών (2/12/2011), συζητήθη-
κε στην Ολομέλεια του Συμβουλίου 

Χωρίς ουσιαστικό 
    αποτέλεσμα
οι ΔΕΗ –σεις 
πολιτών & 

Αυτοδιοίκησης  
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της Επικρατείας (ΣτΕ)  το θέμα των 
προσφυγών που είχαν κατατεθεί κατά 
της επιβολής του ειδικού τέλους ακι-
νήτων, το οποίο εισπράττεται μέσω 
των λογαριασμών της ΔΕΗ. Η από-
φαση αναμένεται να εκδοθεί μέχρι το 
Μάρτιο του 2012, ενώ ο πρόεδρος του 
ΣτΕ Π. Πικραμμένος ήταν επικριτικός 
απέναντι στη πολιτική εξουσία και τη 
διοίκηση, υπογραμμίζοντας χαρακτη-
ριστικά πως σοβαρά κοινωνικά προ-
βλήματα δεν θα έπρεπε να τα παρα-
πέμπουν στη δικαιοσύνη.  
Η συζήτηση πραγματοποιήθηκε στην 
Ολομέλεια και μάλιστα στο πλαίσιο 

πρότυπης –πιλοτικής δίκης. Μεταξύ 
άλλων συζητήθηκαν οι προσφυγές 
του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, 
του Σωματείου «Έλληνες Φορολο-
γούμενοι», ιδιοκτητών ακινήτων και 
άλλων.  Βασικό σημείο αναφοράς των 
επιχειρημάτων όσων έχουν προσφύγει 
ήταν ότι  το «χαράτσι» δεν αποτελεί ει-
δικό τέλος, αλλά επιβολή νέου φόρου. 
Αυτό σύμφωνα με τις ερμηνείες των 
νομικών που εκπροσωπούσαν τους 
φορείς που είχαν προσφύγει στο ΣτΕ, 
είναι αντίθετο σε πλειάδα συνταγμα-
τικών διατάξεων και στην Ευρωπαϊκή 
Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που (ΕΣΔΑ),  η οποία  προστατεύει την 
ιδιοκτησία. Από την πλευρά της η πλη-
ρεξούσιος δικηγόρος του υπουργείου 

Οικονομικών ζήτησε να απορριφθούν 
οι προσφυγές χαρακτηρίζοντας το μέ-
τρο ως συνταγματικό. Το ΣτΕ επιφυλά-
χτηκε να εκδώσει απόφαση αφού οι 
δύο πλευρές καταθέσουν μέχρι τις 19 
Ιανουαρίου τις προτάσεις τους. 

Μέχρι τις 20 Ιανουαρίου οι διορθώ-
σεις στοιχείων στους δήμους
Σύμφωνα με τη διευκρινιστική εγκύ-
κλιο που εξέδωσε το υπουργείο Οι-
κονομικών οι πολίτες που έλαβαν 
φουσκωμένους λογαριασμούς λόγω 
λαθών στα στοιχεία για το ακίνητό 
τους θα υποχρεωθούν να καταβάλ-

λουν το τέλος και στη συνέχεια μέχρι 
τις 20 Ιανουαρίου να υποβάλλουν 
διορθωτική αίτηση των στοιχείων. 
Αν επιβεβαιωθεί ότι τα στοιχεία ήταν 
λανθασμένα η διαφορά θα συμψη-
φιστεί με το αντίστοιχο ποσό του 
τέλους του 2012. Σε περίπτωση που 
προκύψει αρνητική διαφορά το ποσό 
θα επιστρέφεται από τη ΔΕΗ ή τους 
εναλλακτικούς παρόχους ηλεκτρικούς 
ρεύματος.
Κατά τα άλλα η εγκύκλιος εξαιρεί 
μόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις την 
αναστολή ή διακοπή του ηλεκτρικού 
ρεύματος. Μειωμένο τέλος (0,5 ευρώ/
τ.μ.) θα καταβάλλουν οι πολίτες που 
παρουσιάζουν κάθε είδους αναπηρία 
από 80% και πάνω. Στην κατηγορία 

αυτή συμπεριλαμβάνονται πολίτες με 
εγκεφαλική παράλυση, με σοβαρή νο-
ητική αναπηρία, αυτισμό και σύνδρο-
μο down. 

Εν τω μεταξύ για να απαλλαγούν από 
το χαράτσι οι άνεργοι, απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι κατά την ημερομη-
νία έκδοσης του πρώτου λογαριασμού  
να έχουν «μη διακοπτόμενο χρόνο 
ανεργίας ίσο ή μεγαλύτερο του ενός 
έτους». Την ίδια ώρα όσοι δεν έχουν 
εισόδημα ή έχουν ειδικούς λόγους 
υγείας, για να μπορέσουν να εξασφα-
λίσουν την αναστολή της διακοπής 

ρεύματος θα πρέπει να καταθέσουν 
αίτηση στην εφορεία όπου ανήκουν. 
Μια τριμερής επιτροπή που θα έχει συ-
σταθεί σε κάθε ΔΟΥ θα αποφασίζει αν 
συντρέχουν οι λόγοι να απαλλαγούν 
ολικώς ή μερικώς οι συγκεκριμένοι 
πολίτες. Σε περιπτώσεις πολιτών που 
έχουν προβεί σε διακανονισμό για την 
εξόφληση λογαριασμών ηλεκτρικού 
ρεύματος η ρύθμιση θα αφορά και το 
τέλος ακινήτων. Τόσο η ΔΕΗ, όσο και 
ο εναλλακτικός πάροχος θα μπορούν 
σε ειδικές περιπτώσεις να υλοποιούν 
νέα ρύθμιση για το ποσό του τέλους. 
Σε κάθε περίπτωση η  διακοπή του 
ηλεκτρικού ρεύματος θα γίνεται 80 
ημέρες από τη λήξη της προθεσμίας 
πληρωμής του τέλους.

Στο επίκεντρο της συνάντησης ΚΕΔΕ και ΠΕΔ το Χαράτσι 
Το επίμαχο ζήτημα της επιβολής τέλους στα ακίνητα βρέθηκε και στο επίκεντρο της  συνάντησης  που είχαν το Νοέμβριο η  ΚΕΔΕ 
με τους προέδρους και τα μέλη των  Εκτελεστικών Επιτροπών και Περιφερειακών Ενώσεων Δήμων της χώρας. Ο πρόεδρος της 
ΚΕΔΕ και δήμαρχος Καλλιθέας Κώστας Ασκούνης, επισήμανε ότι δεν μπορούν οι δήμοι να ταυτιστούν με το κίνημα «δεν πληρώ-
νω». Ωστόσο ο Κ. Ασκούνης παραδέχθηκε ότι υπάρχουν πραγματικά περιπτώσεις ανθρώπων που δεν είναι σε θέση να πληρώ-
σουν το τέλος. Σε αυτές τις περιπτώσεις υποστήριξε ότι όσοι πληρούν όλα τα κοινωνικά κριτήρια θα πρέπει να έχουν πράγματι τη 
συμπαράσταση των δήμων. Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ επισήμανε ότι οι δήμοι θα πρέπει να προσέξουν προκειμένου να μην ανοίξουν 
«κερκόπορτες» μέσω των οποίων θα υπάρξει σοβαρό πρόβλημα στο μέλλον με την είσπραξη των δημοτικών τελών. Από την άλλη 
πλευρά οι δήμαρχοι που πρωτοστάτησαν στην πρωτοβουλία του κινήματος «δεν πληρώνω» υπερασπίστηκαν τη θέση τους να 
συμπαραστέκονται νομικά στους πολίτες που δεν μπορούν να πληρώσουν. 

Με το μέρος των πολιτών και ο Συνήγορος του Πολίτη
Την επίλυση των σοβαρών προβλημάτων που σχετίζονται με την επιβολή, τον υπολογισμό και την είσπραξη του Έκτακτου Ειδικού 
Τέλους Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών, ζήτησε από το υπουργείο Οικονομικών και  η Συνήγορος του Πολίτη. Με επι-
στολή της προς τον υπουργό Οικονομικών, Ευάγγελο Βενιζέλο, η Συνήγορος του Πολίτη Καλλιόπη Σπανού εντόπισε συγκεκριμένα 
προβλήματα και παρακάλεσε για άμεση ανταπόκριση. Υπογράμμισε μάλιστα ότι η διακοπή του ηλεκτρικού ρεύματος συνιστά, σε 
κάθε περίπτωση, ένα «υπέρμετρα επαχθές μέτρο κυρίως για ορισμένες ομάδες πολιτών που χρήζουν ιδιαίτερης προστασίας».
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Δεύτερο ισχυρό πλήγμα κινδυ-
νεύουν να δεχθούν οι 200.000 
μαθητές του σχολικού έτους 
2011-2012. Μετά το πρωτο-
φανές πρόβλημα που προέκυ-
ψε με τη μη έγκαιρη διάθεση 
των σχολικών βιβλίων στους 
μαθητές από το υπουργείο 
Παιδείας, όλα τα μέχρι τώρα 
δεδομένα δείχνουν ότι ακο-
λουθεί το μείζων ζήτημα της 
μεταφοράς τους στα σχολεία

Σύμφωνα με πληροφορίες η πλειο-
νότητα των διαγωνισμών που έχουν 
προκηρυχθεί μέχρι τώρα κρίθηκαν 
άγονοι, εξέλιξη που κυβερνητικοί 
κύκλοι αποδίδουν «σε μποϊκοτάζ 
των ΚΤΕΛ». 
Οι ισχύουσες συμβάσεις λήγουν τέλος 
Δεκεμβρίου 2011 με συνέπεια, από 
τον Ιανουάριο του 2012 και μέχρι το 
τέλος της σχολικής χρονιάς, τον Ιούνιο 
του 2012, να μένει «ακάλυπτη η  μετα-
φορά των μαθητών. 

Ωστόσο βασική αιτία είναι η περιστο-
λή δαπανών για τη μεταφορά των μα-
θητών, όπως είχε δεσμευτεί η κυβέρ-
νηση στο πλαίσιο του Μνημονίου. Οι 
σχετικές δαπάνες έχουν μειωθεί κατά 
50 εκ. ευρώ σε σχέση με το 2011, και 
υπολογίζεται να κυμανθούν στα 140 – 
150 εκ. ευρώ. 
Στις περισσότερες περιπτώσεις οι 
ανάδοχοι του έργου είναι τα ΚΤΕΛ, 
τα οποία όμως δεν συμμετέχουν σε 
διαγωνισμούς, αφού το κόστος με-
ταφοράς είναι μειωμένο κατά 40 με 

50%. Όπως μας επισήμανε, ο πρόε-
δρος του  ΚΤΕΛ Ανατολικής Κρήτης, 
Μανώλης Χαχλιούτης, οι διαγωνισμοί 
καταλήγουν άγονοι καθώς δεν είναι 
σε θέση να αναλάβουν ένα ζημιογόνο 
έργο. Για παράδειγμα η σύμβαση που 
επιχειρείται να υπογράψουν για την 
περιοχή τους, από 5 εκατομμύρια που 
ήταν το 2010 τώρα έχει μειωθεί στα 3 
εκατομμύρια ευρώ. Δραματικές είναι 
και οι μειώσεις που έχουν υποστεί οι 
μεταφορές με ταξί, οι ιδιοκτήτες των 
οποίων αρνούνται να συμμετάσχουν 
σε διαγωνισμούς που προβλέπουν 
ελάχιστες μισθώσεις. 

Το «Plan Β» του υπουργείου Εσωτερι-
κών για τη μεταφορά των μαθητών
Το υπουργείο Εσωτερικών έχει ανα-

πτύξει από τις αρχές του σχολικού 
έτους ένα δίκτυο 300 σημείων στους 
καλλικρατικούς δήμους της περιφέ-
ρειας, προκειμένου να μπορέσουν να 
κινηθούν οι διαδικασίες και να τεθεί 
σε εφαρμογή το «Plan Β». 
Το «Plan Β» περιέχεται στην υπουργική 
απόφαση που είχε εκδοθεί πριν από 
το καλοκαίρι και προέβλεπε ότι στις 
περιπτώσεις που κηρύσσεται ένας δι-
αγωνισμός άγονος, ο δήμος αποδίδει 
στους γονείς των μαθητών ένα ποσό, 
(περίπου 1200 με 1800 ευρώ),  με τη 
μορφή ατομικού επιδόματος μεταφο-
ράς και να αναλάβουν μόνοι τους τη 
μεταφορά των παιδιών στα σχολεία. 
Σύμφωνα με πληροφορίες ο αρμόδι-
ος υφυπουργός Πάρις Κουκουλόπου-
λος το επόμενο διάστημα θα αποστεί-
λει  σε όλους τους δήμους, εκ νέου, 
τη σχετική υπουργική απόφαση και 
θα τους ζητείται να ενεργοποιήσουν 
τη προβλεπόμενη διαδικασία. Όπου 
κριθεί αναγκαίο θα γίνονται επαναλη-
πτικοί διαγωνισμοί ή θα αποδίδεται το 
ποσό της αποζημίωσης στους γονείς. 

Πάντως δεν είναι λίγοι εκείνοι που 
υποστηρίζουν ότι το δεύτερο πλάνο 
φαίνεται ανέφικτο. Μάλιστα ακόμα 
και στις περιπτώσεις που οι γονείς 
δέχονται να λάβουν αυτό το ειδικό 
επίδομα μεταφοράς, υπάρχουν ση-
μαντικά προβλήματα καθώς το ποσό 
δεν μπορεί να καλύψει το κόστος με-
ταφοράς.

Το θέμα απασχόλησε και 
το Δ.Σ ΚΕΔΕ, στις 30 Νοεμβρίου
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης 
επιβεβαιώθηκε η σοβαρότητα του 
προβλήματος και προτάθηκε να ανα-
ληφθούν όλες οι αναγκαίες  πρωτο-
βουλίες προκειμένου να βρεθεί έγκαι-
ρα λύση στο πρόβλημα. Ως πιο εφικτή 
και αναγκαία λύση προτάθηκε να πα-

ραταθούν οι ισχύουσες συμβάσεις με-
ταφοράς των μαθητών μέχρι το τέλος 
της σχολικής χρονιάς.  
 Σχετική πρόταση για παράταση της 
ισχύουσας διαδικασίας μεταφοράς 
των μαθητών με την ψήφιση σχετικής 
ρύθμισης έχει διατυπωθεί και προς 
την πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Εσωτερικών. Αν και διατυπώνονται 
αντιρρήσεις για την κατάρτιση μιας 
τέτοιας διαδικασίας, ωστόσο δεν εί-
ναι λίγοι εκείνοι που κάνουν λόγο για  
«μονόδρομο».  
 
Προβλήματα και στις ισχύουσες συμ-
βάσεις για τη μεταφορά των μαθητών  
Σε αρκετές περιοχές δεν έχει διασφα-
λιστεί ούτε με τις ισχύουσες διαδικα-
σίες η εύρυθμη μεταφορά των μαθη-
τών. Για παράδειγμα σε περιοχές όπως 
η Κρήτη, η Λάρισα και η Πελοπόννη-
σος τα ΚΤΕΛ προχώρησαν σε κινητο-
ποιήσεις  το προηγούμενο διάστημα 
καθώς, το Ελεγκτικό Συνέδριο είχε 
μπλοκάρει την εκταμίευση των ποσών 
που τους όφειλε η διοίκηση.  

Στον αέρα η μεταφορά 
 200.000 μαθητών από το νέο έτος
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“Ζεστό” χρήμα, 900 εκ. 
ευρώ,  για απαλλαγή 
των δήμων από το 
βρόγχο των μεγάλων 

χρεών τους, αλλά και για σωτήριες 
«ενέσεις» στην πραγματική τοπική 
οικονομία περιμένει στο Ταμείο Πα-
ρακαταθηκών και Δανείων. Όμως, οι 
αιτήσεις των δήμων για δάνεια  ή επι-
μηκύνσεις πέφτουν στο κενό, εξαιτίας 
«μπλοκαρίσματος» των συμβάσεων 
από το Ελεγκτικό Συνέδριο, τμήμα-
τα του οποίου θεωρούν ορισμένους 
όρους αυτών καταχρηστικούς.
Το τελευταίο διάστημα δεν ήταν λίγες 
οι περιπτώσεις δήμων που έκαναν τις 
αιτήσεις για δάνεια προσέκρουσαν 
όμως στο Ελεγκτικό, με πιο χαρακτη-
ριστική την περίπτωση του δήμου 
Νίκαιας Ρέντη. Αποτέλεσμα αυτού 
του αλαλούμ είναι μεγάλος αριθμός 
δήμων να μη μπορεί να προχωρήσει 
σε διακανονισμό των χρεών τους, 
πληρώνοντας επιτόκια μέχρι και 20% 
- ειδικά για όσα δάνεια είναι συνδεδε-
μένα με δεκαετή ομόλογα – ενώ πάνω 
από πενήντα δήμοι δε μπορούν να 
προχωρήσουν σε ισοσκελισμένους 
προϋπολογισμούς. 

Νομοθετική  πρόταση της ΚΕΔΕ για 
τις δανειακές συμβάσεις 
των δήμων 
Το πρόβλημα αναμένεται να διευθε-
τηθεί είτε με απόφαση που θα λάβει  
Ολομέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
αναφορικά με τους όρους των δα-
νειακών συμβάσεων που συνάπτουν 
οι ΟΤΑ, είτε με νομοθετική ρύθμιση. 
Η νομοθετική πρόταση που έχει ήδη 
καταθέσει η ΚΕΔΕ στο νομοσχέδιο του 
υπουργείο Οικονομικών  προβλέπει 

να μην υπόκεινται στον προληπτικό 
έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου οι 
δανειακές συμβάσεις που αφορούν 
σύναψη δανείων μεταξύ ΟΤΑ  ΤΠκΔ ή 
άλλων πιστωτικών οργανισμών.

350 εκ. ευρώ οι δανειακές ανάγκες 
της Τ.Α. μέχρι τον Απρίλιο
Βάσει των ρυθμίσεων που πέρασαν 
μέσα από τις διατάξεις του πολυνό-
μου Βενιζέλου, πόροι ύψους 900 εκ. 
ευρώ, του λεγόμενου Πράσινου Ταμεί-
ου μεταφέρθηκαν ήδη στο Ταμείο Πα-
ρακαταθηκών και Δανείων με βασικό 
στόχο να διευκολυνθεί υπό όρους και 
αυστηρές εγγυήσεις ο δανεισμός των 
ΟΤΑ. Ήδη είναι αρκετοί οι δήμοι που 
προσέτρεξαν στο ΤΠκΔ για δανειοδό-
τηση. Είναι γνωστό πως τα συνολικά 
χρέη των δήμων προς Τράπεζες φθά-
νουν τα 1,7 δις, ενώ άλλο 1,3 δισ είναι 
τα χρέη προς τρίτους. Το ποσό δείχνει 
αστρονομικό, όμως σε ένα μεγάλο 
μέρος τους αυτές οι απαιτήσεις εξυ-
πηρετούνται. Το ερώτημα λοιπόν που 
προκύπτει είναι ποιο ακριβώς κονδύλι 
απαιτείται, με τα σημερινά δεδομένα, 
για τη σωτηρία των δήμων; 
Τριακόσια πενήντα εκατομμύρια είναι 
το ποσό που μπορεί να κρίνει την τύχη 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέχρι τον 
Απρίλιο, εξηγούν στελέχη της Αυτοδι-
οίκησης και διευκρινίζουν ότι με αυτά 
τα χρήματα από το Ταμείο Παρακα-
ταθηκών και Δανείων θα μπορέσει να 
υπάρξει επιμήκυνση των δανείων που 
έχουν λάβει οι δήμοι, αλλά και να πε-
τύχουν ισοσκελισμένους προϋπολογι-
σμούς. Προσθέτουν δε ότι το κονδύλι 
αυτό θα μπορέσει να καλύψει το 90% 
των δήμων που ζητούν επιμήκυνση 
του χρόνου αποπληρωμής και μείωση 

του επιτοκίου με αποτέλεσμα των περι-
ορισμό των τοκοχρεολυσίων κατά 50% 
περίπου. Παράλληλα σε ό,τι αφορά τα 
οφειλόμενα προς τρίτους, στο υπουρ-
γείο Εσωτερικών εκτιμούν πως μπορεί 
να επιτευχθεί εθελοντικό “κούρεμα” 
του χρέους, αφού οι δήμοι θα μπο-
ρέσουν μέσω των χρημάτων που θα 
λάβουν να προχωρήσουν σε άμεσους 
διακανονισμούς, ενώ την ίδια ώρα θα 
εισρεύσει και χρήμα στην αγορά. 

Προς εφαρμογή ατομικών 
προγραμμάτων εξυγίανσης 
στους δήμους
Υπό το φως αυτών των εξελίξεων ο 
αριθμός, τελικώς, των υπερχρεωμένων 
δήμων που θα αναγκαζόταν να μπει σε 
πρόγραμμα εξυγίανσης – εθελοντικά ή 
υποχρεωτικά- δεν ξεπερνά τους δέκα. 
Για το λόγο αυτό μάλιστα αναμένεται 
να επέλθει ένα σχετικό “λίφτινγκ” στην 
σχετική απόφαση Καστανίδη. Έτσι στο 
εξής για τους συγκεκριμένους δήμους 
θα μπορούσε να υπάρξει ad hoc ρύθ-
μιση, με εφαρμογή “ατομικών” προ-
γραμμάτων εξυγίανσης. 
Σε κάθε περίπτωση, οι ισοσκελισμέ-
νοι προϋπολογισμοί και το πρωτογε-
νές πλεόνασμα αποτελούν το βασικό 
“μότο” κυβέρνησης και τρόικας για 
το πεδίο της Αυτοδιοίκησης. Στόχος 
μας, όπως λένε στην “ΕΤΑ” στελέχη 
του υπουργείου Εσωτερικών είναι “να 
ξεχρεώσει η Αυτοδιοίκηση και να μη-
δενίσει το κοντέρ”. Συμπληρώνουν δε 
ότι στο μέλλον δεν θα υπάρξουν νέα 
φαινόμενα υπερχρεωμένων δήμων, 
καθώς από τη στιγμή που δημιουργή-
θηκε η ηλεκτρονική βάση δεδομένων 
των ΟΤΑ κάθε κίνηση υπάγεται άμεσα 
σε αυστηρό έλεγχο.

Δ Α Ν Ε Ι Α  Δ Η Μ Ω Ν  Α Π Ο  Τ Ο  Τ Π κ Δ

Αναζητείται επειγόντως 

διέξοδος από το 
«μπλόκο» του Ελεγκτικού
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Σημαντικές ανατροπές στη μι-
σθολογική και βαθμολογική 
εξέλιξη και των δημοτικών 
υπαλλήλων επιφέρει το νέο 

βαθμολόγιο –μισθολόγιο το οποίο ετέ-
θη σε εφαρμογή με το ν. 4024/2011. 
Όπως και στην περίπτωση των δημο-
σίων υπαλλήλων  κρύβει δυσάρεστες 
εκπλήξεις στους ήδη υπηρετούντες 
δημοτικούς υπαλλήλους, καθώς, η κα-
τάταξη τους στα νέα μισθολογικά κλι-
μάκια υπολογίζεται με περισσότερα 
έτη σε σχέση με όσους προσληφθούν 
στο μέλλον. Αυτό γίνεται με στόχο την 
κατάταξη του προσωπικού σε όσο το 
δυνατόν χαμηλότερα μισθολογικά 
κλιμάκια, καθώς με τον τρόπο αυτό το 
μισθολογικό κούρεμα είναι μεγαλύτε-
ρο.  Η μαύρη τρύπα που δημιουργεί-
ται άμεσα στις αποδοχές των δημοτι-
κών  υπαλλήλων ξεπερνά σε πολλές 
περιπτώσεις τα 800 ευρώ. Ο μέσος 
όρος των  υπαλλήλων εκτιμάται ότι 
έχει υποστεί μειώσεις που ξεπερνούν  
τα 500 ευρώ.
Το ποσό που θα εξασφαλίζεται  ως 
«κέρδος» από το δραστικό περιορι-
σμό των αποδοχών των δημοτικών 
υπαλλήλων μπορεί με μια πρώτη ανά-
γνωση να φαίνεται ότι θα το καρπωθεί 
η Τοπική Αυτοδιοίκηση, άρα ο κάθε 
δήμος, ωστόσο η πραγματικότητα 
αναμένεται να είναι διαφορετική. Το 
οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης 
αναμένεται μέσα από ένα ντόμινο δια-
δικασιών να περιορίσει τα έσοδα της 
Aυτοδιοίκησης από άλλο κωδικό προ-
κειμένου να εξισορροπήσει τα κέρδη 
που έχουν οι δήμοι από τη μείωση του 

μισθολογικού κόστους.    
Η κατάταξή των υπαλλήλων στους νέ-
ους βαθμούς, γίνεται σύμφωνα με τα 
όσα προβλέπει ο νέος νόμος και ειδι-
κότερα το άρθρο 29. Μεταξύ άλλων οι 
Διευθύνσεις Διοικητικού Προσωπικού 
καλούνται να προχωρήσουν στην έκ-
δοση διαπιστωτικών  πράξεων αυτο-
δίκαιης κατάταξης των υπηρετούντων 
μονίμων υπαλλήλων και υπαλλήλων 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου. Η 
κατάταξη όλων των υπαλλήλων στους 
νέους βαθμούς γίνεται  σύμφωνα με το 
συνολικό χρόνο πραγματικής δημόσι-
ας υπηρεσίας και το χρόνο προϋπηρε-
σίας στο δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα 
που έχει αναγνωριστεί για τη βαθμο-
λογική ή τη μισθολογική κατάταξη 
και εξέλιξη του υπαλλήλου κατά την 
1η-11-2011 (ημερομηνία που ξεκινάει 
η εφαρμογή του νέου βαθμολογίου-
μισθολογίου). Όπως έχει επισημανθεί 
από τους αρμόδιους για τη κατάταξη 
στους νέους βαθμούς θα λαμβάνεται 
υπόψη μόνο η προϋπηρεσία που έχει 
αναγνωρισθεί μέχρι 31-10-2011.  

Πώς γίνεται η προαγωγή και 
η μισθολογική εξέλιξη 
των υπαλλήλων
Σύμφωνα με το νέο νομοθετικό πλαί-
σιο η νέα βαθμολογική κλίμακα περι-
λαμβάνει έξι βαθμούς. 
Ως εισαγωγικός βαθμός για όλες τις κα-
τηγορίες εκπαίδευσης προσωπικού εί-
ναι ο Βαθμός ΣΤ, καταληκτικός βαθμός 
για την κατηγορία ΠΕ και ΤΕ είναι ο Βαθ-
μός Α, για την κατηγορία ΔΕ ο Βαθμός Β 
και για την κατηγορία ΥΕ ο Βαθμός Γ. 

Εισαγωγικός βαθμός για τους κατό-
χους συναφούς διδακτορικού διπλώ-
ματος είναι ο Βαθμός Δ, με συνολική 
βαθμολογική και μισθολογική προώ-
θηση έξι ετών, εισαγωγικός βαθμός 
για τους κατόχους συναφούς μετα-
πτυχιακού τίτλου σπουδών είναι ο 
Βαθμός Ε, με συνολική βαθμολογική 
και μισθολογική προώθηση δύο ετών. 
Εισαγωγικός βαθμός για τους αποφοί-
τους της Εθνικής Σχολής Δημόσιας 
Διοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Δι-
οίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
είναι ο Βαθμός Δ, με συνολική βαθ-
μολογική και μισθολογική προώθηση 
έξι ετών. Αξίζει να επισημανθεί ότι ο 
χρόνος φοίτησης στην Εθνική Σχολή 
Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοί-
κησης (ΕΣΔΔΑ), με την αποφοίτησή 
τους, θεωρείται ως χρόνος επιτυχούς 
δοκιμαστικής υπηρεσίας. 
Οι δημοτικοί υπάλληλοι για τη τοπο-
θέτησή τους στα νέα μισθολογικά κλι-
μάκια είχαν το δικαίωμα να αναγνω-
ρίσουν την προϋπηρεσία τους στο 
δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα.  Σύμφωνα 
με το νέο νόμο 4024/2011 «ως πραγ-
ματική δημόσια υπηρεσία θεωρείται 
κάθε υπηρεσία που έχει διανυθεί στο 
Δημόσιο, νομικό πρόσωπο δημοσίου 
δικαίου ή σε Ο.Τ.Α., με σχέση εργασίας 
δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, καθώς 
και κάθε άλλη υπηρεσία που, με βάση 
ειδικές διατάξεις, αναγνωρίζεται ως 
πραγματική δημόσια υπηρεσία για 
βαθμολογική και μισθολογική εξέλι-
ξη». Όπως έχει επισημανθεί ήδη από 
την πρώτη εγκύκλιο που έχει εκδοθεί 

Πως εφαρμόζεται 
Βαθμολόγιο
Μισθολόγιο 

στους δήμους
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από το υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθμισης, συνολικά η αναγνώριση 
προϋπηρεσίας από το δημόσιο και 
ιδιωτικό τομέα, καθώς και από θέ-
σεις αιρετών ή μετακλητών δημοσίων 
υπαλλήλων, δεν μπορεί να ξεπερνά τα 
επτά έτη. 

Μεγάλες μειώσεις μικρές 
οι αυξήσεις 
Οι δημοτικοί υπάλληλοι, όπως και οι 

συνάδελφοί τους στο στενό δημόσιο 
τομέα,  έχουν ήδη διαπιστώσει ότι χά-
νουν σημαντικά ποσά από το μηνιαίο 
εισόδημά τους. Σε πρώτη φάση η μεί-
ωση είναι της τάξεως του  25%. 
Αντίθετα η μηνιαία αύξηση σε όσους 
επωφελούνται δεν μπορεί να ξεπερνά 
τα 50 ευρώ!  
Το οικογενειακό επίδομα καταργεί-
ται  και παραμένει μόνο των τέκνων, 
ενώ  το «επίδομα» που θα λαμβάνουν 

σε περίπτωση που υλοποιήσουν το 
80% των στόχων της υπηρεσία τους, 
παραπέμπεται στις καλένδες. Όπως 
υποστηρίζουν οι γνώστες της δημόσι-
ας διοίκησης η θεσμοθέτηση στόχων 
αποτελεί μια διαδικασία η οποία, αν 
και θα έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί 
εδώ και χρόνια, δεν έχει καταστεί ακό-
μα δυνατό να προχωρήσει.  Μάλιστα 
εκτιμούν ότι θα χρειαστεί αρκετός 
χρόνος για να δρομολογηθεί η επίμα-
χη θεσμική παρέμβαση. 

Σε ότι αφορά τους «τυχερούς» υπαλ-
λήλους, που κερδίζουν με το νέο μι-
σθολόγιο θα πρέπει να διευκρινιστεί 
ότι η επόμενη αύξηση που θα λάβουν 
πάνω από τα 50 πρώτα ευρώ θα είναι 
ένα χρόνο μετά. Συγκεκριμένα σύμ-
φωνα με το άρθρο 29 και την παρά-
γραφο 2, προβλέπεται ότι εφόσον η 
μηνιαία αύξηση είναι μέχρι του ποσού 
των 50 ευρώ, αυτή θα καταβάλλεται 
άμεσα με την έναρξη εφαρμογής του 
νέου μισθολογίου. Αν όμως η αύξη-
ση είναι μεγαλύτερη των 50 ευρώ και 
μέχρι του ποσού των 100 ευρώ, αυτή 
θα καταβάλλεται ισόποσα σε χρονικό 
διάστημα δύο ετών. Στην περίπτωση 
που η αύξηση είναι μεγαλύτερη των 
100 ευρώ, καταβάλλεται ισόποσα σε 
χρονικό διάστημα τριών ετών!

Αντίθετα οι μειώσεις είναι καθολικές 
και άμεσες.  Όπως και στην περίπτω-
ση των αυξήσεων, έτσι και στη πε-
ρίπτωση των μειώσεων των μισθών 
έχει υπάρξει πρόβλεψη για τμηματική 
περικοπή. Στο επίμαχο άρθρο 29 του 
σχεδίου νόμου προβλέπεται ότι, εφό-
σον η μείωση είναι μέχρι το 25% των 
αποδοχών που ελάμβαναν οι δικαιού-
χοι κατά τον τελευταίο μήνα πριν την 
έναρξη ισχύος του νόμου, η περικοπή 
θα είναι άμεση. Αντίθετα αν ξεπερνά 
το 25% τότε «η υπερβάλλουσα μείωση 
θα γίνει ισόποσα σε χρονικό διάστημα 
δύο ετών από το τέλος του πρώτου 
έτους εφαρμογής». Το «ταμείο» που 
κάνουν οι δημοτικοί υπάλληλοι για τις 
συνολικές αποδοχές τους,  κάθε άλλο 
παρά θετικό είναι. 

Με ποσόστωση η προαγωγή από 
βαθμό σε βαθμό 
Η βαθμολογική εξέλιξη των υπαλ-
λήλων θα πραγματοποιείται από το 

Επίδομα Ποσό μηνιαίως 

Επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας

Το ποσό μπορεί να φθάνει μέχρι τα 150 ευρώ. Η 
κλιμάκωση ανά κλάδο κατηγορία και δικαιούχους 
θα προσδιοριστεί με Προεδρικό Διάταγμα μέχρι την 
άνοιξη του 2012.  

Απομακρυσμένων παραμεθόριων και προβληματικών 
περιοχών.  

100 ευρώ. 

Επίδομα Εορτών Χριστουγέννων 500 ευρώ 

Πάσχα 250 ευρώ 

Αδείας 250 ευρώ 

Επίδομα για ένα τέκνο  50 ευρώ

Δύο τέκνα 70 ευρώ 

Τρία τέκνα 120 ευρώ 

Θέσεις ευθύνης 

Προϊστάμενοι Γενικών Διευθύνσεων Διοίκησης 900 ευρώ

Προϊστάμενοι Διευθύνσεων Διοίκησης 400 ευρώ

Προϊστάμενοι Τμημάτων Διοίκησης 250 ευρώ

Προϊστάμενοι Παιδικών Σταθμών, 100 ευρώ

Προϊστάμενοι Εκπαίδευσης

Περιφερειακοί Διευθυντές 900 ευρώ

Προϊστάμενοι Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας και
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

550 ευρώ

Προϊστάμενοι Επιστημονικής και Παιδαγωγικής
Καθοδήγησης των Περιφερειακών Διευθύνσεων 
Εκπαίδευσης 

450 ευρώ

Σχολικοί σύμβουλοι προσχολικής αγωγής, δημοτικής 
εκπαίδευσης, ειδικής αγωγής και δευτεροβάθμιας
Εκπαίδευσης

400 ευρώ

Διευθυντές ενιαίων λυκείων, επαγγελματικών 
λυκείων, ΚΕΔΔΥ, ΕΕΕΕΚ, και προϊστάμενοι Γραφείων 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

- 300 ευρώ
- 350 ευρώ (εφόσον τα σχολεία διαθέτουν τουλάχιστον 
6 τμήματα) 

Διευθυντές γυμνασίων, επαγγελματικών σχολών, 
Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ), δημόσιων
ΙΕΚ, τετραθέσιων και άνω δημοτικών σχολείων και 
σχολικών εργαστηριακών κέντρων

- 250 ευρώ
- 300 (εφόσον τα σχολεία διαθέτουν τουλάχιστον 9 
τμήματα)

Υποδιευθυντές σχολικών μονάδων και σχολικών
εργαστηριακών κέντρων, υπεύθυνοι τομέων 
σχολικών εργαστηριακών κέντρων και προϊστάμενοι 
τμημάτων εκπαιδευτικών θεμάτων των Διευθύνσεων 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, και 
Υπεύθυνοι Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

150 ευρώ

Προϊστάμενοι μονοθέσιων, διθέσιων και τριθέσιων 
δημοτικών σχολείων και νηπιαγωγείων 

100 ευρώ

Εφόσον η αύξηση είναι μεγαλύτερη των 100
ευρώ, καταβάλλεται ισόποσα σε χρονικό διάστημα 
τριών ετών.

. 

Κίνητρο επίτευξης στόχων

Θα καταβάλλεται αφού θεσμοθετηθεί και στην πράξη 
η στοχοθεσία και με τη βασική προϋπόθεση ότι η 
υπηρεσία έχει πετύχει πάνω από 80%,
τους ποσοτικοποιημένους στόχους που έχουν τεθεί. 
Το επίμαχο επίδομα δεν μπορεί να ξεπερνά το 3% του 
συνολικού κόστους μισθοδοσίας

Επιδόματα
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αρμόδιο υπηρεσιακό συμβούλιο μία 
φορά το χρόνο και θα είναι υπό προϋ-
ποθέσεις. Συγκεκριμένα η μετακίνηση 
από βαθμό σε βαθμό θα γίνεται με πο-
σόστωση, ενώ η απόδοσή τους, υπο-
λογίζεται με βάση το βαθμό επιτυχούς 
ή μη υλοποίησης της στοχοθεσίας, τις 
διοικητικές ικανότητές τους καθώς και 
τη συμπεριφορά τους στην υπηρεσία. 
Για την μετακίνηση ενός υπαλλήλου 
από τον έναν βαθμό στον άλλο λαμ-
βάνεται υπόψη και το ανώτατο ποσο-
στό, επί τοις εκατό, προαγωγής στον 
επόμενο βαθμό καθώς και ο προβλε-
πόμενος ελάχιστος χρόνος παραμο-
νής σ’ αυτόν.  
Οι προαγωγές από βαθμό σε βαθμό, 
για όλες τις κατηγορίες προσωπικού, 
γίνονται με βάση τη ποσόστωση επί 
των κάθε φορά κρινόμενων. 
Για παράδειγμα από τον Εισαγωγι-
κό Βαθμό ΣΤ στο Βαθμό Ε: μέχρι και 
100% των κρινόμενων υπαλλήλων, 
από το Βαθμό Ε στο Βαθμό Δ: μέχρι 
και 90% των κρινόμενων υπαλλήλων, 
από το Βαθμό Γ στο Βαθμό Β: μέχρι και 
70% των κρινόμενων υπαλλήλων και 
από το Βαθμό Β στο Βαθμό Α: μέχρι 
και 30% των κρινόμενων υπαλλήλων. 
Για την προαγωγή των υπαλλήλων 
από βαθμό σε βαθμό το  υπηρεσια-
κό συμβούλιο θα καταρτίζει το Μάιο 
κάθε έτους πίνακα προακτέων κατά 
βαθμό, κλάδο και ειδικότητα. 

Πώς χάνουν χρόνια οι υπηρετού-
ντες υπάλληλοι 
Με νομοθετικό «τρικ» οι ήδη υπηρε-
τούντες στο δημόσιο εισάγονται σε 
χαμηλότερα μισθολογικά κλιμάκια με 
συνέπεια να επηρεάζεται και ο βασικός 
μισθός που λαμβάνουν.  Η βαθμολογική 
εξέλιξη σε σχέση με τα χρόνια προϋπη-
ρεσίας εμφανίζει σημαντική απόκλιση 
μεταξύ των νεοεισερχόμενων και όσων 
υπηρετούν ήδη στο δημόσιο. Η σύνδε-
ση βαθμού με μισθό, πρακτικά σημαί-
νει ότι όσο πιο κάτω βρίσκεται ένας 
υπάλληλος στην βαθμολογική κλίμακα 
και όσο πιο αργά ανεβαίνει ή όσο πιο 
λίγοι υπάλληλοι την ανεβαίνουν, τόσο 
πιο λίγα χρήματα θα κοστίζει. Για πα-
ράδειγμα ένας δημοτικός υπάλληλος 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  που ερ-
γάζεται 29 χρόνια θα τοποθετηθεί στο 
ανώτερο Μισθολογικό κλιμάκιο, ενώ 
ένας νεοπροσλαμβανόμενος θα χρεια-

στεί συνολικά 20 έτη για να φθάσει στη 
θέση αυτή. 
Αντίστοιχο «κούρεμα» έχει γίνει και 
στις υπόλοιπες κατηγορίες εργαζο-
μένων. Όπως φαίνεται  στο επίμαχο 
άρθρο 28 του πολυνομοσχεδίου ο 
νομοθέτης επέλεξε τη σχετική δια-
δικασία με βασικό στόχο η κατάταξη 
του υπηρετούντος προσωπικού να πε-
ριοριστεί σε χαμηλά μισθολογικά κλι-
μάκια προκειμένου να μειωθεί ακόμα 
περισσότερο το μισθολογικό κόστος 
που προκύπτει από το ενιαίο μισθολό-
γιο. Καθοριστικής σημασίας προς την 
κατεύθυνση αυτή είναι και η απόφαση 
να αυξηθεί η κλίμακα της ιεραρχίας. 
Από 4βάθμια κλίμακα που ήταν μέχρι 
σήμερα (Δ, Γ, Β, Α) μετεξελίσσεται σε  
6βάθμια (ΣΤ, Ε, Δ, Γ, Β, Α). Αυτό έχει ως 
συνέπεια τον δραστικό περιορισμό 
των δημοτικών και δημοσίων υπαλ-
λήλων που μπορούν να κατακτήσουν 
υψηλόβαθμες θέσεις. 

Οι αποκλίσεις μεταξύ νέων και παλαι-
ών υπαλλήλων στα χρόνια προϋπηρε-
σίας είναι σημαντικές τόσο για τους 
απόφοιτους των ανώτατων εκπαιδευ-
τικών βαθμίδων, όσο και για τους από-
φοιτους Δευτεροβάθμιας και Υποχρε-
ωτικής Εκπαίδευσης. 

Για παράδειγμα ένας εργαζόμενος 
που είναι Πανεπιστημιακής Εκπαίδευ-
σης με 9 έτη προϋπηρεσίας θα τοπο-
θετηθεί στον Ε’ βαθμό την ώρα που ο 
συνάδελφός του που θα εισαχθεί στο 
δημόσιο θα χρειαστεί 4 έτη για να το-
ποθετηθεί στον συγκεκριμένο βαθμό! 
Αντίστοιχο είναι και το παράδειγμα 
για έναν εργαζόμενο που έχει πτυχίο 
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης. Θα τοπο-
θετηθεί στο Β’ βαθμό που είναι κατα-
ληκτικός σε περίπτωση που έχει πάνω 

από 25 χρόνια προϋπηρεσία. Αντίθε-
τα ένας νεοπροσλαμβανόμενος θα 
χρειαστεί συνολικά 20 έτη. Η σχετική 
πρόβλεψη μπορεί φαινομενικά να εί-
ναι υπέρ των νεοπροσλαμβανόμενων, 
αλλά πρακτικά αυτό δεν συμβαίνει 
καθώς σύμφωνα με τα σημερινά δε-
δομένα οι προσλήψεις που θα γίνουν 
τα επόμενα έτη στο δημόσιο είναι μη-
δαμινές.  

Δυσκολότερη η μονιμοποίηση των 
νεοπροσλαμβανόμενων 
Η μονιμοποίηση των δημοτικών υπαλ-
λήλων, όπως και γενικότερα των δημο-
σίων υπαλλήλων δεν θα γίνεται μετά 
την ολοκλήρωση της διετούς δοκιμα-
στικής υπηρεσίας, αλλά αφού προη-
γηθεί ειδική διαδικασία και κριθεί από 
το οικείο υπηρεσιακό συμβούλιου ότι 
πληροί τις προϋποθέσεις. 
Ένας δημοτικός υπάλληλος θα μπορεί 
να μονιμοποιηθεί μόνο εφόσον στην 
έκθεση αξιολόγησής του εξασφαλίζει 
βαθμολογία μεγαλύτερη της βάσης. 
Επίσης το αρμόδιο υπηρεσιακό συμ-
βούλιο θα πρέπει να χαρακτηρίσει 
ως «επιτυχή τη δοκιμαστική του υπη-
ρεσία». Σε αντίθετη περίπτωση που 
το υπηρεσιακό συμβούλιο κρίνει τον 
υπάλληλο μη ικανό να μονιμοποιηθεί 
ή να συνεχίσει την απασχόλησή του, 
ο υπάλληλος απολύεται. Μάλιστα το 
υπηρεσιακό συμβούλιο μπορεί, κατά 
περίπτωση, να αποφασίσει, άπαξ, την 
παράταση της δοκιμαστικής υπηρεσί-
ας του υπαλλήλου από έξι μέχρι δώδε-
κα μήνες. Μετά τη λήξη της παράτασης 
της δοκιμαστικής υπηρεσίας, ο υπάλ-
ληλος επαναξιολογείται. Το υπηρεσι-
ακό συμβούλιο, κατά την επανάκριση, 
καλεί σε συνέντευξη τον υπάλληλο. 
Για την περίοδο αυτή ο υπάλληλος δεν 
εξελίσσεται μισθολογικά.

Αυξήσεις Μειώσεις

Πώς θα γίνουν οι «αυξήσεις»
Πώς θα γίνουν οι μειώσεις, αν αυτές ξεπερνούν το 
25% των συνολικών αποδοχών τους  

Εφόσον η μηνιαία αύξηση είναι μέχρι του ποσού
των 50 ευρώ, αυτή καταβάλλεται άμεσα με
την έναρξη εφαρμογής του νέου μισθολογίου.

Με την έναρξη ισχύος των διατάξεων του νέου 
μισθολογίου 25% μείωση επί των αποδοχών που 
ελάμβαναν οι δικαιούχοι κατά τον τελευταίο μήνα 
πριν από την εφαρμογή του νόμου. 

Εφόσον η αύξηση είναι μεγαλύτερη των 50 ευρώ 
και μέχρι του ποσού των 100 ευρώ, η αύξηση 
καταβάλλεται ισόποσα σε χρονικό διάστημα δύο 
ετών.

Η μείωση που ξεπερνά το 25% θα γίνει ισόποσα σε 
χρονικό διάστημα δύο ετών, το οποίο αρχίζει ένα 
έτος μετά την έναρξη ισχύος των διατάξεων του νέου 
νόμου.
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Ριζικές ανατροπές στη ζωή 
χιλιάδων υπαλλήλων και 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
φέρνουν οι προβλέψεις του 

νόμου για την εφεδρεία, καθώς βάση 
των νομοθετικών προβλέψεων από 
τις 27 Νοεμβρίου έχουν εκδοθεί οι 
σχετικές διαπιστωτικές πράξεις και 
από το τέλος του μήνα το μεν μόνιμο 
προσωπικό μπήκε σε καθεστώς προ-
συνταξιοδοτικής διαθεσιμότητας, οι 
δε υπάλληλοι αορίστου χρόνου στο 
τέλος του έτους αναμένεται να βγουν 
σε εφεδρεία. 
Συγκεκριμένα οι ρυθμίσεις της εφε-
δρείας για το προσωπικό αορίστου 
χρόνου ιδιωτικού δικαίου, αφορούν 
τόσο το προσωπικό των ΟΤΑ πρώτου 
και δεύτερου βαθμού, όσο και τους 
υπαλλήλους των δημοτικών επιχει-
ρήσεων καθώς και εκείνους των ΝΠΙΔ 
που ανήκουν σε ΟΤΑ. Βασική προϋπό-
θεση να κατοχυρώνουν συνταξιοδο-
τικό δικαίωμα ως το τέλος του 2013. 
Έτσι, το προσωπικό αυτό θα μπει σε 
εφεδρεία μέχρι τη λύση της σχέσης 
εργασίας του, η οποία θα συμβεί αυ-
τοδικαίως σε δύο χρόνια από τώρα, 
όταν δηλαδή συντρέξουν οι προϋπο-
θέσεις πλήρους συνταξιοδότησής του 
με τριάντα πέντε χρόνια ασφάλισης, 
ανεξαρτήτως ηλικίας.

Οι συνέπειες για τους «εφέδρους»
Το προσωπικό που εντάσσεται στο 
καθεστώς εργασιακής εφεδρείας:
•  Λαμβάνει καθόλο το χρονικό διάστη-

μα που είναι ενταγμένος στο καθε-
στώς εφεδρείας, αποδοχές ίσες με το 
60% του βασικού μισθού που ελάμ-
βανε πριν την ένταξή του σ΄αυτό.

•  Στους υπαλλήλους αυτούς καταβάλ-
λονται από τον φορέα προέλευσης, 
οι εισφορές εργοδότη και ασφαλι-
σμένου που αναλογούν για κύρια 
σύνταξη, επικουρική ασφάλιση, 

πρόνοια και υγειονομική περίθαλψη, 
υπολογιζόμενες επί των τακτικών 
αποδοχών που ελάμβανε ο εργαζό-
μενος κατά το χρόνο ένταξής του στο 
καθεστώς εργασιακής εφεδρείας.

•  Η ένταξη στο καθεστώς εργασιακής 
εφεδρείας λογίζεται ως προαναγγε-
λία απόλυσης για κάθε έννομη συνέ-
πεια και οι αποδοχές που καταβάλλο-
νται στο προσωπικό που εντάσσεται 
σε καθεστώς εργασιακής εφεδρείας, 
συμψηφίζονται με την αποζημίωση 
λόγω απόλυσης που τυχόν οφείλεται 
κατά τη λήξη του χρόνου της εργασι-
ακής εφεδρείας.

Οι μόνιμοι σε προσυνταξιοδοτική 
διαθεσιμότητα
Εκτός από την εφεδρεία που αφορά 
τους υπηρετούντες με σχέση αορί-
στου χρόνου, αλλαγές υπάρχουν και 
για τους μόνιμους υπαλλήλους. Στο 
πλαίσιο αυτό, σε προσυνταξιοδοτική 
διαθεσιμότητα οδηγήθηκαν από το 
τέλος Νοεμβρίου οι μόνιμοι υπάλλη-
λοι των Ο.Τ.Α. πρώτου και δεύτερου 
βαθμού και των ΝΠΔΔ τους, οι οποί-
οι μέχρι τις 31/12/ 2013 συμπληρώ-
νουν κατ΄ ελάχιστον τριανταπέντε έτη 
πραγματικής και συντάξιμης υπηρε-
σίας και τουλάχιστον το πεντηκοστό 
πέμπτο έτος της ηλικίας τους.

Δηλαδή:
Όσοι υπάλληλοι στην παρούσα φάση 
διανύουν τουλάχιστον το πεντηκοστό 
τρίτο έτος της ηλικίας και έχουν κατ΄ 
ελάχιστον τριάντα τρία έτη πραγματι-
κής και συντάξιμης δημόσιας υπηρε-
σίας βγαίνουν σε διαθεσιμότητα.
Όσοι υπάλληλοι έχουν υπερβεί το 
πεντηκοστό πέμπτο έτος της ηλικίας 
τους και έχουν συμπληρώσει ήδη τρι-
άντα πέντε έτη πραγματικής και συ-
ντάξιμης δημόσιας υπηρεσίας, απολύ-
ονται αυτοδικαίως από την υπηρεσία.

Η θέση του υπαλλήλου σε προσυ-
νταξιοδοτική διαθεσιμότητα, γίνεται 
αυτοδικαίως, χωρίς την υποβολή αί-
τησης εκ μέρους του, με την έκδοση 
διαπιστωτικής πράξης από το Γενικό 
Γραμματέα του κατά περίπτωση ορ-
γάνου διοίκησης του φορέα. Η πρά-
ξη αυτή εκδίδεται αμέσως μετά την 
έκδοση της διαπιστωτικής πράξης 
κατάργησης της οργανικής θέσης του 
υπαλλήλου που πρόκειται να τεθεί σε 
προσυνταξιοδοτική διαθεσιμότητα.
Υποχρεωτικά επίσης συνταξιοδοτού-
νται οι υπάλληλοι που έχουν ήδη συ-
μπληρώσει τα απαιτούμενα χρόνια 
και είχαν ζητήσει να παραμείνουν στις 
θέσεις τους για επιπλέον 3 χρόνια. 

Με δεδομένα τα στενά χρονικά περι-
θώρια μέσα στα οποία υλοποιούνται 
όλες οι προβλέψεις της εφεδρείας οι 
φορείς της Αυτοδιοίκησης - και όχι 
μόνο - έχουν επιδοθεί σε αγώνα δρό-
μου προκειμένου να ολοκληρωθούν 
οι διαδικασίες εγκαίρως. 
«Αγκάθι» στο όλο εγχείρημα αποδει-
κνύεται πάντως ο υπολογισμός του 
χρόνου της προϋπηρεσίας του προ-
σωπικού, προκειμένου να ενταχθεί 
στην εφεδρεία. 

Το υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθ-
μισης με εγκύκλιό του κάλεσε συνολι-
κά του υπηρετούντες στο δημόσιο να 
υποβάλλουν υπεύθυνες δηλώσεις για 
την προϋπηρεσία τους, συμπεριλαμ-
βανομένης και εκείνης που αποκτή-
θηκε σε άλλους φορείς του δημόσιου 
ή ιδιωτικού τομέα, διευκρινίζοντας 
πως σε διαφορετική περίπτωση δεν 
θα προσμετρηθούν τα χρόνια της 
προϋπηρεσίας αυτής για τη συνταξιο-
δότησή τους. 
Σε διευκρινιστική εγκύκλιο πάντως 
για την εφαρμογή της εφεδρείας που 
εξέδωσε ο υπουργός Εργασίας, Γ. 
Κουτρουμάνης προβλέπεται μεταξύ 
άλλων ότι υπάλληλοι του δημοσίου 
τομέα με σχέση εργασίας ΙΔΑΧ (Ιδιωτι-
κού Δικαίου Αορίστου Χρόνου) καθώς 
και το μόνιμο προσωπικό που ασφα-
λίζεται στο ΙΚΑ, τίθεται σε εργασιακή 
εφεδρεία, εφόσον, τα έτη ασφάλισης 
που υπολείπονται για την συμπλή-
ρωση της απαιτούμενης 35ετιας, εί-
ναι κατά μέγιστο όριο δύο, μέχρι τις 
31/12/2013.

Πως εφαρμόζεται η 
εργασιακή εφεδρεία 
στους δήμους
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Τη δυνατότητα να αποσπώνται 
ή να μετατίθενται σε υπηρεσία 
που εδρεύει εντός των διοικη-
τικών ορίων του Δήμου ή της 

Περιφέρειας που έχουν εκλεγεί δίνει 
στους αιρετούς δημοσίους υπαλλή-
λους ο ν.3852/2010. Με διευκρινιστική 
εγκύκλιο του υπουργείου Εσωτερικών 
γίνονται γνωστές οι προϋποθέσεις και 
η διάρκεια που θα είναι αποσπασμένοι 
οι αιρετοί. 
Αναλυτικά στην εγκύκλιο αναφέρο-
νται τα παρακάτω:
Με τις διατάξεις των άρθρων 93 παρ.7 
και 182 παρ.10 του ν.3852/2010 «Νέα 
Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης 
και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
– Πρόγραμμα Καλλικράτης», παρέχε-
ται η δυνατότητα σε υπαλλήλους του 
Δημοσίου Τομέα λόγω της ιδιότητάς 
τους ως αιρετών, να αποσπώνται ή να 
μετατίθενται σε υπηρεσία που εδρεύ-
ει εντός των διοικητικών ορίων του 
Δήμου ή της Περιφέρειας που έχουν 
εκλεγεί, προκειμένου να διασφαλιστεί 
η απρόσκοπτη άσκηση των καθηκό-
ντων τους, εφόσον δεν δικαιούνται την 
ειδική άδεια των άρθρων 93 παρ.1 και 
182 παρ.1 του ν.3852/2010 από τους 
φορείς της οργανικής τους θέσης για 
το διάστημα της θητείας τους. 
Αναλυτικότερα:
1. Α.  Υπάλληλοι που έχουν εκλε-

γεί σε δήμους και τα συμβού-
λια τους (άρθρο 93, παρ.7 του 
ν.3852/2010)

Με τις διατάξεις της παρ.7 του άρθρου 
93 προβλέπονται τα εξής: «Δημόσιοι 
υπάλληλοι και υπάλληλοι των φορέων 
του δημόσιου τομέα, με οποιαδήπο-
τε σχέση εργασίας και εάν υπηρετούν, 
εκλεγόμενοι δήμαρχοι, δημοτικοί σύμ-
βουλοι, καθώς και πρόεδροι δημοτικών 
και τοπικών κοινοτήτων ή εκπρόσωποι 
τοπικών κοινοτήτων, διαρκούσης της 
θητείας τους, δεν μετατίθενται ούτε 
αποσπώνται εκτός των διοικητικών ορί-

ων του δήμου στον οποίο έχουν εκλεγεί. 
Οι υπάλληλοι αυτοί, εφόσον υπηρετούν 
στα διοικητικά όρια άλλου δήμου μετά 
από αίτηση τους μετατίθενται ή απο-
σπώνται εκεί όπου έχουν εκλεγεί. Σε 
περίπτωση που δεν υπάρχει αντίστοιχη 
υπηρεσία ή θέση, μετατίθενται ή απο-
σπώνται στην πλησιέστερη υπηρεσία 
προς το δήμο όπου εξελέγησαν».
Β.  Υπάλληλοι που έχουν εκλεγεί αιρε-

τοί εκπρόσωποι Περιφερειών (άρ-
θρο 182, παρ.10 του ν.3852/2010)

Με τις διατάξεις της παρ.10 του άρθρου 
182 προβλέπονται τα εξής: «Δημόσιοι 
υπάλληλοι και υπάλληλοι των φορέων 
του δημόσιου τομέα με οποιαδήποτε 
σχέση εργασίας και εάν υπηρετούν, 
εκλεγόμενοι περιφερειακοί σύμβου-
λοι, διαρκούσης της θητείας τους, δεν 
μετατίθενται ούτε αποσπώνται εκτός 
της εκλογικής περιφέρειας στην οποία 
έχουν εκλεγεί. Οι υπάλληλοι αυτοί 
υπηρετούν στα διοικητικά όρια άλλης 
περιφέρειας. Μετά από αίτησή τους 
μετατίθενται ή αποσπώνται εκεί όπου 
έχουν εκλεγεί. Σε περίπτωση που δεν 
υπάρχει αντίστοιχη υπηρεσία ή θέση, 
μετατίθενται ή αποσπώνται στην πλη-
σιέστερη υπηρεσία προς την εκλογική 
περιφέρεια όπου εξελέγησαν».
Η απόσπαση των παραπάνω υπαλλή-
λων διενεργείται αποκλειστικά σύμ-
φωνα με τις εν λόγω διατάξεις. Γι’ αυτό, 
δεν απαιτείται γνώμη υπηρεσιακών 
συμβουλίων, συμπλήρωση της διετούς 
δοκιμαστικής υπηρεσίας, κλπ.
Εξαιρούνται, σύμφωνα με την με αριθ-
μό 271/2007 γνωμοδότηση του Νομι-
κού Συμβουλίου του Κράτους, η οποία 
έγινε αποδεκτή από τον Υφυπουργό 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, υπάλληλοι, οι οποίοι 
υπηρετούν σε παραμεθόριες περιοχές 
και υπέχουν δεκαετή υποχρέωση πα-
ραμονής στις αντίστοιχες υπηρεσίες.
2.  Στην περίπτωση δημοσίων υπαλ-

λήλων και υπαλλήλων φορέων 

του δημοσίου τομέα που υπηρε-
τούν στα διοικητικά όρια άλλου 
Δήμου ή Περιφέρειας, μετά από 
αίτησή τους μετατίθενται σε πε-
ριφερειακή υπηρεσία του φορέα 
τους, όπου έχουν εκλεγεί.   

Όταν δεν υπάρχει περιφερειακή υπη-
ρεσία του φορέα τους, αποσπώνται 
σε άλλες δημόσιες υπηρεσίες, ΝΠΔΔ, 
καθώς και σε ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθμού, με 
εξαίρεση το Δήμο, όπου έχουν εκλεγεί.
Αρμόδιο όργανο για την έκδοση της 
πράξης απόσπασης είναι οι καθ’ ύλην 
αρμόδιοι Υπουργοί, εφόσον πρόκει-
ται για υπαλλήλους φορέων του δη-
μοσίου τομέα. 
Αν πρόκειται για υπάλληλο ΟΤΑ α΄ 
βαθμού που έχει ζητήσει να αποσπα-
σθεί σε άλλον ΟΤΑ α΄ βαθμού, η από-
φαση εκδίδεται από το αρμόδιο για το 
διορισμό όργανο του ΟΤΑ υποδοχής.
Αν πρόκειται για υπάλληλο ΟΤΑ β΄ 
βαθμού που έχει ζητήσει να αποσπα-
σθεί σε ΟΤΑ β΄ βαθμού, η απόφαση 
εκδίδεται από τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, με ανάλογη εφαρμογή των ισχυ-
ουσών διατάξεων.
Αν πρόκειται για υπάλληλο ΟΤΑ α΄ 
βαθμού που έχει ζητήσει να αποσπα-
σθεί σε ΟΤΑ β΄ βαθμού, και το αντί-
στροφο, η απόφαση εκδίδεται από 
τον Υπουργό Εσωτερικών, με ανάλογη 
εφαρμογή των ισχυουσών διατάξεων.
Η διάρκεια των εν λόγω αποσπάσε-
ων, οι οποίες καθίστανται υποχρε-
ωτικές τόσο για το φορέα προέλευ-
σης όσο και για το φορέα υποδοχής, 
αφορά το χρονικό διάστημα κατά το 
οποίο οι υπάλληλοι ασκούν τα καθή-
κοντά τους ως αιρετοί σε δήμους ή 
σε περιφέρειες. Με την ολοκλήρωση 
της θητείας τους, λήγει αυτοδίκαια η 
απόσπασή τους και υποχρεούνται να 
επιστρέψουν άμεσα στην οργανική 
τους θέση.
Η δαπάνη μισθοδοσίας των αποσπώ-
μενων βαρύνει το φορέα προέλευσης.

Πώς και με ποιες 

προϋποθέσεις 

αποσπώνται αιρετοί δημόσιοι υπάλληλοι Ρε
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Στο καιρό της κρίσης και του 
μεγάλου «κουρέματος» στον 
προϋπολογισμό της Αυτοδι-
οίκησης, η αναγγελία, πολύ 

περισσότερο η υλοποίηση αναπτυξι-
ακών προγραμμάτων στους δήμους, 
όπως το πρόγραμμα «Αυτοδιοίκηση 
–Κοινωνική Συνοχή – Ισόρροπη Ανά-
πτυξη» (Α.Κ.Σ.Ι.Α.) έρχονται την πιο κα-
τάλληλη στιγμή αρκεί να μη σκοντά-
ψουν σε διάφορους σκοπέλους.
Σύμφωνα με το μέχρι τώρα σχεδιασμό 
και τις πρόσφατες ανακοινώσεις της 
ηγεσίας του υπουργείου Εσωτερικών, 
η διάρθρωση του προγράμματος θα 
βασίζεται σε έξι άξονες οι οποίοι,  εν 
πολλοίς,  αποτελούν μια  αναπτυξι-
ακή «ομπρέλα», στην οποία «χωρά-
νε», τα έργα που έχουν ενταχθεί στο 
πρόγραμμα «Θησέας», η συμμετοχή 
των δήμων στα Τομεακά Επιχειρησια-
κά Προγράμματα του ΕΣΠΑ,  και του 
Προγράμματος «Αλέξανδρος Μπαλ-
τατζής», το πρόγραμμα αυτεπιστασί-
ας, τα  έργα που σχετίζονται  με την 
Εξοικονόμηση Ενέργειας, το Ειδικό 
Πρόγραμμα Εξυγίανσης των ΟΤΑ και 
το πρόγραμμα «ΕΛΛΑΔΑ». 
Η χρηματοδότηση του Α.Κ.Σ.Ι.Α. θα 
πραγματοποιηθεί από πόρους που 
προέρχονται από συγχρηματοδο-
τούμενα προγράμματα, εθνικούς και 
θεσμοθετημένους πόρους της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, όπως είναι για 
παράδειγμα ο Φόρος Ζύθου, το Τέλος 
Ακίνητης Περιουσίας και το Τέλος Δι-
αφήμισης. 
Μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου θα πρέπει 
να έχει εκδοθεί απόφαση του υπουρ-
γού Εσωτερικών, με τη σύμφωνη 
γνώμη της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
Ελλάδος (ΚΕΔΕ), με την οποία θα κα-
θορίζονται όλες οι λεπτομέρειες του 
προγράμματος Α.Κ.Σ.Ι.Α. 
Διαχειριστής του προγράμματος θα εί-
ναι η Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Αυτο-
διοίκησης και Ανάπτυξης (ΕΕΤΑΑ Α.Ε.). 

Εποπτεύουσα αρχή θα είναι η  Επιτρο-
πή Παρακολούθησης στην οποία θα 
προεδρεύει ο γενικός γραμματέας του 
υπουργείου Εσωτερικών. Τα μέλη της 
θα ορίζονται από στελέχη των αρμό-
διων υπηρεσιών του υπουργείου, της 
Ειδικής Γραμματείας ΕΣΠΑ και εκπρο-
σώπους των κεντρικών συλλογικών 
οργάνων της Αυτοδιοίκησης. 

Οι βασικοί πυλώνες του προγράμ-
ματος Α.Κ.Σ.Ι.Α.
•  Ο πρώτος άξονας περιλαμβάνει τα 

έργα που έχουν ήδη συμπεριληφθεί 
στο πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ. Από αυτά 
τα μεν επιλέξιμα έργα για το ΕΣΠΑ 
θα ενταχθούν προς χρηματοδότη-
ση σ’ αυτό, μέσω του Ενδιάμεσου 
Φορέα Διαχείρισης. Όσα έργα δεν 
χαρακτηριστούν επιλέξιμα για να 
χρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ θα 
υλοποιηθούν με χρηματοδότηση 
εθνικών πόρων. Ως αρχή πληρωμής 
για τη χρηματοδότηση από εθνικούς 
πόρους θα λειτουργήσει το Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων. 

•  Ο δεύτερος άξονας του προγράμ-
ματος  Α.Κ.Σ.Ι.Α. περιλαμβάνει τη 
συμμετοχή των δήμων στο ΕΣΠΑ και 
ιδιαίτερα τα επιχειρησιακά προγράμ-
ματα «Διοικητική Μεταρρύθμιση» 
και «Ψηφιακή Σύγκλιση». 

•  Ο τρίτος άξονας αφορά τη χρηματο-
δότηση εκτέλεσης μικρών και μεσαί-
ων έργων τοπικής σημασίας μέσω 
των διαδικασιών της αυτεπιστασίας. 
Το πρόγραμμα αυτεπιστασίας ανα-
μένεται να απασχολήσει πάνω από 
100.000 εργαζόμενους.

•  Ο τέταρτος άξονας αφορά προγράμ-
ματα χρηματοδότησης, τα οποία 
σχετίζονται με την εξοικονόμηση 
ενέργειας. Η χρηματοδότηση και γι’ 
αυτό τον άξονα έχει εξασφαλιστεί 
από το Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων καθώς και από την Ευρωπα-
ϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

•  Ο πέμπτος άξονας αφορά στο Πρό-
γραμμα Εξυγίανσης των ΟΤΑ. Τα ειδι-
κότερα αντικείμενα του συγκεκριμέ-
νου άξονα είναι: 

 -  Η χρηματοδότηση δανείων των 
δήμων για τον ισοσκελισμό των 
προϋπολογισμών τους και την 
αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων 
οφειλών τους. 

 -   Η χρηματοδότηση δανεικών συμ-
βάσεων στις οποίες θα προβλέπε-
ται επιμήκυνση του χρόνου απο-
πληρωμής των δανείων.

 -  Η εξασφάλιση χρηματοοικονομι-
κών διευκολύνσεων προς δήμους 
που θα ενταχθούν στο Ειδικό Πρό-
γραμμα Εξυγίανσης. 

 -  Ο έκτος άξονας αφορά στο πρό-
γραμμα ΕΛΛΑΔΑ, το οποίο θα λει-
τουργήσει συμπληρωματικά προς 
το ΕΣΠΑ και θα χρηματοδοτεί κυρί-
ως μη επιλέξιμα έργα και δράσεις.             

Πρόγραμμα Αυτεπιστασίας:
Πώς θα γίνει η εφαρμογή του
Η νέα ηγεσία του υπουργείου Εσω-
τερικών έχει ήδη δώσει το «πράσινο 
φως»  προκειμένου να ξεκινήσει η 
διαδικασία πρόσληψης τουλάχιστον 
100.000  ανέργων σε έργα αυτεπιστα-
σίας των δήμων. Η σχετική διαδικασία 
έχει προγραμματιστεί να ξεκινήσει το 
αργότερο μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου 
2011 με στόχο τέλος Ιανουαρίου αρ-
χές Φεβρουαρίου να έχουν ξεκινήσει 
να απασχολούνται άνεργοι στα σχε-
τικά αναπτυξιακά έργα. Της όλης δια-
δικασίας θα έχει προηγηθεί η έκδοση 
μεγάλης προκήρυξης θέσεων από τον 
ΟΑΕΔ.  Οι προσλήψεις,  θα μπορούν να 
διενεργηθούν από τους δήμους μέσω 
των συγκεκριμένων καταλόγων. Θα 
αφορούν κυρίως εργατοτεχνικό προ-
σωπικό για έργα τοπικού χαρακτήρα. 
Το προσωπικό θα μπορεί να απασχο-
λείται με αυτεπιστασία, χωρίς, ωστό-
σο, να μπορεί να υπερβαίνει τα 135 

Πρόγραμμα «Α.Κ.Σ.Ι.Α.»: 
Σωσίβιο στην αναπτυξιακή ανομβρία των δήμων
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ημερομίσθια το χρόνο. Σύμφωνα με 
τις πρώτες διευκρινίσεις, που έχει δώ-
σει η πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Εσωτερικών, οι δήμοι που διαθέτουν 
δικούς τους πόρους μπορούν σε πρώ-
τη φάση, να προχωρήσουν σε προσλή-
ψεις.  Όσοι  όμως δεν διαθέτουν τους 
απαιτούμενους πόρους θα πρέπει να 
περιμένουν μέχρι την  1η Φεβρουαρίου 
2012, οπότε και θα ξεκινήσει η εφαρ-
μογή του προγράμματος. Το πρόγραμ-
μα αυτεπιστασίας, συνολικού κόστους 
3 δις ευρώ,   θα χρηματοδοτηθεί κατά 
50% (περίπου) από πόρους του ΟΑΕΔ 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο κ.λπ.) 
και κατά 50% από δάνειο της Ευρωπα-
ϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Το δάνειο 
θα αποπληρωθεί με τα έσοδα από το 
Φόρο Ζύθου, το ΤΑΠ και τα Τέλη Δια-
φήμισης. Στόχος του προγράμματος 
αυτεπιστασίας είναι η αύξηση της τοπι-
κής απασχόλησης και n τόνωση της πε-
ριφερειακής ανάπτυξης. Η ρύθμιση για 
την υλοποίηση του όλου εγχειρήματος 
έχει συμπεριληφθεί στο πολυνόμο, το 
οποίο μεταξύ άλλων καθιερώνει το 
νέο ενιαίο μισθολόγιο στο δημόσιο και  
θεσπίζει την εφεδρεία στο στενό και 
ευρύτερο δημόσιο τομέα. Με τη νέα 
νομοθετική πρόβλεψη το άρθρο 209 
του ν.3584/2007  (Κώδικας Δημοτικών 
Υπαλλήλων) τροποποιείται με σκοπό 
να επιτραπεί στην κυβέρνηση και την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση να υλοποιήσουν 
ένα Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Τοπικής 
Απασχόλησης και Ανάπτυξης. 

Κυλιόμενοι πίνακες 
Με βάση τα όσα προβλέπονται, οι φο-
ρείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα 
μπορούν να καλύπτουν τις έκτακτες 
ανάγκες τους για την εκτέλεση τεχνι-
κών έργων με αυτεπιστασία, απορ-
ροφώντας προσωπικό μέσα από ένα 

σύστημα Κυλιόμενων Πινάκων Κατά-
ταξης, που θα συντάσσονται από τον 
ΟΑΕΔ. Οι πίνακες που θα τηρούνται θα 
ελέγχονται και θα εγκρίνονται από το 
ΑΣΕΠ. Ειδικότερα το νέο θεσμικό πλαί-
σιο θα επιτρέπει την πρόσληψη προ-
σωπικού οποιασδήποτε ειδικότητας με 
συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
ορισμένου χρόνου συνεχούς ή διακε-
κομμένης απασχόλησης, κατά ημέρα, 
εβδομάδα ή μήνα και έως 135 ημέρες 
ετησίως, ανάλογα με τις ανάγκες του 
έργου. Αξίζει να επισημανθεί ότι η 
πρόσληψη του προσωπικού θα γίνεται 
με απόφαση του δημάρχου χωρίς να 
απαιτείται η έγκριση της Επιτροπής της 
Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (ΠΥΣ).

Επιλογή του προσωπικού 
Η επιλογή του προσωπικού θα γίνεται 
μετά από αίτημα του δημάρχου προς 
την αρμόδια Υπηρεσία του Οργανι-
σμού Απασχόλησης Εργατικού Δυνα-
μικού. Ο ΟΑΕΔ θα διατηρεί Κυλιόμενου 
Πίνακα Κατάταξης. Οι άνεργοι θα τοπο-
θετούνται στο πίνακα, ο οποίος θα εί-
ναι ετήσιας διάρκειας,  ανά ειδικότητα. 
Προτεραιότητα θα έχουν οι μακροχρό-
νια άνεργοι, οι νέοι έως 29 ετών και οι 
άνεργοι άνω των 55 ετών. Η οικογενει-
ακή κατάσταση και η ανεργία του ή της 
συζύγου θα έχουν υψηλό συντελεστή 
βαρύτητας. Η έκδοση του Πίνακα και 
ο τρόπος εκδήλωσης ενδιαφέροντος 
των ανέργων θα προσδιοριστούν με 
Κοινή Απόφαση των Υπουργών Εσω-
τερικών και Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης. Βασική προϋπόθεση θα 
είναι να έχει διατυπώσει τη σύμφω-
νη γνώμη του το Ανώτατο Συμβούλιο 
Επιλογής Προσωπικού. Οι Πίνακες πριν 
την οριστικοποίηση ή επικαιροποίησή 
τους θα εγκρίνονται από το ΑΣΕΠ και 
θα αναρτώνται στο διαδικτυακό τόπο 

τόσο του ΟΑΕΔ, όσο  και του ΑΣΕΠ.  
Κατά των πινάκων αυτών θα επιτρέ-
πεται η υποβολή ένστασης προς το 
Α.Σ.Ε.Π., μέσα σε αποκλειστική προθε-
σμία δέκα ημερών. Ο κάθε υποψήφιος 
με την αίτησή του θα επιλέγει τη σειρά 
προτίμησης των θέσεων (μέχρι τριών 
φορέων) που διεκδικεί, ενώ θα  δηλώ-
νει υποχρεωτικά την ειδικότητά του και 
τα προσόντα του.  

Κάλυψη κόστους 
Με Κοινή Απόφαση των Υπουργών 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 
Οικονομικών και Εσωτερικών, η οποία 
εκδίδεται μετά από γνώμη του Διοικη-
τικού Συμβουλίου του ΟΑΕΔ, «μέρος ή 
το σύνολο της δαπάνης για την αμοιβή 
του προσωπικού που προσλαμβάνεται, 
είναι δυνατόν να καλύπτεται με επιχο-
ρήγηση από τον ΟΑΕΔ». Με την ίδια ή 
παρόμοια απόφαση καταρτίζονται ει-
δικά συγχρηματοδοτούμενα ή μη προ-
γράμματα απασχόλησης, σύμφωνα με 
τους όρους των οποίων διενεργείται 
η επίμαχη επιχορήγηση. Με ανάλογη 
αξιοποίηση του θεσμικού πλαισίου ο 
ΟΑΕΔ μπορεί να επιδοτεί μέχρι και το 
100% των ασφαλιστικών εισφορών ερ-
γοδοτών και εργαζομένων.

Πρόγραμμα Ε.ΛΛ.Α.Δ.Α. 
Το πρόγραμμα ΕΛΛ.Α.Δ.Α. (Ελληνι-
κή Αρχιτεκτονική Διοίκησης Αυτοδι-
οίκησης) προέβλεπε μεταξύ άλλων 
τη σύσταση κοινωνικών υποδομών, 
προγραμμάτων οδικής ασφάλειας και 
συμπράξεις με τον ιδιωτικό τομέα. Η 
εφαρμογή του θα αναπτυσσόταν σε 
βάθος τετραετίας  και θα υποστηριζό-
ταν οικονομικά με 4 δισεκατομμύρια 
ευρώ. Με το νέο σχεδιασμό του υπουρ-
γείου Εσωτερικών το πρόγραμμα θα 
μετεξελιχθεί και θα ενταχθεί στο πρό-
γραμμα Α.Κ.Σ.Ι.Α.  Στόχος είναι μέσω 
του προγράμματος να επιτευχθεί μία 
αναπτυξιακή και οικονομική ανάκαμ-
ψη σε τοπικό επίπεδο. Το συγκεκριμένο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  θα πορευ-
τεί παράλληλα με το ΕΣΠΑ και θα έχει 
ως στόχο του την αναμόρφωση όλων 
των πτυχών λειτουργίας φορέων και 
υποδομών όπου εμπλέκεται η Αυτοδι-
οίκηση.  Στο ΕΛΛ.Α.Δ.Α. θα μπορούν να 
ενταχθούν μικρά και μεσαία αναπτυξι-
ακά έργα που δεν έχουν εξασφαλίσει 
χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ. 

Πρόγραμμα «Α.Κ.Σ.Ι.Α.»: 
Σωσίβιο στην αναπτυξιακή ανομβρία των δήμων Ρε
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Ένα από τα πλέον πετυχημέ-
να κοινωνικά προγράμμα-
τα, το «Βοήθεια στο Σπίτι»,  
εφαρμόζουν εδώ και χρό-

νια οι δήμοι της χώρας, κινδυνεύει 
να περάσει στην ιστορία ως μια από 
τις  πιο ανάλγητες περικοπές κοινωνι-
κών υπηρεσιών στα δύσκολα χρόνια 
της κρίσης. Οι εμπλεκόμενοι φορείς 
αναζητούν εναγωνίως φόρμουλα 
για να συνεχιστεί το πρόγραμμα. Βα-
σικός στόχος να εξασφαλιστούν οι 
αναγκαίοι ευρωπαϊκοί πόροι, να χα-
ρακτηριστεί το πρόγραμμα  συγχρη-
ματοδοτούμενο και να συνεχίσει τη 
λειτουργία του  ως έχει μέχρι σήμερα. 
Τα χρονικά περιθώρια είναι ασφυκτι-
κά καθώς στις 31 Δεκεμβρίου 2011 
λήγει η χρηματοδότησή του από το 
ΕΣΠΑ, με συνέπεια να είναι ορατός ο 
κίνδυνος περίπου 80.000 επωφελού-
μενοι και 4.500 εργαζόμενοι να βρε-
θούν «αβοήθητοι …στα σπίτια τους».  
Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα ενδείξεις 
οι επωφελούμενοι του προγράμματος 
διατρέχουν λιγότερες πιθανότητες να 
χάσουν την κοινωνική μέριμνα που 
τους παρέχεται, δεδομένου ότι αναμέ-
νεται να διατεθούν εθνικοί πόροι, που 
όμως δεν καλύπτουν όλο το κόστος 
του προγράμματος. Όσον αφορά τους 
εργαζόμενους, σε περίπτωση που δεν 
εξασφαλιστούν και ευρωπαϊκοί πόροι 
για τη συνέχιση του προγράμματος, 
θα βρεθούν μετέωροι. Μόνο αν  χα-
ρακτηριστεί ως συγχρηματοδοτού-
μενο το πρόγραμμα, οι εργαζόμενοι 
θα συνεχίσουν να απασχολούνται σ’ 
αυτό χωρίς ουσιαστικά προβλήμα-
τα. Αν όχι, αν δηλαδή το πρόγραμ-
μα εξασφαλίσει τη βιωσιμότητά του 
μόνο από εθνικούς πόρους, τότε θα 
γίνει προκήρυξη των απαιτούμενων 
θέσεων και έγκρισή τους από το Ανώ-
τατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπι-
κού (ΑΣΕΠ). Ακόμη όμως και σε αυτήν 

την περίπτωση, ακόμη και αν δηλαδή 
οι 4.500 σημερινοί εργαζόμενοι στο 
«Βοήθεια στο Σπίτι» λάβουν ενισχυ-
μένη μοριοδότηση και επιλεγούν, δε 
διασφαλίζεται πρώτον, ότι η τρόικα 
θα εγκρίνει το 100% των προσλήψε-
ων, και δεύτερον ότι, οι απαιτούμενες 
διαδικασίες θα υλοποιηθούν με τέτοια 
ταχύτητα ώστε από την 1η Γενάρη 
2012 να καταστεί δυνατή η συνέχιση 
λειτουργίας  του προγράμματος.    

Αναζητείται φόρμουλα 
για χρηματοδότηση 70 εκ. ευρώ
Προκειμένου, λοιπόν, να μπορέσει να 
συνεχιστεί ένα από τα πλέον επιτυχη-
μένα προγράμματα κοινωνικής πρό-
νοιας θα πρέπει να εξασφαλιστούν  70 
εκ. ευρώ. Σύμφωνα με τα μέχρι τώρα 
δεδομένα έχει διασφαλιστεί το 50% 
του κόστους, ενώ αναζητούνται φόρ-
μουλες να καλυφθεί και το υπόλοιπο 
50%. Τα πρώτα 35 εκατομμύρια ευρώ 
έχουν βρεθεί  μέσω του Λογαριασμού 
της Εισφοράς Αλληλεγγύης που τηρεί-
ται στο Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλλη-
λεγγύης Γενεών. Η καταβολή του επί-
μαχου ποσού θεωρείται, ως δεδομένη 
καθώς έχει υπάρξει σχετική πρόβλεψη  
στο Ν.4024/2011. Ο αρχικός σχεδια-
σμός, που προέβλεπε τα υπόλοιπα 35 
εκατομμύρια ευρώ να εξασφαλιστούν 
από ευρωπαϊκούς πόρους δεν φαίνε-
ται, με βάση τις μέχρι τώρα ενδείξεις 
να επιτυγχάνεται. Στο πλαίσιο αυτό δι-
ερευνάται η δυνατότητα εξασφάλισης 
μέχρι 10 εκατομμυρίων από ευρωπα-
ϊκούς πόρους, ενώ  θεωρείται σχεδόν 
βέβαιο ότι θα αποδοθούν περίπου 10 
εκατομμύρια ευρώ από την Αγροτική 
και Εργατική Εστία. Το υπόλοιπο ποσό 
αναμένεται να χρηματοδοτηθεί από 
ίδιους πόρους της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, που θα «αντληθούν, είτε από 
τη  ΣΑΤΑ, είτε από τους Κεντρικούς 
Αυτοτελείς Πόρους.

Η πρόταση της ΚΕΔΕ
Η Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδος έχει καταθέσει πρό-
ταση σύμφωνα με την οποία 
με  νομοθετική ρύθμιση να 
καθιερωθεί τριμερής χρη-
ματοδότηση του «Βοήθεια 
στο Σπίτι» από πόρους της 
κεντρικής διοίκησης, των 
ασφαλιστικών οργανισμών 
και της ίδιας της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Η πρόταση 

έχει κατατεθεί στην αρμόδια υποε-
πιτροπή της Βουλής, όπου και αντι-
μετωπίστηκε θετικά.  Επίσης η  ΚΕΔΕ 
έχει επισημάνει την ανάγκη  νομο-
θετικής ρύθμισης ώστε να διασφα-
λιστεί η εργασιακή σχέση των 4.500 
εργαζομένων στο πρόγραμμα «Βοή-
θεια στο Σπίτι». Οι εργαζόμενοι αυτοί 
έχουν μέχρι τώρα συμβάσεις ορισμέ-
νου χρόνου. Με νομοθετική ρύθμιση 
μπορεί να εξασφαλιστεί η εφαρμογή 
ενός συστήματος ενισχυμένης μορι-
οδότησης. Πάντως για να μπορέσει 
να λειτουργήσει απρόσκοπτα το πρό-
γραμμα από την αρχή του 2012 έχουν 
αυξηθεί οι φωνές που υποστηρίζουν 
ότι είναι αναγκαία η λήψη πολιτικής 
απόφασης από το Κοινοβούλιο, μέσω 
της οποίας κατ’ εξαίρεση θα παρατα-
θούν οι συμβάσεις των εργαζομένων 
για άλλο ένα έτος. 

Τι ζητούν οι εργαζόμενοι
Ωστόσο οι εργαζόμενοι στο «Βοήθεια 
στο Σπίτι», ζητούν:
•  Tην άμεση προώθηση νομοθετικής 

ρύθμισης για την κατοχύρωση όλων 
των θέσεων εργασίας και τη μετα-
τροπή των συμβάσεων τους σε Αο-
ρίστου Χρόνου.

•  Τη δημιουργία μόνιμων δομών «Βοή-
θεια στο Σπίτι» & Κοινωνικών Υπηρε-
σιών στους Ο.Τ.Α. με την στελέχωση 
τους  με το έμπειρο και εξειδικευμέ-
νο προσωπικό.

•  Την εξασφάλιση του κόστους μι-
σθοδοσίας όλων των εργαζομένων 
στις Προνοιακές Δομές με σχετική 
πρόβλεψη στον κρατικό προϋπολο-
γισμό.

•  Την άμεση καταβολή των δεδου-
λευμένων στους εργαζομένους στο 
πρόγραμμα που παραμένουν απλή-
ρωτοι για περισσότερο από τέσσερις 
(4) μήνες.

Επί ξυρού ακμής ακροβατεί 

το «Βοήθεια στο Σπίτι»
Ορατός ο κίνδυνος περίπου 80.000 επωφελούμενοι και 
4.500 εργαζόμενοι να βρεθούν «αβοήθητοι …στα σπίτια τους» 
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     Η αλληλεγγύη το αντίδοτο στην κρίση
Με πρακτικές αλληλεγγύης απαντά η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ο εγγύτερος θεσμός στον πολίτη, στα οξυ-
μένα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες, ιδιαίτερα όσοι ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες.  Κύριος 
στόχος είναι να διευρυνθεί  το δίχτυ προστασίας που αγκαλιάζει και στηρίζει όσους έχουν ανάγκη. 
Υπάρχει αντίδοτο στην κρίση; Οι πρωτοβουλίες που έχουν δοκιμαστεί, άλλες που, υιοθετούνται και ανα-
πτύσσονται, και πολλές νέες γεννιούνται, από τις ανάγκες που προκύπτουν καθημερινά, δείχνουν πως 
μπορούν να δώσουν ανάσα, και ελπίδα.  Οι δήμοι της χώρας, αναζητώντας εταίρους στην προσπάθεια 
για να μεγιστοποιήσουν τα οφέλη για τους πολίτες, συζητούν, συντονίζονται και  δρουν όχι μόνο ενισχυ-
τικά αλλά και   δημιουργικά. Σ’ αυτές τις δράσεις εντάσσονται οι λειτουργίες  κοινωνικών παντοπωλείων 
και φαρμακείων, δημοτικών ιατρείων, η υιοθέτηση καλών πρακτικών όπως οι δημοτικοί λαχανόκηποι. 
Σ’ αυτό τον καμβά, τις δικές τους πινελιές, προσθέτουν  ευαισθητοποιημένοι πολίτες, με στόχο να υπηρε-
τήσουν την κοινωνία της αλληλεγγύης.   
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Ιδιαίτερα στην παρούσα  δυσχε-
ρή περίοδο, που  η διατροφική 
επάρκεια, για τα οικονομικώς 
ασθενέστερα  νοικοκυριά, απο-

τελεί πρώτιστη ανάγκη. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ως ο πιο κο-
ντινός στον πολίτη θεσμός, δείχνει να 
πρωτοστατεί, διευρύνοντας  όλο και 
περισσότερο τις πρακτικές αλληλεγ-
γύης, που αγκαλιάζουν και στηρίζουν 
τους οικονομικά αδύναμους πολίτες, 
δίνοντάς τους  τη δυνατότητα, να 
αμυνθούν στην  κρίση και να εξασφα-
λίσουν τα απαραίτητα για τις ανάγκες 
των ίδιων και των οικογενειών τους. 
Μετά τα συσσίτια, τη διανομή φαγη-
τού κατ’ οίκον σε περιπτώσεις αδυνα-
μίας μετακίνησης, τη λειτουργία κοι-
νωνικών παντοπωλείων, φαρμακείων 
και ιατρείων, έρχονται οι δημοτικοί 
λαχανόκηποι. 
 Ήδη,  στο πλαίσιο των καλών πρακτι-
κών που ακολουθούνται σε πολλές 
πόλεις της Ευρώπης και του κόσμου, 
τα πρώτα βήματα για τη δημιουργία 
δημοτικών λαχανόκηπων ξεκίνησαν, 
ως αντίδοτο στην κρίση, αλλά και  ως 
κίνητρο για δημιουργία. Η εκκίνηση 
γίνεται από τους Δήμους Αλεξανδρού-
πολης, Έδεσσας, Θέρμης, ενώ την ιδέα 
για  δημιουργία αστικών λαχανόκη-
πων  έχουν αρχίσει να επεξεργάζονται 
και άλλοι δήμοι.

Δημοτικός λαχανόκηπος
Αλεξανδρούπολης: 
30 στρέμματα για 274 δικαιούχους
Ένα φιλόδοξο σχέδιο που αφορά τη 
δημιουργία περιαστικού, βιολογι-
κού λαχανόκηπου εκπονεί ο δήμος 

Αλεξανδρούπολης, σε μια έκταση 30 
στρεμμάτων, κοντά στον αστικό ιστό 
της πόλης,  με εύκολη πρόσβαση για 
τους καλλιεργητές με τα Μέσα Μαζι-
κής Μεταφοράς, ποδήλατο ή με τα 
πόδια.  Η λειτουργία του τοποθετείται 
την άνοιξη. Όπως είπε στο localit.gr  
ο πολιτικός μηχανικός-τοπογράφος 
και συνεργάτης του δήμου κ. Κριτής 
Κριτού, στο συγκεκριμένο χώρο, (δη-
μοτική έκταση η οποία αξιοποιείται),  
θα μπορούν να καλλιεργήσουν 274 
δικαιούχοι.  Στον καθένα απ’ αυτούς, 
θα παραχωρείται τεμάχιο των  50 -100 
τ.μ για διάστημα δύο ετών.  Το έργο θα 
απευθύνεται σε απόρους, χαμηλοσυ-
νταξιούχους, πολύτεκνους και στους 
έχοντες μεγάλη οικονομική ανάγκη 

δημότες. Οι ενδιαφερόμενοι θα κα-
ταθέσουν  αίτηση προσκομίζοντας 
τα απαραίτητα δικαιολογητικά στο 
δήμο. Δεν θα υπάρχει ενοίκιο, όμως 
οι δικαιούχοι δεν θα μπορούν να πω-
λούν τα παραγόμενα προϊόντα, τα 
οποία θα προορίζονται αποκλειστικά 
για οικογενειακή, αλλά  και κοινωφελή 
κατανάλωση, αφού το 10%  της παρα-
γωγής,  θα πηγαίνει για την ενίσχυση 
των συσσιτίων του δήμου και της εκ-
κλησίας, καθώς και στο κοινωνικό πα-
ντοπωλείο. 
Ο χώρος θα είναι περιφραγμένος και 
θα κατασκευαστούν ισάριθμοι φορια-
μοί με κλειδιά  στους οποίους οι  καλ-
λιεργητές θα μπορούν φυλάσσουν  τα 
εργαλεία τους.  Ουσιαστικά θα είναι 

Δημοτικοί λαχανόκηποι
στον καιρό της κρίσης και στην Ελλάδα

Συνυπάρχουμε, συνεργαζόμαστε, δημιουργούμε, μοιραζόμαστεΔή
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μια μικρή «πόλη» που θα έχει δρό-
μους και θα διαθέτει τουαλέτες, κιό-
σκια, μικρό κυλικείο, εκκλησία, γρα-
φείο γεωπόνου.  Σε μια έκταση 1.500 
τ.μ θα δημιουργηθούν θερμοκήπια 
του δήμου, όπου θα καλλιεργούνται 
τα φυντάνια, όλα βιολογικά, τα οποία 
θα προορίζονται για τους δικαιού-
χους καλλιεργητές.  Ο λαχανόκηπος, 
θα παρακολουθείται από γεωπόνους 
οι οποίοι θα δίνουν συμβουλές και 
όποια άλλη βοήθεια τους ζητηθεί, και 
το νερό για το πότισμα θα προέρχε-
ται από γεώτρηση. Παράλληλα, όσοι 
πληρούν τα κριτήρια, θα παρακο-
λουθήσουν υποχρεωτικά σεμινάρια, 
τα οποία δεν θα αφορούν  μόνο τον 
τρόπο καλλιέργειας αλλά και το μαγεί-
ρεμα των παραγόμενων λαχανικών. 
Πρόκειται ουσιαστικά για πιλοτικό 
πρόγραμμα επεσήμανε ο κ. Κριτού, 
το οποίο εφόσον επιτύχει, υπάρχουν 
σκέψεις να επεκταθεί  μελλοντικά, και  
σε μεγαλύτερες εκτάσεις, (χερσολίβα-
δα), όπου θα φυτευτούν πλέον δέν-
δρα, και θα δημιουργηθούν ελαιώνες, 
συκεώνες, αμπελώνες, κ.λπ., με στόχο 
να ενδυναμωθεί η τοπική κοινωνία. Το 
σχέδιο του λαχανόκηπου. που  μελε-
τήθηκε από τους μηχανικούς του δή-
μου Αλεξανδρούπολης,  χωρίζεται σε 
δύο φάσεις κατασκευής. 
Η δημιουργία του έργου εγκρίθηκε 
παμψηφεί από το Δημοτικό Συμβού-
λιο, αφού ολοκληρώθηκε όλη η σειρά 

των προβλεπόμενων  διαδικασιών, 
ενώ ήδη δημοπρατήθηκε η πρώτη 
φάση,  μειωμένη από τις αρχικές εκτι-
μήσεις (250.000 ευρώ), σε ποσοστό 
48%. Το εκτιμώμενο κόστος για τη 
δεύτερη φάση κατασκευής ανέρχεται 
σε 70.000 ευρώ.

Δημοτικός λαχανόκηπος 
στη Θέρμη: 
15 στρέμματα για 300 δικαιούχους
Ένα αγροτεμάχιο  έκτασης 15 στρεμ-
μάτων στην περιοχή της Νέας Ραι-
δεστού, είναι ο χώρος όπου ο Δήμος 
Θέρμης, θα δημιουργήσει τον λαχα-
νόκηπο του,  στον οποίο  θα μπορούν 
να  καλλιεργούν 300 δικαιούχοι με τις 
οικογένειές τους. 
Όπως εξήγησε στο localit.gr, ο ειδικός 
συνεργάτης του Δήμου γεωπόνος κ. 
Ιωάννης Παύλου, στους ενδιαφερόμε-
νους δημότες  θα παραχωρούνται  τε-
μάχια έκτασης 50 τ.μ, με το συμβολικό 
τίμημα των 50 ευρώ, για ένα χρόνο. 
Για τις πολύτεκνες , μονογενεϊκές, ή οι-
κογένειες που έχουν άτομα με ειδικές 
ανάγκες, το τίμημα θα είναι 25 ευρώ 
, ενώ για τις άπορες η παραχώρηση 
θα είναι δωρεάν. Προτεραιότητα  θα 
δοθεί στις δύο τελευταίες κατηγορίες. 
Τα χρήματα που θα συγκεντρώνονται 
κάθε χρόνο από τη διάθεση των τε-
μαχίων, θα χρησιμοποιούνται για την 
προετοιμασία του εδάφους, τη  συ-
ντήρηση εγκαταστάσεων (περίφρα-

ξη, κιόσκια, χώροι υγιεινής) και για τα 
σεμινάρια βιολογικής καλλιέργειας 
τα οποία θα παρακολουθήσουν, οι 
υποψήφιοι καλλιεργητές, αφού  καλ-
λιέργεια των λαχανόκηπων θα γίνεται 
μόνο με βιολογικές μεθόδους,  
Ήδη υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον από 
κατοίκους του δήμου για το πρόγραμ-
μα, μόλις αυτό έγινε γνωστό. Για  τη 
δημιουργία  του αναμένεται η   έγκρι-
ση, από το Δημοτικό Συμβούλιο,  του  
κανονισμού λειτουργίας (βρίσκεται 
στο στάδιο επεξεργασίας), αφού προ-
ηγηθεί έλεγχος  από την Οικονομική 
Επιτροπή, την Επιτροπή περιβάλλο-
ντος και το Τοπικό Συμβούλιο. Θα ακο-
λουθήσει η συγκρότηση επιτροπής 
σχεδιασμού, η οποία και θα αναλάβει 
την υλοποίηση του προγράμματος , 
και τέλος  και η υποβολή αιτήσεων 
από τους ενδιαφερομένους.  Οι διαδι-
κασίες αν και πολλές, προχωρούν και 
εκτιμάται πως θα έχουν ολοκληρωθεί 
περί τα μέσα Νοεμβρίου.

Πιλοτικός βιολογικός 
λαχανόκηπος στην Έδεσσα
Στο πλαίσιο των καλών πρακτικών, 
όπως είναι οι δημόσιοι αστικοί κήποι 
που εφαρμόζονται σε πολλές ευρωπα-
ϊκές πόλεις, ο δήμος Έδεσσας προετοι-
μάζει χώρο για δημιουργία πιλοτικού 
βιολογικού λαχανόκηπου. Πρόκειται 
για κοινόχρηστο χώρο έκτασης ενός 
στρέμματος στην περιοχή Σμαρένκα, 
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ο οποίος θα είναι χωρισμένος με διά-
δρομο, δεξιά και αριστερά του οποίου 
θα υπάρχουν τεμάχια γης των  50-60 
τ.μ, το καθένα από τα οποία, θα καλύ-
πτει τις ανάγκες μιας οικογένειας. Και 
στο δήμο Έδεσσας, προτεραιότητα θα 
έχουν καλλιεργητές που θα είναι άπο-
ροι ή με χαμηλά εισοδήματα. 
Σε δηλώσεις του σχετικά με το  θέμα 
της ίδρυσης του Δημοτικού Λαχανό-
κηπου, ο δήμαρχος Έδεσσας, κ. Δημή-
τρης Γιάννου σημείωσε πως: 
«Η ίδρυση του δημοτικού λαχανόκη-
που δεν συνδέεται αποκλειστικά με 
την οικονομική κρίση που βιώνουμε 
όλοι μας, αλλά κυρίως με τη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων και 
τη δημιουργία δυνατοτήτων για πα-
ραγωγή αγνών βιολογικών προϊόντων 
και επαφής με τη φύση».  
Η πρόταση  θα  παρουσιαστεί με τις 
τελικές της λεπτομέρειες στο Δημοτι-
κό Συμβούλιο Έδεσσας.

Δημοτικός λαχανόκηπος στη 
Λέσβο έκτασης 15 στρεμμάτων
Στη  Λέσβο δημιουργήθηκε στις αρχές 
Οκτώβρη ένας δημοτικός λαχανόκη-
πος, ενώ αναδασώθηκαν με τη μέθο-

δο φυσικής καλλιέργειας, 15 στρέμ-
ματα σε δύο δημοτικές εκτάσεις που 
παραχώρησε ο δήμος .
Πρόκειται για  δύο πιλοτικές δρά-
σεις  που υλοποιήθηκαν , στο πλαί-
σιο των ευρωπαϊκών προγραμμάτων  
AGRISLES και FORCLIMADAPT, τα 
οποία  διαχειρίζεται το Περιφερειακό 
Ταμείο Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου 
και αφορούν αντίστοιχα στην προώ-
θηση της καινοτομίας στη γεωργία 
και στην προστασία των δασικών πε-
ριοχών από τις επιπτώσεις του φαινο-
μένου της κλιματικής αλλαγής. 
Δεκάδες ήταν οι εθελοντές που συμμε-
τείχαν στη δημιουργία του δημοτικού 
λαχανόκηπου  ενός περίπου στρέμ-
ματος, σε περιφραγμένη περιοχή στο 
Κάστρο Μυτιλήνης απέναντι από την 
περιοχή Φυκιότρυπα, όπου μελλοντι-
κά θα φιλοξενούνται  εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες, ενώ τα παραγόμενα 
λαχανικά θα διατίθενται σε άπορες οι-
κογένειες και όπου αλλού προκύπτει 
ανάγκη. 
Μεγάλη ήταν η συμμετοχή τόσο εθε-
λοντών όσο και μαθητών σχολείων, 
και στη δεύτερη  δράση, που αφορά  
στην αναδάσωση, με φυσική καλλι-

έργεια, έκτασης 25 στρεμμάτων στην 
περιοχή Ν. Κυδωνιών μεταξύ του απο-
καταστημένου ΧΑΔΑ, του γηπέδου 
και του κοιμητηρίου.  
Οι εθελοντικές οργανώσεις  Aeolistas, 
ο Σύνδεσμος Εφέδρων Καταδρομέων 
Λέσβου και το Σωματείο Εθελοντών 
Πυροσβεστών Λέσβου περιέφραξαν 
τους δύο χώρους, ενώ η προετοιμασία 
των ειδικών σβόλων που φυτεύτηκαν 
έγινε στο Φυτώριο της Διεύθυνσης Δα-
σών Λέσβου στα Βασιλικά Πολιχνίτου. 
Για το εγχείρημα συνεργάστηκαν το 
Περιφερειακό Ταμείο, η Δημοτική 
Αρχή Λέσβου, η Διεύθυνση Δασών 
Λέσβου, το Τοπικό Συμβούλιο Ν. Κυ-
δωνιών και τρεις Διευθύνσεις Αρχαι-
οτήτων, πολλές εθελοντικές οργανώ-
σεις, μαθητές και πολίτες του νησιού. 

Το Κέντρο Φυσικής Καλλιέργειας από 
την Έδεσσα προσέφερε αφιλοκερδών 
την τεχνογνωσία και εφαρμογή ενώ 
συμμετείχαν και εθελοντές του Κέ-
ντρου από Γαλλία Ισπανία, Ιταλία και 
Χιλή. Παράλληλα έγινε σχετικό σεμι-
νάριο φυσικής καλλιέργειας από τον 
υπεύθυνο του Κέντρου Φυσικής Καλ-
λιέργειας κ. Παναγιώτη Μανίκη.
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Αστικοί δημοτικοί λαχανόκηποι 
«ηλικίας» 150 ετών
Αστική γεωργία: 
Οι αγρότες των πόλεων
Μετρώντας περισσότερα από 150 χρό-
νια οι αστικοί δημοτικοί λαχανόκηποι, 
στην ιστορία των πόλεων, σε Ευρώπη 
και ΗΠΑ, αποτελούν για τους πολίτες 
έναν τρόπο, να παράγουν μόνοι τους  
και ποιοτικά, τα λαχανικά που κατανα-
λώνουν, αλλά και να διασφαλίζουν τα 
αναγκαία για τη διαβίωσή τους, όταν 
τα εισοδήματα τους δεν επαρκούν. Η 
αστική καλλιέργεια είναι ένας διαδε-
δομένος τρόπος παραγωγής και κα-
τανάλωσης σε πολλές πόλεις του κό-
σμου, ανάμεσά τους, το Βανκούβερ, η 
Νέα Ορλεάνη, το Ντιτρόϊτ, το Ροσάριο 
,το Κάιρο, το Πεκίνο, το Φράϊμπουργκ, 
το Βερολίνο, το Παρίσι κ.λπ.
Το παγκοσμίως διαδεδομένο αυτό κί-
νημα δίνει την ευκαιρία στους πολίτες 
να προμηθευτούν φρέσκα προϊόντα 
και να ικανοποιήσουν τις καθημερινές 
τους ανάγκες σε χαμηλό κόστος.

Αντιπροσωπευτικά παραδείγματα:
Αμερικανική Ένωση Κοινοτικής 
Κηπευτικής (ACGA) 
h ttp://communitygarden.org
Η Αμερικανική Ένωση Κοινοτικής 
Κηπευτικής είναι μια διεθνική (ΗΠΑ 
– Καναδάς) Μη Κυβερνητική Οργά-
νωση που ιδρύθηκε το 1979 με μέλη 
επαγγελματίες, εθελοντές και υποστη-
ρικτές της κοινοτικής κηπευτικής σε 
αστικές και αγροτικές κοινωνίες. 

Η Ένωση, η οποία αναγνωρίζει ότι με 
τον τρόπο αυτό βελτιώνεται η ποιό-
τητα ζωής των κατοίκων, προωθεί τη 
διαμόρφωση και εξάπλωση εθνικών 
και περιφερειακών κοινοτικών κη-
πευτικών δικτύων, αναπτύσσει πηγές 
υποστήριξης κοινοτικής κηπευτικής 
και πρασίνου, ενθαρρύνει την έρευνα 
του αντίκτυπού της και διεξάγει εκπαι-
δευτικά προγράμματα για να επεκτεί-
νει την κοινοτική κηπευτική.  
Σύμφωνα με την Αμερικανική Ένωση 
Κοινοτικής Κηπευτικής ένας κοινοτι-
κός κήπος μπορεί να περιλαμβάνει τα 
εξής: να είναι αστικός, προαστιακός, 

περιφερειακός. Να έχει καλλιέργειες 
λουλουδιών ή λαχανικών. Να είναι ένα 
κοινοτικό κτήμα, ή πολλά ανεξάρτητα 
κτήματα. Μπορεί να βρίσκεται σε ένα 
σχολικό ή νοσοκομειακό συγκρότημα, 
ή σε μια γειτονιά. Μπορεί επίσης να εί-
ναι μια σειρά κτημάτων αφιερωμένων 
στην αστική γεωργία όπου η παραγω-
γή προορίζεται για κάποια αγορά. 

Τα θετικά του κοινοτικού κήπου 
σύμφωνα με την Ένωση 
είναι τα εξής:
•  Βελτιώνει την ποιότητα ζωής των κα-

τοίκων που βρίσκονται στον κήπο
•  Αποτελεί καταλύτη για κοινοτική 

ανάπτυξη και ανάπτυξη των γειτο-
νιών 

•  Ενθαρρύνει την κοινωνική αλληλεπί-
δραση

•  Ενθαρρύνει την αυτονομία
•  Ομορφαίνει τις γειτονιές
•  Παράγει θρεπτικό φαγητό
•  Μειώνει τον οικογενειακό προϋπο-

λογισμό για το φαγητό
•  Δημιουργεί ευκαιρίες για αναψυχή, 

άσκηση, θεραπεία και εκπαίδευση
•  Μειώνει την εγκληματικότητα
•  Διατηρεί πράσινους χώρους
•  Δημιουργεί ευκαιρίες εισοδήματος 

και οικονομικής ανάπτυξης
•  Μειώνει τη ζέστη της πόλης από τους 

δρόμους και τα γκαράζ
•  Παρέχει ευκαιρίες για διασυνδέσεις 

διαφόρων γενεών και πολιτισμών 
•  Οι κοινοτικοί κήποι είναι ευρέως δι-

αδεδομένοι σε ΗΠΑ και σε Καναδά 
με μεγαλύτερη συγκέντρωση στις 
δυτικές περιοχές των χωρών αυτών. 
(βλ. χάρτη) 
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Ομοσπονδία Αστικών Κτημάτων 
και Κοινοτικών Κήπων (FCFCG)  
http://www.farmgarden.org.uk
Η Ομοσπονδία υπάρχει για να υπο-
στηρίζει, να εκπροσωπεί και να προ-
ωθεί κοινοτικά διαχειριζόμενες φάρ-
μες και κήπους και άλλους πράσινους 
χώρους σε όλο το Ηνωμένο Βασίλειο. 
Πρόκειται για μια φιλανθρωπική ορ-
γάνωση που προσπαθεί να ενισχύσει, 
με τη συμμετοχή κοινοτικών ομάδων, 
ανθρώπους όλων των ηλικιών και ικα-
νοτήτων να χτίσουν καλύτερες κοινω-
νίες, συχνά σε υποβαθμισμένες περι-
οχές, και να δημιουργήσουν θετικό 
αντίκτυπο στον περιβάλλοντα χώρο 
τους. Παρέχει άμεση στήριξη μελών 
μέσω πρακτικών οδηγιών, τοπικών 
επισκέψεων, πηγών πληροφόρησης, 
ευκαιριών εκπαίδευσης και δικτυ-
ώσεις Ταυτόχρονα λειτουργεί ως ο 
«εθνικός εκπρόσωπος» του κινήματος 
των κοινοτικών κτημάτων και κήπων, 
προωθώντας με τον τρόπο αυτό το 
έργο τους και τον αντίκτυπό τους στο 
κράτος, τους χρηματοδότες το κοινό 
και τα ΜΜΕ. 
Η Ομοσπονδία υποστηρίζεται από δι-
άφορες κρατικές υπηρεσίες, περιφε-
ρειακούς αναπτυξιακούς οργανισμούς 
και τοπικές αρχές. Επιπλέον στηρίζε-
ται από οργανισμούς του εθελοντικού 
τομέα και χρηματοδοτικούς οργανι-
σμούς, ενώ ο Πρίγκιπας της Ουαλίας 
είναι ο βασικός υποστηρικτής και 
καθοδηγητής της από το 2001. Είναι 

μέλος της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας 
Αστικών Κτημάτων (EFCF, βλ. http://
www.cityfarms.org/).
Στο Ηνωμένο βασίλειο οι κοινοτικοί 
κήποι δεν προστατεύονται από κά-
ποιον καταστατικό νόμο1. Οι περισ-
σότεροι βρίσκονται σε πρώην εγκατα-
λελειμμένους δημοτικούς χώρους, και 
είναι εύκολοι στόχοι για πολλούς υπο-
στηρικτές της «αστικής ανάπτυξης», 
στηρίζονται σε μισθώσεις μικρής δι-
άρκειας ή προσωρινές. Παρόλα αυτά, 
με αυξανόμενη τη δυσκολία εύρεσης 
πράσινων χώρων στις πόλεις και με 
θέματα όπως η βιώσιμη ανάπτυξη να 
απασχολούν τα πρωτοσέλιδα, οι πρω-
τοβουλίες κοινοτικής κηπευτικής μπο-
ρούν να διαδραματίσουν σημαντικό 
και μακροπρόθεσμο ρόλο στη χώρα. 

Πολιτιστική πρωτεύουσα Ευρώπης 
2011, Ταλίν Εσθονίας 
Κοντά στην Παλιά Πόλη του Ταλίν ξε-
κίνησε από το Μάιο του 2011 η δημι-
ουργία του Katlaaed2. Πρόκειται για 
έναν κοινοτικό κήπο που εκτείνεται 
πάνω σε πρώην σκουπιδότοπο και 
χώρο διαμονής αστέγων, ιδιοκτησία 
της υπηρεσίας θέρμανσης του Ταλίν3. 
Με την παρέμβαση εθελοντών ο χώ-
ρος αυτός έγινε ο πρώτος κοινοτικός 
κήπος της χώρας, ο οποίος προορίζε-
ται ως ο κήπος-πρότυπο για τους επό-
μενους από την οργάνωση που βρί-
σκεται πίσω από το εγχείρημα τη ΜΚΟ 
Linnaaed. Ο κήπος είναι ανοικτός για 

1  Βλ. http://www.bbc.co.uk/gardening/
today_in_your_garden/community_about.
shtml#community_gardens_today

2  Βλ. http://www.tallinn2011.ee/762/katlaaed-
community-garden?event=1857

3   Βλ. h ttp://permacultureglobal.com/projects/671-
katlaaed

το κοινό, θα φιλοξενεί πολιτιστικές εκ-
δηλώσεις και θεματικά σεμινάρια, ενώ 
επαγγελματίες θα δίνουν συμβουλές 
για τη φύτευση, την καλλιέργεια, τη 
συγκομιδή, ακόμα και το μαγείρεμα 
των προϊόντων. 

Τα Allotments (κατανεμημένες 
εκτάσεις καλλιεργήσιμης γης)
Τα allotments, θα μπορούσε να πει 
κανείς ότι είναι οι πρόδρομοι του κι-
νήματος της αστικής γεωργίας. Πρω-
τοεμφανίστηκαν τον 18ο αιώνα στη 
Βρετανία, ως λύση των προβλημάτων 
που αναδύονταν από τη φτώχεια. 
Έναν αιώνα αργότερα απάντηση στα 
ίδια προβλήματα έρχονται να δώσουν  
οι «κήποι των φτωχών» στη Γερμανία. 
Η ιστορία της αστικής γεωργίας εξα-
πλώνεται σε όλη την Ευρώπη με τη 
Βιομηχανική Επανάσταση.
Η βασική διαφορά των κατανεμημέ-
νων εκτάσεων καλλιεργήσιμης γης, 
από τους κοινοτικούς κήπους, είναι η  
παραχώρηση των πρώτων αποκλει-
στικά  σε ιδιώτες ή οικογένειες, προ-
κειμένου να τις καλλιεργήσουν, ενώ 
οι κοινοτικοί κήποι καλλιεργούνται 
συλλογικά. Η έκτασή τους υπολογί-
ζεται από 50 έως 400 τ.μ. Οι ιδιώτες 
καλλιεργητές συνήθως οργανώνονται 
συλλογικά σε μία ένωση, η οποία ενοι-
κιάζει την έκταση γης από διάφορους 
ιδιοκτήτες (κράτος, εκκλησία, ιδιωτι-
κός τομέας) προκειμένου να χρησιμο-
ποιηθούν για καλλιέργεια. 
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Στην μετατροπή του ξενο-
δοχείου “LA MIRAGE” σε 
φοιτητική εστία προχωράει 
ο Δήμος Αθηναίων σε συ-

νεργασία με το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος. Η πρωτοβουλία ανήκει στο 
υπουργείο Περιβάλλοντος στα πλαί-
σια των δράσεων για την αναζωογό-
νηση του υποβαθμισμένου κέντρου 
της Αθήνας, που έχει ξεκινήσει εδώ 
και καιρό το υπουργείο .
Στόχος αυτού του προγράμματος είναι 
η επαναχρησιμοποίηση  κτιρίων που 
είναι κενά ή εγκαταλελειμμένα, ώστε 
να επιστρέψουν στο κέντρο νέοι άν-
θρωποι και με την παρουσία τους να 
αναγεννηθεί η περιοχή της Ομόνοιας. 
Η δράση αυτή απευθύνεται ουσια-
στικά σε φοιτητές και νέους σε ηλικία 
κατοίκους, οι οποίοι με την παρουσία 
τους και τη δραστηριοποίησή τους 
στο κέντρο της Αθήνας θα συμβάλουν 
να αποκτήσει και πάλι ζωή.
Η αρχή γίνεται με το ξενοδοχείο “LA 
MIRAGE”. Το κτήριο θα λειτουργή-

σει ως άτυπο ξενοδοχείο, θα παρέχει 
όλες τις βασικές εξυπηρετήσεις με 
ελκυστικό ενοίκιο, υπολογίζεται στα 
200 ευρώ το μήνα, ασφάλεια όλο το 
24ωρο, κοινόχρηστους χώρους υπο-
δοχής και μεγάλο εστιατόριο. Με επι-
πλέον μάλιστα  χρέωση θα υπάρχει η 
δυνατότητα παροχών ξενοδοχειακού 
επιπέδου, όπως καθαριότητα δωματί-
ου και φροντίδα ρουχισμού. 
Η ανακαίνιση του κτίριο, σύμφωνα με  
πηγές του υπουργείο Περιβάλλοντος 
αναμένεται να ξεκινήσει σύντομα, 
ώστε να καταστεί δυνατή η αξιοποί-
ησή του πριν την έναρξη του νέου 
ακαδημαϊκού έτους, δηλαδή  τον Σε-
πτέμβριο του 2012. Η δράση, όπως 
ανακοινώθηκε από το υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος, θα χρηματοδοτηθεί από 
το Πράσινο Ταμείο, το οποίο όμως 
πλέον θα είναι αποδυναμωμένο κα-
θώς βάσει του πρόσφατου νόμου του 
υπουργείου Οικονομικών το 95% των 
πόρων του θα καταλήγει στον κρατικό 
προϋπολογισμό. 

Στην περίπτωση που τελικά εκταμιευ-
τούν τα χρήματα και προχωρήσει το 
έργο  φορέας υλοποίησης θα είναι ο 
δήμος Αθηναίων. Για παν ενδεχόμενο 
πάντως, το υπουργείο διερευνά τη 
δυνατότητα ανεύρεσης και άλλων πό-
ρων. Στο πρόγραμμα αυτό συμμετέχει 
και το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, κα-
θώς το ξενοδοχείο είναι ιδιοκτησίας 
του Μετοχικού Ταμείου Αεροπορίας. 
 
Η μετατροπή του ξενοδοχείου σε νε-
ανική φοιτητική κατοικία αποτελεί πι-
λοτικό πρόγραμμα που αν πετύχει θα 
δώσει τη δυνατότητα ανάπλασης και 
άλλων τέτοιων κτιρίων που το τελευ-
ταίο διάστημα δημιουργούν «αστικά 
κενά» - που ενισχύουν έτσι την υπο-
βάθμιση της πόλης -  ώστε να ανατρα-
πεί αυτή η εικόνα.
Το συγκεκριμένο ξενοδοχείο επί της 
οδού Κοτοπούλη 3 κατασκευάστηκε 
το 1978-79 από τον αρχιτέκτονα Σο-
φοκλή Σαρλή και έκλεισε πριν περί-
που 1 χρόνο λόγω της κρίσης και της 

Σε φοιτητική εστία 

μετατρέπεται το ξενοδοχείο 

“LA MIRAGE”
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συνεχούς  υποβάθμισης της περιοχής.
Πάντως ανεξάρτητα με το “LA MIRAGE”  
σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορί-
ες, στο Δήμο Αθηναίων αναζητούν 
ήδη κτίρια τα οποία θα μπορούσαν 

να χρησιμοποιηθούν για να εγκατα-
σταθούν εκεί ιδρύματα του Δήμου 
ή ακόμα και υπηρεσίες του .Έτσι και 
χρήματα θα εξοικονομήσει ο Δή-
μος, αφού θα εξοικονομήσει χιλιάδες 

ευρώ από μισθώματα που καταβάλει 
ενώ παράλληλα θα δώσει ζωή και σε 
ιστορικά κτίρια που φθείρονται στο 
πέρασμα του χρόνου  στο κέντρο της 
πρωτεύουσας.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα του ιστορι-
κού κέντρου της Αθήνας, που γεννάει 
όλα τα υπόλοιπα, είναι η εγκατάλει-
ψή του από τους κατοίκους του. Στην 
αρχή του 21ου αιώνα, και για πρώτη 
φορά στην ιστορία της πόλης, το κέ-
ντρο δεν έχει πια, σχεδόν καθόλου, 
μονίμους κατοίκους, και το φαινόμενο 
επεκτείνεται πέρα από το «ιστορικό 
τρίγωνο». 
Την φυγή των κατοίκων διαδέχτηκε 
η ερήμωση και η εμφάνιση παράνο-
μων μεταναστών και περιθωριακών 
στοιχείων και ακολούθησε το κλείσι-
μο καταστημάτων και επιχειρήσεων, 
ιδίως δε πολλών ξενοδοχείων, ακόμα 
και αυτών που είχαν ανακαινισθεί για 
τους Ολυμπιακούς του 2004. 
Η ανάδυση παρανόμων δραστηριο-
τήτων, κυρίως του εμπορίου των ναρ-
κωτικών, που βοηθήθηκε από λανθα-
σμένες επιλογές, όπως η εγκατάσταση 
του ΟΚΑΝΑ στο κέντρο της Αθήνας, 
και μάλιστα σε κλίμακα που καθιστά 
την αντιμετώπισή τους δύσκολη ακό-
μα και από την ίδια την Αστυνομία, 
προδιαγράφει μια ζοφερή πορεία που 
οφείλει επειγόντως να αναστραφεί.
Ήδη από την προεκλογική του εκστρα-
τεία, ο δήμαρχος κ. Γιώργος Καμίνης 
είχε προτείνει την επανάχρηση των 
ξενοδοχείων που έκλεισαν, προκει-
μένου να προσφερθούν για κατοικία 
νέων ανθρώπων που θα ζωντάνευαν 
το κέντρο. Μετά τις ανάληψη της νέας 
Δημοτικής Αρχής, ο δήμος Αθηναίων 
προχώρησε στη διερεύνηση του ζητή-
ματος και κατέληξε, ως πρώτη φάση, 
σε ένα πιλοτικό εγχείρημα που αφορά 
το ξενοδοχείο «LA MIRAGE» στην πλα-

τεία Ομονοίας, που είναι ιδιοκτησία 
του Μετοχικού Ταμείου Αεροπορίας. 
Χάρη στην άμεση ανταπόκριση του 
Γεν. Διευθυντού του Ταμείου Υποπτε-
ράρχου κ. Ηλία Ριτζούδη, το Δ.Σ. του 
Μ.Τ.Α. απεφάνθη θετικά και υπέβαλε 
στον Δήμο πρόταση για την μακρο-
χρόνια μίσθωση του ακινήτου. 
Όσον αφορά την χρηματοδότηση 
του προγράμματος καταβάλλεται 
προσπάθεια από τον Δήμο, σε συνερ-
γασία με το Υ.ΠΕ.Κ.Α., για ένταξή του 
στο «Πράσινο Ταμείο». Το δεκαώροφο 
κτήριο, που κτίστηκε το 1979 κι βρί-
σκεται σε καλή κατάσταση, διαθέτει 
208 δίκλινα και 16 μονόκλινα δωμά-
τια, χώρους υποδοχής, εστίασης και 
αναψυχής στους 2 πρώτους ορόφους 
και στο δώμα, ενώ στα 2 υπόγεια είναι 
εγκατεστημένες οι βοηθητικές λει-
τουργίες. Η συνολική επιφάνεια όλων 
των ορόφων είναι 9.740 m2. Περιττεύ-
ει να υπενθυμίσουμε τα συγκοινωνι-
ακά πλεονεκτήματα του σημείου, κα-
θώς η είσοδος του μετρό ευρίσκεται 
μπροστά στο κτήριο. Σκοπός δεν είναι 
η δημιουργία μιας  ακόμη φοιτητικής 
ή νεανικής εστίας, αλλά η μετασκευή 
του κτηρίου σε συγκρότημα μικρών 
αλλά πλήρως εξοπλισμένων κατοι-
κιών, που θα απευθύνονται σε νέους 
ανθρώπους. Η τιμή του ενοικίου θα εί-

ναι ελκυστική, και θα περιλαμβάνει τις 
δαπάνες ύδρευσης, φωτισμού, θέρ-
μανσης, κοινοχρήστων και φύλαξης 
– ασφάλειας του κτηρίου, ενώ το εστι-
ατόριο θα προσφέρει στους ενοίκους 
γεύματα σε λογική τιμή. Προβλέπεται 
επίσης να λειτουργήσουν καφενεία 
στο ισόγειο και το δώμα, από το οποίο 
η θέα είναι εξαιρετική. Για την μετα-
σκευή και τη λειτουργία του κτηρίου, 
ο δήμος θα αναζητήσει συνεργασία 
με τον ιδιωτικό τομέα.
Βασικά ζητήματα της κτηριακής με-
τασκευής είναι ο εκσυγχρονισμός των 
εγκαταστάσεων και των μονώσεων 
ώστε να βελτιωθούν σημαντικά οι πε-
ριβαλλοντικές επιδόσεις (ενεργειακό 
αποτύπωμα) του κτηρίου, και να δημι-
ουργηθούν σύγχρονοι, ευχάριστοι και 
ελκυστικοί χώροι διαβίωσης. 
Ο δήμος λοιπόν φιλοδοξεί να προ-
σφέρει χαμηλού ενοικίου αλλά υψη-
λής ποιότητας κατοικίες σε νέους αν-
θρώπους, με αντάλλαγμα τη ζωντάνια 
και τον δυναμισμό τους, που μαζί με 
παράλληλες δραστηριότητες που θα 
ξεφυτρώσουν για την εξυπηρέτησή 
τους, θα ξαναδώσει ζωή σε ένα ταλαι-
πωρημένο σημείο του κέντρου της 
πρωτεύουσας. Ας ελπίσουμε ότι το φι-
λόδοξο αυτό σχέδιο θα πετύχει, κι ότι 
θα ακολουθήσουν κι άλλα. 

Η μετασκευή του ξενοδοχείου “LA MIRAGE”
στην Ομόνοια, σε νεανικές κατοικίες

της Νάνας Σπυροπούλου, αντιδημάρχου Τεχνικών Υπηρεσιών του δήμου Αθηναίων
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Κοινωνία, αλληλεγγύη, πολι-
τισμός. Συνύπαρξη, συμπα-
ράσταση, δημιουργία. Όλες 
τους έννοιες, ενταγμένες,  

κατά προτεραιότητα, στο λεξιλόγιο 
των πόλεων και στην καθημερινή 
πρακτική των δήμων της χώρας, σε 
μια συγκυρία, που οι κοινωνικά και 
οικονομικά αδύναμοι αυξάνονται ρα-
γδαία, το ίδιο και οι άνεργοι.  
Η έμπρακτη συμπαράσταση των  Ορ-
γανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης της 
χώρας μέσω των κοινωνικών δομών 
και υπηρεσιών προς  όλους και ιδιαίτε-
ρα  εμφατικά  προς τις ευπαθείς ομά-
δες, εκφράζεται, έτσι όπως οι ανάγκες 
επιβάλλουν και οι καιροί απαιτούν. 
Στο πλαίσιο αυτό,  οι πρακτικές αλλη-
λεγγύης διευρύνονται, και δημιουρ-
γούνται    νέες  κοινωνικές δομές με 
στόχο να απλωθεί ακόμη περισσότε-
ρο το δίχτυ προστασίας  που αγκαλιά-

ζει και στηρίζει τους οικονομικά αδυ-
νάτους. Καινούργιες ιδέες γεννιούνται 
ή άλλες δοκιμασμένες  δράσεις, υιο-
θετούνται, σε δήμους  της χώρας, ως 
αντίδοτο στην κρίση, ως απάντηση 
στα δεκάδες προβλήματα που ξεπη-
δούν καθημερινά. 
Τοπικές αρχές, κοινωνικοί, επιστημο-
νικοί  και παραγωγικοί φορείς, σύλλο-
γοι, εθελοντές,  πολίτες, εκπαιδευτικά 
ιδρύματα, συναντιούνται, συζητούν, 
συντονίζονται, λειτουργούν δημι-
ουργικά, βρίσκοντας λύσεις.  Σ’ αυτές 
προστίθενται και πρωτοβουλίες και 
εθελοντικές προσπάθειες επιστημό-
νων υγείας και εργαζομένων που πι-
στεύουν στις πρακτικές αλληλεγγύης 
και τις υπηρετούν.

Το φαγητό της ημέρας  
Οι Έλληνες άνεργοι, χαμηλοσυνταξι-
ούχοι, άπορες οικογένειες, μονογε-
νεϊκές ή πολύτεκνες οικογένειες, με 
χαμηλό εισόδημα, άνθρωποι που έχα-
σαν τις επιχειρήσεις τους, Έλληνες στα 
όρια της φτώχειας, ή νεόπτωχοι, άλλα-
ξαν τον τελευταίο χρόνο, την ανθρω-
πογεωγραφία, των εγγεγραμμένων 
στις λίστες των συσσιτίων δήμων  της 
χώρας.  Δήμοι σε πολλές περιοχές της 
χώρας, κι όχι μόνο σε μεγάλες πόλεις 
όπως η Αθήνα, ο Πειραιάς, η Πάτρα η 
Θεσσαλονίκη ή η Λάρισα, βλέποντας 
το κύμα των αναγκών και την οικο-
νομική ασφυξία στην οποία έχουν 
περιέλθει κοινωνικές ομάδες των πε-
ριοχών τους,  ξεκίνησαν ή επέκτειναν 

ΟΤΑ:
Με πρακτικές Αλληλεγγύης  

στηρίζουν τους

κοινωνικά ευπαθείς 

«Δεν είναι το μέγεθος των πράξεών μας που έχει σημασία, 
αλλά η ποσότητα της αγάπης που βάζουμε σε αυτές»

Πλάτων
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δράσεις  με τη μορφή συσσιτίων,  δι-
ανομής μερίδων φαγητού κατ’ οίκον, 
διάθεσης τροφίμων και ειδών πρώτης 
ανάγκης από τις τράπεζες τροφίμων 
και άλλων ειδών που διαθέτουν, σε 
ημερήσια βάση. Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση, εκκλησία, επαγγελματικοί και επι-
στημονικοί φορείς, οργανώσεις, σύλ-
λογοι ενώνουν τις δυνάμεις τους για 
να αμβλύνουν τα προβλήματα που 
χιλιάδες άτομα αντιμετωπίζουν.

Περιστέρι: Επέκταση του 
«Καθήκον κατ’ οίκον»
Πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί ο 
δήμος Περιστερίου, όπου  επεκτάθη-
κε το ήδη υφιστάμενο, εδώ και ένα 
χρόνο,  πρόγραμμα με την ονομασία « 
Καθήκον κατ’ οίκον», με τη λειτουργία 
μαγειρείων. Καθημερινά εθελόντρι-
ες, ετοιμάζουν  εκατοντάδες μερίδες 
φαγητού,  οι οποίες μοιράζονται σε 
όσους έχουν καταγραφεί και πιστο-
ποιηθεί  ότι πράγματι έχουν ανάγκη.

Τα κοινωνικά παντοπωλεία
της κρίσης
Το Δεκέμβριο του 2007  στο Δήμο 
Αθηναίων, λειτούργησε το πρώτο Κοι-
νωνικό Παντοπωλείο στη  χώρα, για 

να ακολουθήσουν λίγο αργότερα οι 
Δήμοι Πειραιά και Θεσσαλονίκης. Ένα 
χρόνο αργότερα, το 2008, ο Δήμος 
Αθηναίων λειτούργησε το Κοινωνικό 
Φαρμακείο σε συνεργασία με τον ΕΟΦ 
και τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου, 
και την Αθηναϊκή Αγορά, σε συνεργα-
σία με επιχειρήσεις που συνέδραμαν 
στο εγχείρημα. Τέσσερα χρόνια μετά,  
πολλές δεκάδες Κοινωνικά Παντοπω-
λεία,  ως δομές υποστήριξης ευπα-
θών ομάδων  δημιουργήθηκαν ενώ 
πολλά ακόμη ξεκινούν τη λειτουργία 
τους, απ’ άκρη σ’ άκρη στην Ελληνική 
επικράτεια με τη συνεργασία δήμων, 
επιχειρήσεων, κοινωνικών φορέων , 
εθελοντών, πολιτών και εκκλησίας. 
Είδη παντοπωλείου, απορρυπαντι-
κά, κατεψυγμένα προϊόντα,  χαρτικά, 
ρούχα, παιχνίδια είναι είδη που  μπο-
ρεί κάποιος να βρει σ’ αυτά. 

Ηλιούπολη: 
Κάρτα Κοινωνικής Συμπαράστασης
Στις αρχές Δεκέμβρη εγκαινιάστηκε το 
Κοινωνικό Παντοπωλείο στο Δήμο Ηλι-
ούπολης, όμως η προσπάθεια δεν στα-
ματά εκεί. Στο πλαίσιο άσκησης κοινω-
νικής πολιτικής ο δήμος   Ηλιούπολης 
προχώρησε στην έκδοση   Κάρτας Κοι-

νωνικής Συμπαράστασης, με στόχο να 
βοηθήσει τις ευπαθείς κοινωνικά ομά-
δες στη σημερινή οικονομικά δύσκολη 
περίοδο. Στους κατόχους της κάρτας  
παρέχονται προνομιακές τιμές και εκ-
πτώσεις, σε συνεργασία με την τοπική 
αγορά της Ηλιούπολης, ενώ δικαιούχοι 
της  είναι πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, ΑμεΑ, 
άποροι, άνεργοι, συνταξιούχοι του ΟΓΑ, 
δικαιούχοι του ΕΚΑΣ, μονογονεϊκές οι-
κογένειες, συνταξιούχοι και εργαζόμε-
νοι με ετήσιο οικογενειακό εισόδημα 
έως 19.000 ευρώ. Και τη συνέχεια θα 
αποτελέσουν  τα «Καλάθια Αλληλεγ-
γύης» του Δήμου σε συνεργασία με τα 
σούπερ μάρκετ.

Νέα Μηχανιώνα: 
Κοινωνικό Παντοπωλείο
Η οργανωτική δομή πάνω στην οποία 
στηρίζεται ο θεσμός του Κοινωνικού 
Παντοπωλείου παρουσιάστηκε στα 
τέλη Νοέμβρη  στην Καψαλάκειο Πο-
λιτιστική Στέγη Νέας Μηχανιώνας.  
Το Κοινωνικό Παντοπωλείο εξυπη-
ρετεί τους κατοίκους της Δημοτικής 
Ενότητας Μηχανιώνας, προσφέρο-
ντας είδη διατροφής, απορρυπαντι-
κά και γενικότερα τα είδη πρώτης 
ανάγκης. Οι δικαιούχες οικογένειες, 
επιλέγονται με βάση συγκεκριμένα 
κριτήρια, όπως: η απορία, η εν γένει 
οικογενειακή και περιουσιακή κατά-
σταση, οι συνθήκες στέγασης, η τυχόν 
ύπαρξη προβλημάτων υγείας κ.λπ.  
 Ήδη, έχει ξεκινήσει η διαδικασία 
ίδρυσης Κοινωνικού Παντοπωλείου 
και στις άλλες δύο Δημοτικές Ενότη-
τες, όπως ενημέρωσε ο Δήμαρχος, Ιω-
άννης Αλεξανδρής, στους πολίτες που 
ήταν στην παρουσίαση. 

Το «Μαγαζάκι Αλληλεγγύης» 
στην Κοζάνη
Εντατικά δουλεύουν και στον τομέα 
της ανακούφισης των ευπαθών ομά-
δων, και πολλά Γραφεία Εθελοντισμού 
Δήμων της χώρας. Πρόσφατο και 
πολύ χαρακτηριστικό παράδειγμα εί-
ναι αυτό του  Γραφείου Εθελοντισμού 
της Δημοτικής Κοινωφελούς Επιχεί-
ρησης Πρόνοιας και Μέριμνας του 
Δήμου Κοζάνης, με τη λειτουργία του  
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προγράμματος  «Μαγαζάκι Αλληλεγ-
γύης Δήμου Κοζάνης». Το Μαγαζάκι   
δέχεται είδη ένδυσης, υπόδησης, για 
μικρούς και μεγάλους, βιβλία, παιχνί-
δια και είδη οικιακής χρήσης σε πολύ 
καλή κατάσταση από καταστήματα 
και πολίτες. Τα είδη  παρέχονται δωρε-
άν σε δικαιούχους, μέσα από μια δια-
δικασία που έχει ως στόχο να στηρίξει 
πολίτες της Κοζάνης που πραγματικά 
τα έχουν ανάγκη. Δικαιούχοι οικονο-
μικά αδύνατες οικογένειες, μονογο-
νεϊκές οικογένειες με ανήλικα τέκνα ή 
μοναχικά άτομα, ΑμεΑ. 

Ίδρυση Εστίας στο Δήμο Πεντέλης
Δωρεάν τρόφιμα, ρούχα, οικιακό 
εξοπλισμό, παρέχει και ο Δήμος Πε-
ντέλης, μέσα από την ίδρυση Εστίας, 
που ξεκίνησε τη λειτουργία της, στις 
κατασκηνώσεις υπερηλίκων της Δη-
μοτικής Κοινότητας Πεντέλης, στηρί-
ζοντας τους πολίτες που αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα επιβίωσης.

«Φαρίς» στην Καλαμάτα
Καρπούς προς όφελος οικονομικά 
ασθενών πολιτών, απέδωσε η κίνηση 
της Κοινωφελούς Επιχειρήσεως «Φα-
ρίς» του Δήμου Καλαμάτας, η οποία 
εντάχθηκε για πρώτη φορά στο ευρω-
παϊκό πρόγραμμα «Δωρεάν διανομή 
τροφίμων από τα κοινοτικά αποθέμα-
τα της παρέμβασης» (ΦΕΚ τεύχος Β΄, 
αρ. φύλλου 660, 20 Απριλίου 2011), 
εξασφαλίζοντας  δωρεάν τρόφιμα σε 
απόρους κατοίκους ορεινών και μει-
ονεκτικών τοπικών κοινοτήτων. Στις 
αρχές Νοεμβρίου, έγινε η  πρώτη πα-
ραλαβή των 1.400 δεμάτων ζυμαρι-
κών, ενώ έπονται νέες παραλαβές και 
άλλων τροφίμων . Τους δικαιούχους 
εξυπηρετούν οι εθελοντές του Δημο-
τικού Παντοπωλείου με τη βοήθεια 
υπαλλήλων του προγράμματος «Βοή-
θεια στο Σπίτι».

Εξαπλώνονται τα Κοινωνικά 
Φαρμακεία  στους Δήμους 
Το πρώτο κοινωνικό φαρμακείο στην 
Ελλάδα λειτούργησε το Δεκέμβριο 
του 2008 στο Δήμο Αθηναίων,  με τη 
συνεργασία του Ε.Ο.Φ και των Φαρ-

μακοποιών του Κόσμου, για να ακο-
λουθήσει το 2010  στην ίδια λογική , 
η λειτουργία Κοινωνικού Φαρμακεί-
ου-Ιατρείου στο Δήμο Κιλκίς  με τη 
συνεργασία  της Κοινωφελούς Δημο-
τικής Επιχείρησης Κιλκίς, του Ιατρικού 
και του Φαρμακευτικού Συλλόγου 
της πόλης και του ΔΙ.ΛΟ.ΦΑ.ΛΙΛ (Δι-
ανεμητικός Λογαριασμός Φαρμακο-
ποιών Ν. Κιλκίς). Στόχος της δράσης 
είναι η πρωτοβάθμια φροντίδα υγεί-
ας και φαρμακευτική κάλυψη των 
αναξιοπαθούντων ατόμων, αστέγων, 
μεταναστών, απόρων. Τέλη Μαρτίου 
του 2011 λειτούργησε στο Βόλο, στο 
Πνευματικό Κέντρο της Μητρόπολης, 
το τρίτο  κατά σειρά Κοινωνικό  Φαρ-
μακείο στην Ελλάδα, με τη  συμβολή  
των Φαρμακοποιών του κόσμου.  Το 
Νοέμβριο, δημιουργήθηκε   Κοινωνι-
κό Φαρμακείο και στο Δήμο Ηλιούπο-
λης  με τη συνεργασία του Τοπικού Το-
μέα Φαρμακοποιών της Ηλιούπολης, 
προκειμένου να εξυπηρετεί ανασφά-
λιστους άπορους  με βιβλιάριο Απορί-
ας, άνεργους. Πριν τα Χριστούγεννα, 
αναμένεται αντίστοιχη πρωτοβουλία  
και στο Δήμο Καβάλας, σε συνεργα-
σία με τον Φαρμακευτικό Σύλλογο 
της πόλης, προκειμένου να εξυπηρε-
τηθούν ανασφάλιστοι και άποροι, ενώ 
στη σύσταση κοινωνικού φαρμακεί-
ου, προχωρά και ο Δήμος Καρδίτσας 
που συζητά   το θέμα με το Σύλλογο 
Φαρμακοποιών της πόλη. Αντίστοιχο 
ενδιαφέρον υπάρχει και από άλλους 
δήμους της χώρας. Τις δυνατότητες  
λειτουργίας κοινωνικού φαρμακείου 
στα Χανιά, το 2012,διερευνά επίσης ο 

Φαρμακευτικός Σύλλογος της πόλης, 
ο οποίος στο πλαίσιο  της προσπά-
θειας θα προχωρήσει σε διαβουλεύ-
σεις με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την 
εκκλησία και κοινωνικούς φορείς της 
πόλης.  

Πρωτοβουλίες για συγκέντρωση 
φαρμάκων
Παράλληλα  σε δήμους της χώρας 
εκδηλώνονται πρωτοβουλίες συγκέ-
ντρωσης φαρμάκων. Πρόσφατη είναι 
η κίνηση του Δήμου  Κορδελιού Ευ-
όσμου και ειδικότερα της  Δημοτικής 
Κοινότητας Ευόσμου  που ανέλαβε 
την πρωτοβουλία συγκέντρωσης 
φαρμάκων και αναλωσίμων υλικών το 
Νοέμβριο   προκειμένου να στηρίξει 
το έργο των γιατρών του κόσμου.  

Διεύρυνση Δράσεων 
Πιλοτικό πρόγραμμα ψυχικής 
διαχείρισης της οικονομικής 
κρίσης στο Δήμο Θεσσαλονίκης 
Ομάδες ψυχικής διαχείρισης του ψυ-
χολογικού τραύματος με αφορμή 
την οικονομική κρίση,  προγραμμα-
τίστηκαν να ξεκινήσουν το δεύτερο 
δεκαήμερο του Νοέμβρη, στο πλαίσιο 
πιλοτικού προγράμματος, στο Δήμο  
Θεσσαλονίκης,  με τη συνεργασία ψυ-
χιάτρων και ψυχολόγων της συμπρω-
τεύουσας, μελών του Ινστιτούτου 
Ψυχικής Υγείας «Ego Ideal» ,που προ-
σφέρουν εθελοντικά τη βοήθειά τους.  
Παράλληλα, ενδιαφέρον, για δημιουρ-
γία αντίστοιχων προγραμμάτων, εκ-
δηλώνεται σταδιακά και από άλλους 
δήμους της Β. Ελλάδος. Το πρόγραμ-
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μα προβλέπει τη σύσταση μιας ομά-
δας σε κάθε μια από τις  έξι δημοτικές 
κοινότητες του Δήμου Θεσσαλονίκης 
με συναντήσεις για έξι εβδομάδες. Οι 
ομάδες ψυχολογικής διαχείρισης της 
κρίσης,  δημιουργούνται στο πλαί-
σιο της προσφοράς στην κοινότητα 
και της ανθρωπιστικής ευθύνης των 
ειδικών της ψυχικής υγείας. Απένα-
ντι σε μεγάλες κρίσεις , οι άνθρωποι 
μπορούν να προσπαθήσουν να τα 
βγάλουν πέρα μόνοι τους ή να αντα-
ποκριθούν ως κοινότητες, ανάλογα με 
το βαθμό συσπείρωσης, ο οποίος και 
καθορίζει τη δυνατότητα αντίδρασης 
στην κρίση. Οι ειδικοί από την πλευ-
ρά τους, καταγράφουν αύξηση των 
περιπτώσεων ατόμων που  αδυνατώ-
ντας να τα βγάλουν πέρα μόνοι τους 
αναζητούν ψυχολογική υποστήριξη. 
Η απώλεια εργασίας, η αβεβαιότητα 
αν θα υπάρχει αύριο δουλειά, η ση-
μαντική μείωση εσόδων εξαιτίας των 
περικοπών, δημιούργησαν αίσθηση 
ανατροπής των πάντων, ανασφάλεια, 
και αδυναμία διαχείρισης της υφιστά-
μενης  γι’ αυτούς κατάστασης. 
 
Ψυχολογική Υποστήριξη 
στο Δήμο Αιγάλεω
Γραφείο Ψυχολογικής Υποστήριξης , 
έθεσε σε λειτουργία ο   Δήμος Αιγά-
λεω, με σκοπό την όσο το δυνατόν 
ολοκληρωμένη ψυχο-κοινωνική στή-
ριξη όσων αντιμετωπίζουν προβλή-
ματα. Το γραφείο παρέχει  ενημέρωση 
και ψυχολογική υποστήριξη σε οικο-
γένειες και άτομα όλων των ηλικιών, 
που αντιμετωπίζουν προσωπικά ή οι-
κογενειακά, ψυχολογικά ή κοινωνικά 
προβλήματα. Οι υπηρεσίες παρέχο-
νται άμεσα και εξατομικευμένα, λαμ-
βάνοντας υπόψη τις ανάγκες και τις 
ιδιαιτερότητες του κάθε αιτήματος,  
ενώ με ιδιαίτερη ευαισθησία  αντιμε-
τωπίζονται αιτήματα  που σχετίζονται 
με παιδιά και εφήβους. Παρεμβάσεις 
με στόχο την ενημέρωση και την πρό-
ληψη πραγματοποιούνται και σε συ-
νεργασία με την σχολική κοινότητα 
(σύλλογοι γονέων, εκπαιδευτικοί, μα-
θητές).   Στις  βασικές επιδιώξεις του 
γραφείου εντάσσονται, η προώθηση 

της προσωπικής ανάπτυξης των δη-
μοτών, η πρόληψη των προβλημάτων 
ψυχικής υγείας, η παροχή άμεσων και 
κατάλληλων μορφών παρεμβάσεων 
όταν και όπου αυτές είναι αναγκαίες 
και η παροχή δυνατοτήτων στις ευ-
παθείς κοινωνικά ομάδες να ζουν με 
αξιοπρέπεια ως ενεργά μέλη της κοι-
νότητας. 

Κερατσίνι-Δραπετσώνα: Κέντρο 
Φροντίδας Ευπαθών Ομάδων
Μια νέα μονάδα υποστήριξης ευ-
παθών κοινωνικών ομάδων θα λει-
τουργήσει  στο δήμο Κερατσινίου 
- Δραπετσώνας με το όνομα «Κέντρο 
Φροντίδας Ευπαθών Ομάδων με παι-
διά Κερατσινίου-Δραπετσώνας».Χρει-
άστηκε η συνεργασία του Δήμου με 
το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης στο πλαίσιο του έργου 
«Παροχή Ολοκληρωμένων Τοπικών 
Υπηρεσιών Υποστήριξης Φτωχών Οι-
κογενειών με παιδιά», με τη συγχρη-
ματοδότηση του Χρηματοδοτικού 
Μηχανισμού του Ευρωπαϊκού Οικο-
νομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.). Στόχος του 
εγχειρήματος είναι η αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής των παιδιών και των 
γονέων με μια σειρά από σημαντικές 
και ωφέλιμες για την οικογένεια δρά-
σεις. Μέσα από το πρόγραμμα θα γί-
νεται  ολοκληρωμένη προσέγγιση των 
οικογενειών που χρήζουν κοινωνικής 
παρέμβασης, με σκοπό να καταπολε-
μηθούν τα προβλήματα που προκύ-
πτουν στο παιδί και στην οικογένειά 
του λόγω της φτώχειας, καθώς και 
όσων απορρέουν από αυτή (περιθω-
ριοποίηση, παραβατικότητα κ.λπ.). 

Ξυλόκαστρο: Ολοκληρωμένη 
Παρέμβαση Πρόνοιας
Πρόκειται για ένα έργο που θα λει-
τουργήσει στο Νέο Δήμο Ξυλοκά-
στρου και αφορά στην ανάπτυξη συ-
στημάτων τηλεμετρίας βιολογικών 
παραμέτρων, Φακέλου Υγείας Δημότη 
και υπηρεσιών φροντίδας και πρόνοι-
ας με χρήση σύγχρονων τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών. Θα 
λειτουργεί επικουρικά και παράλληλα 
με άλλες παρόμοιες δράσεις στήρι-

ξης ευπαθών ομάδων στην ευρύτερη 
περιοχή, επεκτείνοντας τις δράσεις  
Πρόνοιας του Δήμου με την ανάπτυ-
ξη Κέντρων Προληπτικής Ιατρικής, τα 
οποία θα απευθύνονται και σε ευρύ-
τερες ομάδες πληθυσμού, ανάμεσά 
τους νέοι και αθλητές.

Δημοτικά Ιατρεία 
Ένα ευρύ δίκτυο Δημοτικών Ιατρεί-
ων  σε όλη τη χώρα εξυπηρετεί εδώ 
και χρόνια  τους κατοίκους  των πόλε-
ων,  ασφαλισμένους, ανασφάλιστους, 
μετανάστες. Τα Δημοτικά Ιατρεία ως 
φορέας Πρωτοβάθμιας Φροντίδας-
Υγείας παρέχουν  μια δέσμη βασικών 
υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής αλ-
ληλεγγύης ανάμεσά τους, υπηρεσίες 
υγείας, που δεν απαιτούν εισαγωγή 
στο νοσοκομείο, προληπτική οδοντι-
ατρική και φροντίδα,  κοινωνική φρο-
ντίδα, κ.λπ. Οι προσπάθειες, εν μέσω 
κρίσης, διευρύνονται  με στόχο την 
ακόμη μεγαλύτερη στήριξη των ευ-
παθών ομάδων του πληθυσμού.  
Στο Δήμο Ιωαννιτών, ο Οργανισμός 
Κοινωνικής Πρόνοιας και Αλληλεγγύ-
ης, ξεκινά  σύντομα   τη λειτουργία 
του    Δημοτικού  Κοινωνικού Ιατρείου 
με στόχο την παροχή υπηρεσιών φρο-
ντίδας σε κατοίκους του δήμου που 
αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα 
φτώχειας και εγκατάλειψης και αδυ-
νατούν να έχουν στοιχειώδη δωρεάν 
περίθαλψη. Ήδη  έγιναν συναντήσεις  
δήμου, με την  Ένωση Ιατρών Νοσο-
κομείων Ηπείρου και  Ιατρικό Σύλλο-
γο, ενώ στόχος είναι στην πρωτοβου-
λία να συμμετάσχουν εθελοντικά ο 
Φαρμακευτικός Σύλλογος και ο Οδο-
ντιατρικός Σύλλογος.  
Στην Πάτρα, ο Ιατρικός Σύλλογος της 
πόλης, εξέφρασε επίσης την πρόθε-
σή του να συμβάλει στη   δημιουργία 
Κοινωνικού Ιατρείου στην πόλη , με τη 
συμμετοχή  και άλλων φορέων. 
Ανοικτή πρόσκληση  στους γιατρούς 
κάθε ειδικότητας της πόλης, ώστε να 
προσφέρουν εθελοντικά τις υπηρε-
σίες τους στους δημότες μέσω των 
δημοτικών ιατρείων,  απηύθυνε ο 
Δήμος Αιγάλεω.  Ο δήμαρχος Χ. Καρ-
δαράς κάλεσε τους συναδέλφους του 
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γιατρούς να πρωτοστατήσουν σε εθε-
λοντικές δράσεις που θα βοηθήσουν 
στη λειτουργία των δημοτικών ιατρεί-
ων της πόλης, τονίζοντας ότι σ’ αυτή 
τη δύσκολη συγκυρία , Τοπική Κοινω-
νία και Αυτοδιοίκηση επιβάλλεται να 
στηρίξουμε τους πιο αδύνατους οικο-
νομικά συμπολίτες. 

Κοινωνικά Ιατρεία  Αλληλεγγύης
Στον καμβά της ζωής, «ζωγραφίζουν» 
ευαισθητοποιημένοι πολίτες, για να 
υπηρετήσουν την κοινωνία της αλ-
ληλεγγύης, στο ζοφερό παρόν που 
ζούμε. Αναζητώντας ρεαλιστικές απα-
ντήσεις στο πως θα ήταν….εάν …  
αποφάσισαν λειτουργώντας συλλο-
γικά, να  δώσουν το δικό τους στίγμα 
αγκαλιάζοντας ευπαθείς ομάδες, με-
ταναστών και ελλήνων, με μια ακόμη 
απόπειρα διατήρησης   της κοινωνι-
κής συνοχής. 

Εθελοντικό  Ιατρείο  Κοινωνικής  
Αλληλεγγύης  Ρεθύμνου 
Το Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Ρεθύμνου, όπως αυτοσυστήνεται εί-
ναι: « μια εθελοντική προσπάθεια γι-
ατρών, φαρμακοποιών, νοσηλευτών, 
μαιών, οδοντίατρων και εθελοντών 
από τους εργαζόμενους στις κοινωνι-
κές δομές  του Δήμου, που λειτουργεί 
από το Ιούλιο 2008 αρχικά στο χώρο 
του Δ΄ ΚΑΠΗ το οποίο μας παραχώρη-
σε ο Δήμος, και από τον Οκτώβριο του 
2009 σε ανεξάρτητο χώρο στην Κα-
στρινογιαννάκη 12 στην παλιά πόλη 
του Ρεθύμνου. Η ανάγκη για δική μας 
στέγη προέκυψε από τη συνεχώς αυ-
ξανόμενη προσέλευση του κόσμου 
και την επιθυμίας μας να επεκτείνουμε 
τις δραστηριότητες του Ιατρείου και 
σε άλλους τομείς και να συμπεριλά-
βουμε δράσεις και άλλων εθελοντών 
όπως είναι οι φαρμακοποιοί, οι γυναι-
κολόγοι και οι οδοντίατροι». 
Το ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
στο Ρέθυμνο παρέχει από το  2008 
δωρεάν ιατροφαρμακευτική περί-
θαλψη σε ανασφάλιστους. Γιατροί, 
νοσηλευτές, φαρμακοποιοί αλλά και 
εργαζόμενοι στις  κοινωνικές υπηρε-
σίες του Δήμου Ρεθύμνου προσφέ-

ρουν εθελοντικά τις υπηρεσίες τους 
σε χιλιάδες ανθρώπους.  Σύμφωνα με 
τα στατιστικά στοιχεία  που τηρούνται 
από το Ιατρείο, μέχρι σήμερα έχει δε-
χθεί 3.531 επισκέψεις ενώ 1.121 ασθε-
νείς, ενήλικες και παιδιά έχουν σταθε-
ρή παρακολούθηση. 
Στο Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
στο οποίο λειτουργούν παθολογικό, 
παιδιατρικό, γυναικολογικό ιατρείο 
οδοντιατρείο και φαρμακείο, απευ-
θύνονται, έγκυοι, άτομα με χρόνια 
προβλήματα υγείας, καρδιοπάθειες 
υπέρταση κ.λπ., παιδιά που χρειάζο-
νται εμβόλια, άτομα που δεν έχουν 
την οικονομική δυνατότητα να επι-
σκεφθούν ιδιώτη γιατρό η διστάζουν 
τα προσεγγίσουν τα δημόσια νοσο-
κομεία, αφού δεν διαθέτουν έγγρα-
φα παραμονής στη χώρα. Το 2010 οι 
άνθρωποι που απευθύνθηκαν σ’ αυτό 
αυξήθηκαν κατά 100% σε σχέση με το 
2009, ενώ αναμένεται ότι λόγω των 
δυσμενών οικονομικών συνθηκών να 
αυξηθεί ο αριθμός των επισκεπτών. 
Την περασμένη χρονιά  έγιναν συνο-
λικά 1.000 εμβόλια σε παιδιά, ενώ το 
20% των ασθενών που επισκέφθηκαν 
το παθολογικό ιατρείο έπασχαν από  
χρόνια προβλήματα υγείας, υπέρτα-
ση, καρδιοπάθειες. Το 43% των ασθε-
νών στο παθολογικό ιατρείο είναι 
Βούλγαροι, το 22% Αλβανοί, το 19% 
Αφγανοί, το 3% Έλληνες. Στο παιδια-
τρικό, το 30% των παιδιών που παρα-
κολουθούνται είναι αλβανικής κατα-
γωγής, το 30% βουλγαρικής και το 8% 
ελληνικής. Στο γυναικολογικό ιατρείο, 
το 57% προέρχεται από τη Βουλγα-

ρία και το 17% από την Αλβανία, ενώ 
υπάρχουν και 3% Ελληνίδες ανασφά-
λιστες. 

Κοινωνικό Ιατρείο Αλληλεγγύης 
Θεσσαλονίκη 
Κοινωνικό Ιατρείο Αλληλεγγύης λει-
τουργεί από τις αρχές Νοέμβρη, και 
στη Θεσσαλονίκη,  ως δράση αλλη-
λεγγύης, παρέχοντας δωρεάν υπηρε-
σίες σε ανασφάλιστους πολίτες Έλλη-
νες και αλλοδαπούς. Το χώρο και τα 
πάγια έξοδα λειτουργίας παραχώρη-
σε η διοίκηση του Εργατικού Κέντρου 
Θεσσαλονίκης (ΕΚΘ), ενώ ο ιατρικός 
εξοπλισμός και τα φάρμακα προέρχο-
νται από  εισφορές σωματείων, συλλό-
γων, οργανισμών και ιδιωτών. Το στε-
λεχώνουν εξειδικευμένοι εθελοντές 
γιατροί  που καλύπτουν πολλές από 
τις βασικές ιατρικές ειδικότητες, ενώ 
παρέχεται και ψυχιατρική συνδρομή 
σε άνεργους ανασφάλιστους. Στους 
χώρους του υπάρχει και φαρμακείο, 
ενώ  δρομολογείται και η ίδρυση “Συλ-
λόγου Φίλων του Κοινωνικού Ιατρείου 
Αλληλεγγύης”. 

Ιατρείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
στην Πρέβεζα
Τον Απρίλιο του 2011 ξεκίνησε τη 
λειτουργία του  Ιατρείο Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης  στην Πρέβεζα στελε-
χωμένο με  λειτουργούς υγείας  που 
παρέχουν εθελοντικά τις υπηρεσίες 
τους.  Το ιατρείο υποστηρίζεται από 
συλλογικούς, επιστημονικούς φορείς, 
δημοτικές παρατάξεις της πόλης και 
το Εργατικό Κέντρο Πρέβεζας.

«Έχεις τα πινέλα έχεις τα χρώματα ζωγράφισε τον 
παράδεισο και μπες μέσα…» 

Νίκος Καζαντζάκης 
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Συνηθίζεται1 ο ισχυρισμός ότι 
η σύγχρονη κρίση δεν είναι 
χρηματοπιστωτική ή οικονο-
μική, αλλά πάνω από όλα πο-

λιτική. Σε πολλές περιπτώσεις όμως ο 
διάλογος σχετικά με τα πολιτικά αίτια 
της κρίσης περιορίζεται σε αξιολογή-
σεις του πολιτικού προσωπικού της 
κεντρικής κυρίως σκηνής. Οι επιπτώ-
σεις της κρίσης στην Τοπική Αυτοδι-
οίκηση, που αποτελεί έναν από τους 
βασικούς πυλώνες της σύγχρονης 
κοινοβουλευτικής δημοκρατίας δυτι-
κού τύπου, αποτελούν ένα πολύ καλό 
παράδειγμα κινδύνων για τη δημο-
κρατία και για την ανάπτυξη. Παράλ-
ληλα, στην περίπτωση της Ελλάδας, 
αναδεικνύει όλες τις «ιδιαιτερότητες» 
και τους κινδύνους για την εξέλιξη της 
Ελληνικής δημοκρατίας και τις ανα-
πτυξιακές προοπτικές της χώρας. 

Το μέχρι πρότινος σύνηθες ήταν μέ-
τρα δημοσιονομικής προσαρμογής 
και σταθεροποίησης τέτοιας έντα-
σης, να λαμβάνονται από αυταρχικά 
καθεστώτα (Λατινική Αμερική) ή από 
χώρες που βρίσκονται σε μεταβατι-
κό στάδιο (κεντρική και ανατολική 
Ευρώπη). Το ότι εφαρμόστηκαν, για 
πρώτη φορά, τόσο σκληρά μέτρα σε 
μία ευρωπαϊκού τύπου δημοκρατία, 
καθιστά την Ελλάδα ένα ενδιαφέρον 
παγκόσμιο πείραμα. Το ενδιαφέρον 
σε αυτήν την περίπτωση δεν είναι στο 
πως αντέδρασαν ή θα αντιδράσουν οι 
πολιτικοί σχηματισμοί και τα πολιτικά 
κόμματα, αλλά πως θα αντιδράσουν 
δημοκρατικοί θεσμοί, όπως τα συν-
δικάτα και οι ΟΤΑ. Οι θεσμοί αυτοί, 
στην περίπτωση των αυταρχικών ή σε 
μετάβαση καθεστώτων, βρίσκονται 
ουσιαστικά υπό καταστολή ή υπό δι-
αμόρφωση, ενώ αντίθετα στις δυτικές 

δημοκρατίες έχουν σημαντικό και συ-
νταγματικά κατοχυρωμένο ρόλο.     
Στο άρθρο αυτό γίνεται μία προσπά-
θεια να εστιαστούμε στα αποτελέσμα-
τα της κρίσης στην Ευρωπαϊκή Τ.Α. και 
να συνάγουμε κάποια πρώτα συγκρι-
τικά αξιολογικά συμπεράσματα.  

Όπως προκύπτει και από την παρακά-
τω ανάλυση εάν προσπαθήσουμε να 
ταξινομήσουμε τις αντιδράσεις των 
ευρωπαϊκών κυβερνήσεων σχετικά με 
την κρίση και την Τ.Α. θα μπορέσου-
με να δημιουργήσουμε δύο μεγάλες 
ομάδες χωρών. Στην πρώτη ομάδα 
ανήκουν οι χώρες που η κεντρική κυ-
βέρνηση προχώρησε σε δραστικές 
μειώσεις των επιχορηγήσεων (βαλτι-
κές χώρες, Σερβία, Βουλγαρία). Στην 
δεύτερη ομάδα η κεντρική κυβέρνη-
ση εμπιστεύτηκε την Τ.Α. και προχώ-
ρησε σε επεκτατική πολιτική με την 
εφαρμογή προγραμμάτων επενδυτι-
κού κυρίως χαρακτήρα, με στόχο να 
τονώσει την τοπική αγορά και κυρίως 
τις τοπικές αγορές εργασίας (Αυστρία, 
Γερμανία, Νορβηγία). 

Στην Ελλάδα εφαρμόστηκαν μέτρα 
που προσιδιάζουν μάλλον στην πρώ-
τη ομάδα, με κύρια επιχειρηματολογία 
τις ιδιαίτερα δυσμενείς δημοσιονομι-
κές συνθήκες. Το παράδειγμα όμως 
της Ισπανίας καταρρίπτει τη δικαιο-
λογία των υψηλών δημοσιονομικών 
προβλημάτων και της περιορισμένης 
χρηματοδοτικής δυνατότητας της κε-
ντρικής διοίκησης. Η Ισπανία, χώρα με 
μεγάλα δημοσιονομικά προβλήματα, 
δημιούργησε ειδικό τοπικό επιχειρη-
σιακό πρόγραμμα καταπολέμησης 
της κρίσης, με στόχο την ανάπτυξη 
και την τόνωση της τοπικής απασχό-
λησης.

Δεν είναι τυχαίες οι απόψεις που εκ-
φράζονται, σε κεντρικό επίπεδο, ότι 
παρά τις ρητές διατάξεις του Συντάγ-
ματος, θα πρέπει να υπάρξει έλεγχος 
σκοπιμότητας και μία συγκεντρωτι-
κή «καθοδήγηση» στην οικονομική 
διοίκηση των δήμων. Νομίζουμε ότι 
αυτός είναι και ο πιο μεγάλος σύγχρο-
νος κίνδυνος. Να αντικατασταθούν οι 
αιρετοί από υπάλληλους του Γενικού 
Λογιστηρίου του Κράτους. Όσο και 
να μην ενδιαφέρουν τους εμπνευστές 
αυτών των θεωριών, οι επιπτώσεις στη 
δημοκρατία ακόμα και στο αναπτυ-
ξιακό επίπεδο, που ισχυρίζονται ότι 
τους ενδιαφέρει, κάνουν πολύ μεγάλο 
λάθος. Όλες οι διεθνείς θεωρητικές 
και εμπειρικές μελέτες συνδυάζουν 
την αποκέντρωση με την ανάπτυξη. 
Στην Ελλάδα δυστυχώς, παραμένουμε 
αφοσιωμένοι στο μοντέλο του πιο συ-
γκεντρωτικού κράτους της Ευρώπης. 
Είναι προφανές ότι ένα υδροκέφαλο 
κράτος, όσες επιφανειακές βελτιώσεις 
και αν υποστεί, θα είναι πάντα υδρο-
κέφαλο. Το ζητούμενο παραμένει η 
δημοκρατία και η ανάπτυξη και ο μό-
νος δρόμος είναι η αποκέντρωση του 
κεντρικού κράτους και η ενίσχυση των 
τοπικών και περιφερειακών θεσμών.   

Τα γνωστά και άγνωστα της κρίσης
Σύμφωνα με τις έρευνες και τα στοι-
χεία που έχουν δημοσιευτεί τόσο από 
την Eurostat όσο και από τη Dexia 
γνωρίζουμε πλέον ότι:
•  Η πτώση των τοπικών εσόδων στους 

προϋπολογισμούς οφείλεται κατά 
κύριο λόγο στη μείωση των φορολο-
γικών εσόδων (συμπεριλαμβανομέ-
νων και των φόρων που συλλέγονται 
σε κεντρικό επίπεδο) κυρίως κατά το 
2009

•  Το 2011 οι μειώσεις στις κυβερνη-

Κ ρ ί σ η  κ α ι  Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή  Τ . Α .

Ο φαύλος ή ο ενάρετος 
   κύκλος της ανάπτυξης

* Ο Ράλλης Γκέκας είναι διδάκτωρ οικονομικών της ΤΑ και διευθύνων σύμβουλος της ΕΕΤΑΑ και η Κατερίνα Μήτσου στέλεχος της ΚΕΔΚΕ.
1 Οι απόψεις που εκφράζονται στο άρθρο είναι αποκλειστικά προσωπικές απόψεις των συγγραφέων του

των Ράλλη Γκέκα και Κατερίνας Μήτσου* Δή
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τικές επιχορηγήσεις εντάθηκαν σε 
κράτη που επηρεάστηκαν σημαντι-
κά από την κρίση του δημοσίου χρέ-
ους (Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Πορ-
τογαλία και Ισπανία), ενώ την ίδια 
περίοδο αντίστοιχες πρωτοβουλίες 
λήφθηκαν στη Ρουμανία και το ΗΒ, 
με στόχο τη μείωση των ελλειμμά-
των των εθνικών προϋπολογισμών

•  Οι τοπικές δημόσιες υπηρεσίες έχουν 
πληγεί από τη μειωμένη χρηματοδό-
τηση

•  Οι δαπάνες των τοπικών προϋπολο-
γισμών που αφορούν την κοινωνική 
πρόνοια έχουν αυξηθεί ως αποτέλε-
σμα των οικονομικών πιέσεων στα 
νοικοκυριά

Αυτό που ανέκυψε από τους τοπικούς 
προϋπολογισμούς είναι η αυξημένη 
ανομοιογένεια που εμφανίζεται μέσα 

στα όρια της Ευρώπης. Οι οικονομι-
κές τάσεις, οι πολιτικές ανταπόκρισης 
στο οικονομικό σοκ της κρίσης και οι 
επιπτώσεις της χαρακτηρίστηκαν σε 
μεγάλο βαθμό αποκλίνουσες κυρίως 
λόγω:
•  Της διαφορετικής χρονικής συγκυ-

ρίας και δριμύτητας με την οποία 
εκδηλώθηκε η οικονομική ύφεση 
(στα κράτη της Βαλτικής η κρίση κο-
ρυφώθηκε σε διάστημα μεγαλύτερο 
του ενός χρόνου, τη στιγμή που στην 
Ελλάδα το αντίστοιχο διάστημα ήταν 
σαφώς μικρότερο)

•  Της δυνατότητας του κρατικού διοι-
κητικού μηχανισμού να εφαρμόσει 
πολιτικές σε δυσμενείς περιπτώσεις, 
όπως επίσης και της ικανότητας δη-
μοσιοοικονομικών ελιγμών, οι οποί-
ες διαφοροποιούνταν ανάμεσα στην 
Νότια και την Ανατολική Ευρώπη

•  Του μεγέθους, των λειτουργιών και 
του πεδίου εφαρμογής της διαδικα-
σίας λήψης αποφάσεων στο επίπε-
δο των τοπικών κυβερνήσεων, που 
ποικίλλει ουσιαστικά ανάμεσα στις 
Σκανδιναβικές χώρες και σε χώρες 
όπως η Ελλάδα, η Κύπρος, η Ιρλαν-
δία, η Τουρκία και η Πορτογαλία   

Ωστόσο, οι μελλοντικές εξελίξεις δεν 
είναι ξεκάθαρες και για το λόγο αυτό 
κανείς δεν γνωρίζει με βεβαιότητα:
•  Πότε θα ξεκινήσει εκ νέου η οικονο-

μική ανάπτυξη. Μια αδύναμη ανά-
καμψη που παρατηρήθηκε μέσα στο 
2010 σταμάτησε στο μεγαλύτερο μέ-
ρος της Ευρώπης το 2011, λόγω της 
διεύρυνσης της κρίσης του δημοσίου 
χρέους και των απειλών που αντιμε-
τώπιζε το ευρώ (ακόμη και η ανάπτυ-
ξη της Γερμανίας σταμάτησε μέσα 

Πίνακας 1
Το χρέος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως ποσοστό του ΑΕΠ

2007 2008 2009 2010
Αύξηση εν μέσω 

κρίσης 2010/2008
ΕΕ – 16 5,5 5,6 6,1 6,1 9%
ΕΕ – 27 5,1 5,1 5,7 5,8 14%
Αυστρία 1,9 1,9 2,3 2,8 47%
Βέλγιο 5,0 4,8 4,8 5,1 6%
Βουλγαρία 0,6 0,6 1,0 1,0 100%
Γαλλία 7,2 7,5 8,2 8,3 11%
Γερμανία 4,9 4,8 5,2 5,2 8%
Δανία 6,3 6,6 7,3 7,2 9%
Δημοκρατία της Τσεχίας 2,5 2,5 2,7 2,6 4%
Ελλάδα 0,8 0,8 0,9 0,9 13%
Εσθονία 2,7 3,2 4,0 3,7 16%
Η.Β. 4,6 4,7 4,8 4,9 4%
Ιρλανδία 2,5 3,0 3,6 3,6 20%
Ισπανία 2,8 2,9 3,3 3,3 14%
Ιταλία 8,0 8,1 8,6 8,3 2%
Κύπρος 2,0 1,9 2,0 2,0 5%
Λετονία 3,3 4,1 5,8 6,4 56%
Λιθουανία 1,0 1,2 1,6 1,6 33%
Λουξεμβούργο 2,2 2,2 2,3 2,3 5%
Νορβηγία 9,6 9,8 11,7 12,6 29%
Ολλανδία 7,1 7,3 8,0 8,4 15%
Ουγγαρία 3,1 3,9 4,1 4,6 18%
Πολωνία 2,2 2,3 3,0 3,9 70%
Πορτογαλία 4,2 4,5 5,1 5,2 16%
Ρουμανία 1,7 1,9 2,3 2,4 26%
Σλοβακία 1,8 1,9 2,4 2,7 42%
Σλοβενία 0,7 0,9 1,5 1,7 89%
Σουηδία 5,6 5,5 5,5 5,6 2%
Φιλανδία 5,3 5,4 6,6 6,6 22%

Πηγή: Eurostat
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στο δεύτερο τέταρτο του χρόνου)
•  Τις μελλοντικές τάσεις στις τιμές των 

εμπορευμάτων και την επίπτωση που 
θα έχουν αυτές στα έσοδα και τις δα-
πάνες των τοπικών προϋπολογισμών

•  Τις επιπτώσεις της κρίσης και τα επα-
κόλουθα αυτών στη διακυβέρνηση, 
συμπεριλαμβανομένης και της δυνα-
τότητας κάθε κυβέρνησης να αντέξει 
τα μέτρα λιτότητας και την πιθανή 
επέκταση της επιρροής της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης στην εθνική και τοπική 
δημοσιονομική διαχείριση

•  Τα αποτελέσματα στην κοινωνία και 
τις επιπτώσεις τους στις διαφορετι-
κές πληθυσμιακές ομάδες.

Δεν είναι κατανοητό αν η κρίση βρί-
σκεται κοντά στο να ξεπεραστεί ή όχι. 
Η συνεχιζόμενη αυτή αβεβαιότητα δι-
ογκώνεται περισσότερο λόγω και της 
αντίθεσης που υπάρχει στη σύγκριση 
με την προ-κρίση περίοδο της αλμα-
τώδους ανάπτυξης και αισιοδοξίας. 

Μέχρι όμως να διαφανεί η οριστι-
κή λύση της, τα θεσμικά όργανα της 
Ευρώπης έχουν διαμορφώσει, με μι-
κρότερη ή μεγαλύτερη επιτυχία κάθε 
φορά, συγκεκριμένες πολιτικές στην 
κατεύθυνση της αντιμετώπισης της. 
Πιο πρόσφατα, η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή στην αναφορά της για την Τοπική 
και Περιφερειακή Δημοκρατία, πρό-
τεινε τρεις βασικές στρατηγικές, όπως 
αυτές παρουσιάζονται παρακάτω:
•  Σταθεροποίηση εσόδων
•  Αξιοποίηση περιορισμένων πόρων
•  Ανάπτυξη συνεργασιών για την αντι-

μετώπιση μακροπρόθεσμων προ-
κλήσεων

1. Σταθεροποίηση εσόδων
Οι τοπικοί προϋπολογισμοί επιβαρύ-
νονται σε μεγάλο βαθμό από τα λει-
τουργικά κόστη. Αυτό συμβαίνει σε 
περιπτώσεις όπου οι προϋπολογισμοί 
περιλαμβάνουν τους μισθούς των εκ-
παιδευτικών, την κοινωνική στήριξη ή 
τις ιατρικές υπηρεσίες και πληρώνουν 
για τις βασικές υπηρεσίες, όπως είναι 
η συντήρηση του οδικού δικτύου, η 
διαχείριση των απορριμμάτων και η 
φροντίδα προς τα άτομα τρίτης ηλι-
κία. Είναι λογικό ότι χρειάζονται στα-
θεροί πόροι εσόδων προκειμένου να 
διατηρηθούν οι αρμοδιότητες αυτές.

Οι στρατηγικές χρηματοδότησης 
θα πρέπει να αξιοποιήσουν τα πα-
ρακάτω μαθήματα:
•  Οι τοπικοί προϋπολογισμοί δεν πρέ-

πει να στηρίζονται σε ευμετάβλητα 
έσοδα που επηρεάζονται άμεσα από 
τις οικονομικές διακυμάνσεις

•  Η φορολόγηση σε ιδιοκτησία ή κατο-
χή ακίνητης περιουσίας έχει αποδει-
χτεί ιδιαίτερα ελαστική. Αυτό συμ-
βαίνει κυρίως γιατί το παθητικό των 
περισσοτέρων ευρωπαϊκών κρατών 
δεν αλλάζει ανάλογα με τις ετήσιες 
μεταβολές στις αξίες των ακινήτων, 
ενώ πολλοί δήμοι έχουν την ευχέ-
ρεια να μεταβάλλουν τις τιμές. Η 
απονομή του δικαιώματος αυτού σε 
δήμους που δεν το έχουν είναι ιδιαί-
τερα σημαντική

•  Τα έσοδα από τους τοπικούς προϋ-
πολογισμούς που προέρχονται από 
τη φορολόγηση του ατομικού εισο-
δήματος έχουν πληγεί από τις περι-
κοπές στην απασχόληση και στους 
μισθούς, όχι όμως όσο τα εισοδήμα-
τα των νομικών προσώπων. Παραμέ-
νουν επομένως η πιο αποτελεσμα-
τική εναλλακτική στην υπερβολική 
εξάρτηση των τοπικών αρχών από 
τις κρατικές χρηματοδοτήσεις

Οι τοπικοί προϋπολογισμοί δεν μπο-
ρούν να προστατευτούν από τις απώ-
λειες εσόδων σε εθνικό επίπεδο ή 
από τα ελλείμματα του εθνικού προ-
ϋπολογισμού. Ωστόσο, οι αυθαίρετες 
περικοπές σε κεντρικό επίπεδο είναι 
καταστροφικές για τις τοπικές δημό-
σιες υπηρεσίες. Οι περικοπές επομέ-
νως δεν πρέπει να είναι δυσανάλο-
γες και οι αρνητικές τους επιπτώσεις 
μπορούν να ελαχιστοποιηθούν αν 
υπάρχει πρότερη ειδοποίηση μέσα σε 
εύλογο χρονικό διάστημα, ώστε να δί-
νεται στην Τ.Α. η δυνατότητα για την 
καλύτερη αντιμετώπισή τους. 

Πολιτικές εσόδων 
Φορολογική αυτονομία
Δεν είναι λίγες οι χώρες που θέτουν 
πρόσθετες επιβαρύνσεις, όπως είναι 
η φορολογία στο εισόδημα των φυ-
σικών προσώπων. Τις περισσότερες 
φορές η κίνηση αυτή είναι αντιπαρα-
γωγική, ιδιαίτερα αν όλοι ή σχεδόν 
όλοι οι δήμοι έχουν ήδη φτάσει στο 

ανώτερο δυνατό ποσοστό φορολόγη-
σης. Στην περίπτωση αυτή οι φορολο-
γούμενοι γνωρίζουν ότι προστατεύο-
νται από την πιθανότητα υψηλότερης 
φορολόγησης και επομένως χάνουν 
οποιοδήποτε ενδιαφέρον να ελέγξουν 
ένα σπάταλο τοπικό προϋπολογισμό. 
Οι πολιτικές απάντησης της κρίσης 
έχουν περιορίσει την ελευθερία των 
Τοπικών Αυτοδιοικήσεων να καθορί-
ζουν τα επίπεδα της τοπικής φορολο-
γίας, κάτι που έρχεται και σε αντίθεση 
με την έννοια της τοπικής αυτονομίας 
όπως περιγράφεται στην Ευρωπαϊκή 
Χάρτα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Διακυβερνητικές επιχορηγήσεις
Σε όλες σχεδόν τις χώρες τα έσοδα 
των εθνικών κυβερνήσεων ήταν τα 
πρώτα που επηρεάστηκαν από την 
ύφεση. Συνεπώς, ο πειρασμός να μει-
ωθούν τα εθνικά ελλείμματα μέσω της 
περικοπής των διακυβερνητικών επι-
χορηγήσεων ήταν ισχυρός. Κάποιες 
εθνικές κυβερνήσεις δεν αντιστάθη-
καν και το 2010 το Κοινοβούλιο της 
Σερβίας τροποποίησε τη νομοθεσία 
για τις συνολικές επιχορηγήσεις, ώστε 
οι δήμοι με τον ανώτερο μέσο όρο 
στα κατά κεφαλήν έσοδα να λαμβά-
νουν λιγότερα τουλάχιστον για ένα 
χρόνο. Κάτι παρόμοιο συνέβη και στη 
Βουλγαρία όπου η εθνική κυβέρνη-
ση παρακράτησε το 15% των επιχο-
ρηγήσεων που προορίζονταν για τις 
μεταβιβασθέντες αρμοδιότητες της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ενώ οι περι-
κοπές στο ΗΒ ξεπέρασαν το 2% μέσα 
στο 2010. Παράλληλα όμως, υπήρχαν 
και κυβερνήσεις που αντιμετώπισαν 
με μεγαλύτερη «συμπάθεια» τους το-
πικούς προϋπολογισμούς (Αυστρία, 
Γερμανία, Νορβηγία, Ισπανία) διαμορ-
φώνοντας επενδυτικά προγράμματα 
που θα ενίσχυαν τον κατασκευαστικό 
τομέα και την τοπική οικονομία.
Ωστόσο, στις αρχές του 2011 η έντονη 
κρίση χρέους οδήγησε σε αυστηρές 
περικοπές χώρες όπως η Ελλάδα, η 
Ιρλανδία, η Ιταλία, η Πορτογαλία και 
η Ισπανία, με μία σειρά από άλλες να 
ακολουθεί στην προσπάθεια μείωσης 
των ελλειμμάτων μέσα από τις περικο-
πές των επιχορηγήσεων προς την Τ.Α.
Αν και κανείς δεν είναι σε θέση να 
γνωρίζει σε τί βαθμό θα προχωρή-
σουν οι περικοπές αυτές, χωρίς όμως 
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να διακυβεύεται η ομαλή λειτουργία 
των δήμων, είναι ωστόσο σίγουρο ότι 
τέτοιου είδους περικοπές πρέπει να γί-
νονται όσο το δυνατόν πιο ομαλά και 
δίκαια, ώστε οι τοπικές κυβερνήσεις 
να έχουν προηγούμενη ενημέρωση 
για να μπορέσουν με τη σειρά τους να 
προσαρμοστούν και να σχεδιάσουν 
την αντίδρασή τους ιδιαίτερα σε ζη-
τήματα παροχής τοπικών υπηρεσιών 
και τοπικής απασχόλησης. 

2.  Αξιοποιώντας τους 
περιορισμένους πόρους 

Οι τρόποι με τους οποίους η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση έχει περιορίσει τις δα-
πάνες της αντιμετωπίζοντας τις απώ-
λειες εσόδων ποικίλλουν, έχοντας στις 
περισσότερες περιπτώσεις τοπική 
εφαρμογή:
•  Αύξηση συνεργασίας ανάμεσα στους 

δήμους, ιδιαίτερα στη λειτουργία με-
γάλων υποδομών ή στην εκτέλεση 
κοινών αρμοδιοτήτων όπως η εί-
σπραξη φόρων, οι προμήθειες και ο 
αναπτυξιακός έλεγχος

•  Περικοπή στη μισθοδοσία για την 
αποφυγή απόλυσης προσωπικού

•  Διαφάνεια στις προμήθειες και στις 
δαπάνες του προϋπολογισμού

Εδαφική αναδιοργάνωση 
Το μέσο μέγεθος της Τ.Α. ποικίλλει σε 
μεγάλο βαθμό από χώρα σε χώρα. 
Ο μέσος πληθυσμός των δήμων κυ-
μαίνεται από 1.640 άτομα στην Δη-
μοκρατία της Τσεχίας σε 1.720 στην 
Γαλλία και 139.480 στο ΗΒ. Κάποιες 
τάσεις μέσα στις δεκαετίες ’80 και ’90 
δημιούργησαν ένα πιο επεξεργασμέ-
νο σχήμα που περιλάμβανε:
•  Την ενθάρρυνση για τη δημιουργία 

περιφερειακών βαθμίδων Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης 

•  Την περιφερειακή αυτονομία (όπως 
στην περίπτωση της Ισπανίας)

Η χρηματοπιστωτική κρίση αποκάλυ-
ψε και νέα κόστη όσον αφορά στις αυ-
ξημένες διοικητικές δαπάνες, στους 
περιορισμένους πόρους αλλά και 
την έλλειψη οικονομιών κλίμακας και 
πολλές ήταν οι απαντήσεις σε εθνικό 
επίπεδο. Η Δανία μείωσε τον αριθμό 
των δήμων της από 271 σε 98, η Γε-
ωργία «αντικατέστησε» 985 δήμους 
με 64 περιφερειακές αρχές, ο αριθμός 

των φιλανδικών δήμων περιορίστηκε 
σε 348 από 447, ενώ η εμφάνιση της 
κρίσης οδήγησε και άλλες χώρες στη 
λήψη αποφάσεων για τη διοικητική 
τους αναδιάρθρωση (στην Ελλάδα οι 
ΟΤΑ μειώθηκαν από 1034 σε 325, στην 
Ισλανδία από 7.200 σε 76 και στην Λε-
τονία από 500 σε 118). 
Οι μεγαλύτεροι δήμοι έχουν τη δυνα-
τότητα να δαπανούν μικρότερο ποσο-
στό των πόρων τους για να καλύψουν 
τα διοικητικά τους κόστη και να επι-
τυγχάνουν μεγαλύτερες οικονομίες 
κλίμακας. Ενώ όμως, οι συνενώσεις 
διευκολύνουν τους δήμους ώστε να 
παρέχουν υπηρεσίες μεγαλύτερου εύ-
ρους και καλύτερης ποιότητας δεν εί-
ναι σίγουρο ότι εξοικονομούν πόρους 
συνολικά. 
Αντίθετα, η ενίσχυση του θεσμού της 
συνεργασίας ανάμεσα στους δήμους, 
φαίνεται να αποτελεί τη γρηγορότερη 
και με το μικρότερο πολιτικό κόστος 
διαδρομή για την έξοδο από την κρί-
ση. Η έννοια της συνεργασίας των 
δήμων μπορεί να λάβει διαφορετικές 
μορφές:
•  Δημιουργία διαδημοτικών επιχειρή-

σεων για την κατασκευή και λειτουρ-
γία υποδομών

•  Ενσωμάτωση του σχεδιασμού και της 
παροχής υπηρεσιών μέσα σε αστικά 
κέντρα, όπως στην περίπτωση των 
μητροπόλεων

Από κοινού χρήση του εξοπλισμού 

και των πόρων που είναι απαραίτητοι 
για διοικητικές λειτουργίες όπως είναι 
η συλλογή φόρων, ο αναπτυξιακός 
έλεγχος και οι προμήθειες. 
Στην Σλοβακία η δημιουργία κοινών 
υπηρεσιών ευνόησε την αποκέντρωση 
των δημόσιων υπηρεσιών (εκπαίδευση, 
κοινωνική πρόνοια), στην Ολλανδία οι 
μικροί δήμοι δεν συνενώνονται, αλλά 
μοιράζονται διοικητικές διαδικασίες, 
ενώ στην Ιρλανδία οι τοπικές αρχές 
έχουν προχωρήσει σε συνασπισμούς 
για τη διαχείριση των προμηθειών.

Έλεγχος κόστους
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση στο σύνολο 
των χωρών της Ευρώπης καταβάλλει 
σημαντικές προσπάθειες για τη μείω-
ση του κόστους, κυρίως όσον αφορά 
στις διοικητικές δαπάνες, στις υπερω-
ρίες ή στον εξοπλισμό γραφείου. Οι 
προσπάθειες αυτές έχουν συνήθως 
προσωρινά αποτελέσματα χωρίς χρο-
νική απόδοση και για το λόγο αυτό 
χρειάζεται μία πιο ολοκληρωμένη 
εξέταση του τρόπου με τον οποίον 
λειτουργούν οι υπηρεσίες αλλά και 
του συστήματος ελέγχου της αποδο-
τικότητας. Τρεις προσεγγίσεις αξίζουν 
πιθανόν ευρύτερη εφαρμογή:
•  Οι αξιολογήσεις «value for money» 

αρχών και υπηρεσιών που υιοθετή-
θηκαν από την Ένωση Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης Δανίας και βασίστηκαν 
στη διάδοση καλών πρακτικών περι- 37
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πτώσεων δήμων με αποδοτική λει-
τουργία σε σχέση με το λειτουργικό 
τους κόστος

•  Η συγκριτική αξιολόγηση του κό-
στους των διοικητικών υπηρεσιών 
που πραγματοποιήθηκε στη Βουλ-
γαρία

•  Η μέτρηση των προτύπων απόδο-
σης που οργάνωσε στην Ουγγαρία η 
εταιρία διαχείρισης υδατικών πόρων 
συγκρίνοντας μία σειρά από τεχνικά 
και διαχειριστικά θέματα

Το τρία αυτά σχήματα, σε πιλοτική 
εφαρμογή, στοχεύουν στον έλεγχο 
του τρόπου με τον οποίον δαπανήθη-
καν οι οικονομικοί πόροι, διαμορφώ-
νοντας όμως συγκεκριμένα πρότυπα 
και διαδικασίες για την υλοποίηση 
των στόχων που έχουν κάθε φορά 
τεθεί. Αν σε αυτά προστεθεί η διαδι-
κασία της μηχανογράφησης που έχει 
υιοθετηθεί από μεγάλο αριθμό δήμων 
η περικοπή των δαπανών μπορεί να 
επιτευχθεί ευκολότερα.

Ανάπτυξη συνεργασίας 
για την αντιμετώπιση των 
μακροπρόθεσμων προκλήσεων
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αντιμετωπίζει 
προκλήσεις με μεγαλύτερη διάρκεια 
από τη χρηματοπιστωτική κρίση. Η 
αυτονομία που τους παρέχεται από 
την Ευρωπαϊκή Χάρτα θα μπορούσε 
να τους δώσει την ελευθερία να και-
νοτομήσουν στην αντιμετώπιση τους, 
αλλά και στη διασφάλιση οικονομι-
κών πόρων. Κάτι τέτοιο όμως σημαί-
νει ότι πρέπει να υπάρχει, εκτός από 
την πολιτική βούληση, η ανάπτυξη 
συνεργασίας όχι μόνο με τα υπόλοιπα 
επίπεδα διακυβέρνησης, αλλά και με 
τον ιδιωτικό τομέα, τα πανεπιστήμια, 
ακόμη και τις κοινωνικές επιχειρήσεις. 
Ιδιαίτερης σημασίας είναι οι προκλή-
σεις που:
…επιδιώκουν να κρατήσουν τις το-
πικές οικονομίες «μπροστά από το 
παιχνίδι». Η υπόθεση ότι η ανάκαμψη 
από την παρούσα κρίση μπορεί να βα-
σιστεί αποκλειστικά σε στρατηγικές 
όπως είναι η προσέλκυση κεφαλαίων 
είναι λανθασμένη, καθώς ο ανταγωνι-
σμός γίνεται ολοένα και πιο μεγάλος. 
Η συνεργασία με άλλους φορείς είναι 
ιδιαίτερα κρίσιμη ώστε να αναγνω-
ριστούν οι σύγχρονες ευκαιρίες, να 

προωθηθεί η τεχνολογική έρευνα και 
η καινοτομία και να αξιοποιηθούν τα 
τοπικά συγκριτικά πλεονεκτήματα,
…ανταπεξέρχονται στις πολιτικές 
της κλιματικής αλλαγής. Η ενεργει-
ακή αποδοτικότητα των δημοτικών 
περιουσιακών στοιχείων, η αύξηση 
της χρήσης ΑΠΕ, η αναμόρφωση των 
μεταφορών, που αποτελούν τομείς 
αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης, απαιτούν τη συνεργασία με 
εταιρίες «πράσινης» τεχνολογίας και 
άλλους κατάλληλους φορείς και ορ-
γανώσεις,
….υποστηρίζουν τους αδύναμους, 
με ιδιαίτερη προσοχή στα παιδιά και 
τα άτομα της τρίτης ηλικίας. Η υπο-
στήριξη του αυξανόμενου αριθμού 
των ατόμων τρίτης ηλικίας μπορεί να 
βασιστεί σε πολιτικές που θα ενθαρ-
ρύνουν την κοινοτική φροντίδα και 
θα βοηθήσουν τα μέλη της κάθε οικο-
γένειας να παρέχουν υποστηρικτικά 
καλύτερης ποιότητας φροντίδα.

Τελειώνοντας…
Η αξιοποίηση των περιορισμένων 
πόρων είναι και θα παραμείνει μία 
από τις μεγαλύτερες προτεραιότητες 
και στο άμεσο μέλλον. Το μεγαλύτε-
ρο μέρος των μειώσεων στα έσοδα 
εξισορροπείται απλώς με την ανα-
βολή κεφαλαιουχικών επενδύσεων. 
Ωστόσο, πολλές είναι οι προσπάθειες 
που γίνονται προς την κατεύθυνση 
της βελτίωσης της αποδοτικότητας 
και αποτελεσματικότητας των τοπι-
κών προϋπολογισμών, που μπορούν 
επομένως να λειτουργήσουν ως πα-
ραδείγματα «καλών πρακτικών». Ιδι-
αίτερης σημασίας ανάμεσα σε αυτές 
είναι:
•  Η ενίσχυση της συνεργασίας ανά-

μεσα στους δήμους, ιδιαίτερα ανά-
μεσα σε αυτούς με αρμοδιότητα τη 
λειτουργία μεγάλων υποδομών ή δι-
οικητικών διαδικασιών, όπως είναι η 
είσπραξη φόρων και οι προμήθειες

•  Η περικοπή της μισθοδοσίας, ή το 
πάγωμα αυτής, με στόχο την αποφυ-
γή απολύσεων προσωπικού

•  Η διαφάνεια στη διαδικασία των 
προμηθειών και των δαπανών με 
την ηλεκτρονική δημοσίευση των 
δαπανών

•  Η χρήση της συγκριτικής αξιολόγη-
σης και του έλεγχου αποδοτικότητας

•  Η χρήση της μηχανογράφησης για 
μεγαλύτερη εξοικονόμηση, ταχύ-
τητα και διαφάνεια στις διοικητικές 
διαδικασίες.

Οι επιδράσεις της κρίσης στην Τ.Α. 
ποικίλλουν. Υπάρχουν αναφορές 
τόσο για την ενίσχυση όσο και για 
την εξασθένιση της τοπικής φορο-
λογικής αυτονομίας. Παραδείγματα 
από πολλές χώρες της Ευρώπης, όπου 
παρουσιάζεται η προσπάθεια των 
εθνικών κυβερνήσεων να εμπλακούν 
στις τοπικές αποφάσεις που αφορούν 
στη διαμόρφωση των τοπικών προϋ-
πολογισμών, υπάρχουν πλέον πολλά. 
Παράλληλα, κοινός είναι ο φόβος ότι 
οι προσπάθειες της ΕΕ να επιβάλλει 
κοινή οικονομική πολιτική μέσα στην 
ευρωζώνη θα περιορίσει τελικά την 
ικανότητα των τοπικών κυβερνήσεων 
να καθορίσουν τα επίπεδα των δαπα-
νών τους. 
Μέσα στα τελευταία τρία χρόνια η κρί-
ση έχει αλλάξει πολλές φορές την εστί-
ασή της. Τα οικονομικά των νοικοκυ-
ριών, η κατάρρευση των τραπεζών, η 
οικονομική ύφεση στο εμπόριο, οι επι-
πτώσεις στις υπηρεσίες, είναι μερικοί 
μόνο από τους τομείς στους οποίους 
έχουν παρατηρηθεί οι μεγαλύτερες 
επιπτώσεις. Ακόμη και ο γεωγραφικός 
της προσανατολισμός (από τις χώρες 
της Βαλτικής ως την Μεσόγειο) μετα-
βάλλεται με μεγάλη ταχύτητα. Τα καλά, 
ωστόσο, νέα είναι ότι λόγω της χρημα-
τοπιστωτικής κρίσης έχει αναπτυχθεί 
μία νοοτροπία μεγαλύτερης υπευθυ-
νότητας από τη μεριά της Τ.Α., η οποία 
μεταφράζεται σε προσεκτικότερη χρή-
ση των διαθέσιμων πόρων, σε σύναψη 
συνεργασιών με όμορους δήμους και 
άλλα επίπεδα διακυβέρνησης αλλά και 
εταίρους από τον ιδιωτικό τομέα. Με 
τον τρόπο αυτό η Τ.Α. θα μπορέσει να 
είναι σε καλύτερη κατάσταση, ώστε 
να αντιμετωπίσει τις μελλοντικές προ-
κλήσεις, κοινωνικής, οικονομικής και 
περιβαλλοντικής φύσης, που θα είναι 
ζωντανές ακόμη και μετά το τέλος της 
κρίσης. 
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Την εκπόνηση μελετών για τη 
θεσμοθέτηση μορφολογικών 
κανόνων δόμησης και αρχιτε-
κτονικής στους οικισμούς και 

στις εκτός οικισμών περιοχές σε όλους 
τους Καλλικρατικούς Δήμους της χώ-
ρας ανέθεσε πρόσφατα το υπουργείο 
Περιβάλλοντος. 
Η πρώτη προκήρυξη αφορά 14 μελέ-
τες σε 14 Περιφερειακά Διαμερίσματα 
αντίστοιχα , για τη συμπλήρωση και 
εξειδίκευση του θεσμικού πλαισίου 
δόμησης για την κατοικία με ειδικούς 
μορφολογικούς κανόνες. 
Πρόκειται για τα διαμερίσματα: Καρδί-
τσας, Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων, 
Αχαΐας, Ηλείας, Αργολίδας, Αρκαδίας, 
Κορινθίας, Λακωνίας, Μεσσηνίας, Αι-
τωλοακαρνανίας, Ρόδου και Σύρου.

Οι εξειδικευμένοι κανόνες δόμησης 
που θα καθοριστούν για κάθε περιοχή 
της χώρας, καλούνται σύμφωνα με το 
υπουργείο Περιβάλλοντος, να εξυπη-
ρετήσουν τις σύγχρονες απαιτήσεις 
του σχεδιασμού, όπως είναι η προ-
σαρμογή των αρχών της βιοκλιμα-
τικής δόμησης και των συστημάτων 
ΑΠΕ στα αρχιτεκτονικά πρότυπα κάθε 
τόπου. Δηλαδή η βιοκλιματική αρχιτε-
κτονική και η χρήση οικολογικών υλι-
κών για τη μείωση ενεργειακής σπα-
τάλης θα έχει πρωταγωνιστικό ρόλο 
. Παράλληλα όμως, όπου  απαιτείται, 
να εντάξουν και νέες αρχιτεκτονικές 
για κάθε περιοχή ξεχωριστά.
 
Το υπουργείο Περιβάλλοντος 
με αυτό το πρόγραμμα στοχεύει:
Στη διαφύλαξη του σημαντικού οικο-
νομικού και πολιτιστικού πόρου που 

είναι η ταυτότητα της κάθε περιοχής,
Στην προώθηση των αρχών της οικο-
λογικής δόμησης. Στη διαφάνεια στον 
τρόπο έκδοσης οικοδομικών αδειών, 
με την παραγωγή ενός συνόλου κα-
νόνων - οδηγιών που θα κατευθύνει 
τους μελετητές και τα αρμόδια όργα-
να αρχιτεκτονικού ελέγχου, με τρόπο 
αντικειμενικό. Πέρα από αυτό όμως 
υπολογίζεται ότι θα απασχοληθούν 
χιλιάδες μελετητές διαφόρων ειδι-
κοτήτων. Αρχιτέκτονες, πολεοδόμοι, 
ειδικοί επιστήμονες για το τοπίο και 
τη βιοκλιματική δόμηση με στόχο να 
δοθεί ανάσα σε ένα χώρο που δοκι-
μάζεται λόγω της οικονομικής κρίσης.                                                                                                
Η παραλαβή των μελετών προβλέπε-
ται να γίνει έως τα  τέλη του 2012 ενώ, 
σύμφωνα με το υπουργείο Περιβάλ-

λοντος, τα παραδοτέα θα περιλαμ-
βάνουν και σχέδιο Προεδρικών Δια-
ταγμάτων ώστε να μην καθυστερήσει 
η θεσμοθέτηση τους. Τέλος οι νέοι 
οδηγοί δόμησης για κάθε περιοχή θα 
είναι προσβάσιμοι στους πολίτες και 
στους αρμόδιους φορείς μέσω του 
διαδικτύου για την καλύτερη δυνατή 
ενημέρωση αλλά και εξυπηρέτηση 
των ενδιαφερομένων.

Ο Μανώλης Σαββής, αντιδήμαρχος 
Τεχνικών Υπηρεσιών και Πολεοδομι-
κών Εφαρμογών Δήμου Ρόδου, σχολι-
άζοντας το μέτρο τονίζει τα εξής: 
«Το νέο πρόγραμμα εκπόνησης μελετών 
για τη θεσμοθέτηση μορφολογικών κα-
νόνων για τη δόμηση και την αρχιτεκτο-
νική στους μικρούς οικισμούς της χώ-
ρας και σε περιοχές εκτός σχεδίου που 
προωθεί σήμερα το ΥΠΕΚΑ, πιστεύουμε  

να διαμορφώσει εξειδικευμένα πλαίσια 
δόμησης για κάθε περιοχή της χώρας 
που θα αναδεικνύουν την ποικιλία της 
τοπικής αρχιτεκτονικής και πολεοδο-
μικής φυσιογνωμίας. Να αποτρέψει τις 
ασύμβατες κατασκευές που προσβάλ-
λουν την ιστορία της τοπικής αρχιτεκτο-
νικής και την παράδοση ενός τόπου και 
να διασφαλίσει την αισθητική ποιότητα, 
ενσωματώνοντας στο σχεδιασμό τις αρ-
χές του βιοκλιματικού σχεδιασμού. 
Αναμφίβολα, το πρόγραμμα αυτό, μπο-
ρεί να συμβάλλει στην προστασία των 
μικρών οικισμών, αλλά και των εκτός 
σχεδίου δόμησης περιοχών, οι οποίες 
τα τελευταία χρόνια με τις παρεκκλίσεις, 
τις χρησικτησίες, τις αυθαιρεσίες και τις 
εξοχικές υπερπολυτελείς βίλες έχουν 
οδηγήσει στην εξαφάνιση της ισορρο-

πίας μεταξύ της πόλης και της υπαίθρου, 
έχουν κακοποιήσει τη φύση και το τοπίο, 
έχουν αλλοιώσει τις παράκτιες περιοχές 
και τα νησιά. Θα έχει λοιπόν θετικά απο-
τελέσματα η προαναφερόμενη θεσμο-
θέτηση κανόνων, εφόσον συνοδευτεί 
και από γρήγορους και ορθολογικούς 
κανόνες πολεοδόμησης.
Παρόλα αυτά, βασική προϋπόθεση 
για την εφαρμογή του προγράμματος 
αποτελεί η ύπαρξη διαφάνειας και η δι-
αμόρφωση αντικειμενικών και σαφών 
κριτηρίων ελέγχου των αρχιτεκτονικών 
παρεμβάσεων από έναν ενιαίο φορέα 
διαχείρισης - ελέγχου. Επιπρόσθετα, δεν 
πρέπει να υπάρχουν αυστηρές δεσμεύ-
σεις και καλούπια που θα  περιορίζουν 
την αρχιτεκτονική δημιουργία και θα 
οδηγούν στην παραγωγή συγκεκριμέ-
νου, απολύτως ομοιόμορφου και αδιά-
φορου αρχιτεκτονικού έργου».

Νέοι όροι δόμησης και αρχιτεκτονικής 
στους Καλλικρατικούς δήμους
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Σε πρόσφατο άρθρο του στην 
εφημερίδα «The New York 
Times», ο Αμερικανός οικο-
νομολόγος Paul Krugman, 

σημειώνει ότι «…η κυριαρχία του αν-
θρώπινου γένους στον υλικό κόσμο 
προχωρά με πολύ αργούς ρυθμούς. 
Οι πηγές ενέργειας είναι σχεδόν ίδιες 
με αυτές που είχαμε πριν από μία γε-
νιά. Αυτό όμως ίσως πρόκειται να αλ-
λάξει σύντομα. Είμαστε, ή τουλάχιστο 
θα έπρεπε να είμαστε, στα πρόθυρα 
μιας ενεργειακής μεταμόρφωσης». 
Η αντίληψη που ήθελε τους φυσικούς 
ενεργειακούς πόρους ανεξάντλητους 
έχει προ πολλού εγκαταλειφτεί δίνο-
ντας τη θέση της στην ανησυχία ολο-
ένα και περισσότερων φορέων, οργα-
νώσεων, τοπικών και περιφερειακών 
αρχών σε παγκόσμιο επίπεδο, αλλά 
και πολιτών σχετικά με το ενεργειακό 
μέλλον του πλανήτη. 

Σήμερα όσο ποτέ είναι επιτακτική η 
ανάγκη εξεύρεσης ενός διαφορετικού 
ενεργειακού μοντέλου, που δεν θα 
εξαντλείται στην αλόγιστη κατανάλω-
ση ενέργειας αλλά θα διασφαλίζει τη 
δημιουργία καθαρής ενέργειας προ-
σιτή σε όλους και τον περιορισμό της 
χωρίς μέτρο κατανάλωσής της, όπου 
αυτό είναι εφικτό προσφέροντας όχι 
μόνο περιβαλλοντικά αλλά και στις 
περισσότερες περιπτώσεις και οικο-
νομικά οφέλη. 
Στο πλαίσιο αυτό, η Πλατφόρμα Πα-
ρακολούθησης Ευρώπη 2020 και η 
Επιτροπή των Περιφερειών πραγμα-
τοποίησαν μέσα στο 2010 μία έρευνα 
σχετικά με τις πολιτικές της βιώσιμης 
ενέργειας στις ευρωπαϊκές περιφέρει-
ες και πόλεις. Η έρευνα διεξήχθη σε 
συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή και το Σύμφωνο των Δημάρχων. Τα 
204 έγκυρα ερωτηματολόγια από τα 

21 κράτη - μέλη παρουσίασαν συγκε-
κριμένα παραδείγματα πρωτοβουλι-
ών βιώσιμης ενέργειας και ανέδειξαν 
μία σειρά από ζητήματα σχετικά με 
την εφαρμογή αντίστοιχων πολιτικών.
Στο παρόν κείμενο γίνεται μία από-
πειρα να παρουσιαστούν με σύντομο 
τρόπο τα βασικά συμπεράσματα της 
έρευνας, όπως επίσης και να προβλη-
θούν επιλεγμένες καλές πρακτικές, με 
στόχο να ξεκινήσει με τον τρόπο αυτό 
ένας διάλογος γύρω από το ενεργεια-
κό μέλλον της χώρας μας, το ρόλο που 
μπορεί να αναλάβει η Τοπική Αυτοδι-
οίκηση σε αυτό και τον τρόπο με τον 
οποίον η ενεργειακή αυτή μεταμόρ-
φωση μπορεί πιθανώς να συμβάλει 
στη έξοδο από την οικονομική κρίση. 

Η χάραξη πολιτικής
Οι πρωτοβουλίες για την εφαρμογή 
πολιτικών βιώσιμης ενέργειας ακο-
λουθούν συνήθως μια ολοκληρωμέ-
νη προσέγγιση με επιπλέον διαχωρι-
σμούς. Έτσι υπάρχουν: 
Ολοκληρωμένες προσεγγίσεις, όπου 
οι πρωτοβουλίες αποτελούν πιθανό-
τατα μέρος ενός μεγαλύτερου προ-

Βιώσιμες ενεργειακές πολιτικές

σε ευρωπαϊκούς δήμους 

               και περιφέρειες
της Κατερίνας Μήτσου

Η Κατερίνα Μήτσου είναι στέλεχος της ΚΕΔΕ
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γράμματος ή σχεδίου δράσης, όπως 
είναι η Local Agenda 21 και οι Στρατη-
γικές για το τοπικό κλίμα,
Πολυτομεακές πολιτικές, που απο-
τελούν και την πλειοψηφία ανάμεσα 
στις απαντήσεις των ερωτηθέντων 
και εμπλέκουν στην υλοποίηση των 
συγκεκριμένων πολιτικών περισσό-
τερο του ενός τομέα δράσης. Βασικοί 
τομείς, τους οποίους επιλέγουν οι το-
πικές αλλά και οι περιφερειακές αρχές 
για να υλοποιήσουν αντίστοιχες πο-
λιτικές, είναι η παροχή και κατανομή 
ενέργειας, τα δημόσια κτίρια, αλλά και 
οι κατοικίες, όπως επίσης οι τομείς της 
επικοινωνίας και της ενημέρωσης.

Ο ρόλος της πολυεπίπεδης 
διακυβέρνησης
Η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση αποτε-
λεί σημαντικό παράγοντα για τη χάρα-
ξη πολιτικών βιώσιμης ενέργειας.
Σύμφωνα με τις απαντήσεις που δό-
θηκαν στο πλαίσιο της έρευνας, η 
πλειοψηφία των πρωτοβουλιών έχει 
υλοποιηθεί σε συνεργασία με άλλα 
επίπεδα διακυβέρνησης, με την Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση να είναι η πιο συχνά 
εμπλεκόμενη σε τέτοιου είδους δρά-
σεις. Το περιφερειακό και το εθνικό 
επίπεδο ακολουθούν, ενώ η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση αναφέρεται ως εταίρος στη 
μειοψηφία μόνο των περιπτώσεων. 
Οι τοπικές κυβερνήσεις είναι αρμόδι-
ες για την υλοποίηση των πρωτοβου-
λιών και την παροχή πόρων πέραν της 
χρηματοδότησης, ενώ οι περιφερεια-
κές αρχές με τη σειρά τους είναι υπεύ-
θυνες κυρίως για τη μόχλευση κεφα-
λαίων, που θα χρηματοδοτήσουν την 
εφαρμογή των δράσεων και σε λιγό-
τερο βαθμό για την άμεση υλοποίησή 
τους. Ωστόσο, αυτό που τονίζεται στο 
σύνολο των απαντήσεων, είναι η άμε-
ση σχέση που υπάρχει ανάμεσα στην 
επιτυχημένη εφαρμογή μιας δράσης 
και τη δημόσια συμμετοχή, την επαρ-
κή ενημέρωση και το διάλογο με τους 
εταίρους. 

Εμπόδια και προκλήσεις
Στην κορυφή της λίστας των προβλη-
μάτων που αντιμετωπίζουν οι ερω-
τηθέντες κατά την εφαρμογή μιας 
πολιτικής για τη βιώσιμη ενέργεια βρί-
σκεται, αναμενόμενα, η έλλειψη χρη-
ματοδότησης. Λόγω και της παρού-

σας χρηματοπιστωτικής κατάστασης 
οι διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι συ-
νεχώς μειώνονται και η εξάρτηση από 
εξωτερική χρηματοδότηση γίνεται 
ολοένα και πιο αναγκαία, δυσχεραίνο-
ντας σε μεγάλο βαθμό την υλοποίηση 
δράσεων.  Αν λάβει κανείς υπόψη του 
ότι οι πολιτικές της βιώσιμης ενέργει-
ας αποτελούν έναν από τους πυλώνες 
της στρατηγικής Ευρώπη 2020, αλλά 
και ένα σημαντικό παράγοντα που 
θα μπορούσε να λειτουργήσει προς 
την κατεύθυνση της εξόδου από την 
οικονομική κρίση, τόσο από την οικο-
νομική όσο και από την περιβαλλο-
ντική πλευρά του ζητήματος, οι επι-
πτώσεις της κρίσης στα συγκεκριμένα 
προγράμματα δημιουργούν μια σειρά 
από επιπλέον προβλήματα. 
Εξίσου σημαντικό όμως είναι και το 
πρόβλημα έλλειψης ανθρωπίνου δυ-
ναμικού ικανού να δεσμευτεί στην 
υλοποίηση δράσεων σχετικών με τη 
βιώσιμη ενέργεια, όπως επίσης και η 
απουσία, σε πολλές περιπτώσεις, πο-
λιτικής θέλησης σχετικά με τη λήψη 
αντίστοιχων πρωτοβουλιών και την 
εμπλοκή δημόσιων και ιδιωτικών εταί-
ρων σε αυτές. Σε συνδυασμό μάλιστα 
με την απουσία κατάλληλου νομοθε-
τικού πλαισίου, που θα διευκόλυνε τέ-
τοιου είδους συνεργασίες, η διαδικα-
σία υλοποίησης της εφαρμογής μιας 
αντίστοιχης πολιτικής μπορεί πολλές 
φορές να μην έχει τα αναμενόμενα 
αποτελέσματα. 

Αντλώντας διδάγματα 
Με την ολοκλήρωση της καταγραφής 
και επεξεργασίας των αποτελεσμάτων 

της έρευνας η Επιτροπή των Περιφε-
ρειών συνηγόρησε στη διαμόρφωση 
μιας στρατηγικής συμμαχίας ανάμεσα 
στις τοπικές και περιφερειακές αρχές, 
ώστε να διασφαλιστεί η ανάπτυξη 
των πολιτικών βιώσιμης ενέργειας, 
ζητώντας παράλληλα ένα νομοθετικό 
πλαίσιο που θα κατοχυρώνει και θα 
υποστηρίζει τη μακροπρόθεσμη βι-
ωσιμότητα των επενδυτικών αποφά-
σεων. Παράλληλα, η έρευνα ανέδειξε 
μια σειρά από σημαντικούς παράγο-
ντες που μπορούν να ενισχύσουν τη 
λήψη και την υλοποίηση αντίστοιχων 
πρωτοβουλιών, με κάποιους από τους 
σημαντικότερους να παρουσιάζονται 
παρακάτω:
•  Η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση απο-

τελεί βασικό παράγοντα στην εφαρ-
μογή πολιτικών βιώσιμης ενέργειας 
από τη μεριά της χάραξης πολιτικών. 
Η συνεργασία δε, ανάμεσα στα διά-
φορα επίπεδα διακυβέρνησης είναι 
η κύρια μέθοδος για την υλοποίηση 
της στρατηγικής Ευρώπη 2020.

•  Εφόσον η έλλειψη πόρων και η σε 
μεγάλο βαθμό εξάρτηση από εξωτε-
ρική χρηματοδότηση έχει αναδειχτεί 
ως το σημαντικότερο πρόβλημα, εί-
ναι αναγκαία η διασφάλιση των κον-
δυλίων των προϋπολογισμών για να 
μην υπάρχουν κενά στη διαδικασία 
υλοποίησης των πολιτικών.

Είναι σημαντικό οι μικρές τοπικές αρ-
χές με τους περιορισμένους πόρους 
να υποστηρίζονται τεχνικά στην προ-
σπάθεια σχεδιασμού ενεργειακών 
πολιτικών και δράσεων. Πρωτοβου-
λίες όπως είναι το Σύμφωνο των Δη-
μάρχων μπορούν να προσφέρουν την 41
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απαιτούμενη βοήθεια και ενίσχυση 
στους μικρούς ΟΤΑ.

Συμπεράσματα – Αποτελέσματα
Τα αποτελέσματα και οι επιδράσεις 
των πρωτοβουλιών σχετικά με τις πο-
λιτικές βιώσιμης ενέργειας μπορούν 
να μετρηθούν και να αξιολογηθούν με 
τη χρήση ποσοτικών και / ή ποιοτικών 
δεικτών. Οι δείκτες που χρησιμοποιή-
θηκαν σε μεγαλύτερο βαθμό είναι οι 
εκπομπές του CO2 και η ενεργειακή 
κατανάλωση, ενώ σε άλλες περιπτώ-
σεις ως δείκτης αναφέρθηκε ο αριθ-
μός των κτιρίων ή διαμερισμάτων που 
είχαν μηδενικές εκπομπές ή το ετήσιο 
οικονομικό όφελος από την πώληση 
ηλεκτρισμού, ακόμη και το ποσοστό 
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης 
σε κάθε περίπτωση. 
Σχεδόν το 47% των συμμετεχόντων 
στην έρευνα δήλωσαν ότι αναμένουν 
τη δημιουργία νέων θέσεων εργασί-
ας, ως αποτέλεσμα των πρωτοβου-
λιών τους, ενώ το 37% θεωρεί ότι οι 
δράσεις που έχουν υλοποιηθεί μέχρι 
σήμερα θα προκαλέσουν νέο άμεσο 
εισόδημα και θα υποστηρίξουν τις Μι-
κρομεσαίες Επιχειρήσεις. 
Επιπλέον, μεγάλο ποσοστό των ερω-
τηθέντων πιστεύουν ότι οι δράσεις 
που έχουν αναλάβει κινούνται προς 
την κατεύθυνση των στόχων 20-20-
20, σε συμφωνία και με το Σύμφωνο 
των Δημάρχων, ενώ θεωρούν ότι οι 
πρωτοβουλίες τους μπορούν να απο-
τελέσουν παραδείγματα «καλών πρα-
κτικών» και για άλλες τοπικές και περι-
φερειακές αρχές που θα θελήσουν με 
τη σειρά τους να προχωρήσουν στη 
λήψη αντίστοιχων πρωτοβουλιών. 

Καλές Πρακτικές
Καθαρή Ενέργεια 
(Δήμος Reggio Emilia – Ιταλία)
Ο Δήμος Reggio Emilia άρχισε τη λει-
τουργία του πρώτου του ηλιακού ενερ-
γειακού προγράμματος για την παρα-
γωγή καθαρής ενέργειας. Η πρώτη 
φάση της πρωτοβουλίας περιλαμβάνει 
την εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών 
σε 10 δημοτικά κτίρια (σχολεία, αθλη-
τικά κέντρα κα). Το σχέδιο προβλέπει 
επίσης φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις 
που καλύπτουν σχεδόν 6.000 m2 με 
συλλέκτες που παράγουν 1 MW ενέρ-
γειας, μειώνοντας την κατανάλωση 

πετρελαίου και τις εκπομπές CO2 κα-
λύπτοντας τις ανάγκες 1.000 περίπου 
οικογενειών. Τα περιβαλλοντικά οφέ-
λη αναμένεται να ακολουθήσουν ση-
μαντικές οικονομικές εξοικονομήσεις, 
καθώς τα έσοδα από την πώληση της 
παραγόμενης ενέργειας όχι μόνο θα 
καλύψουν το κόστος της επένδυσης, 
αλλά θα δημιουργήσουν παράλληλα 
και ένα σταθερό ετήσιο εισόδημα. 
Επιπλέον, αναμένεται η δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας και η ενίσχυση 
της ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο. Τα 
αποτελέσματα σε μια ματιά: παραγω-
γή καθαρής ενέργειας, μαζική μείωση 
εκπομπών CO2, δημιουργία εισοδή-
ματος που θα ενισχύσει τα δημόσια 
οικονομικά, δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας, ευαισθητοποίηση και ενη-
μέρωση σχετικά με τις ΑΕΠ.

Περισσότερες πληροφορίες:
www.municipio.re.it/energia

Εφαρμογή βιώσιμων και αποδοτικών 
βιο-καυσίμων δεύτερης γενιάς σε ένα 
αστικό περιβάλλον (Δήμος Θεσσαλο-
νίκης – Ελλάδα)

Η πρωτοβουλία περιλαμβάνει τις 
ακόλουθες δράσεις: 
α)  δημιουργία δικτύου για τη συλλο-

γή μαγειρικού λαδιού (Δήμος Θεσ-
σαλονίκης και Ένωση Ιδιοκτητών 
Εστιατορίων Θεσσαλονίκης), 

β)  παραγωγή βιο-καυσίμων από το 
μαγειρικό λάδι με τη χρήση υδρο-
γόνου που έχει παραχθεί από ενέρ-
γεια που προέρχεται από φωτοβολ-
ταικά συστήματα (Εθνικό Κέντρο 
για την Έρευνα και την Τεχνολογική 
Ανάπτυξη), 

γ)  διεξαγωγή δοκιμών στα βιο-καύσι-
μα που παράγονται (Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης), 

δ)  χρήση των βιο-καυσίμων στα δη-
μοτικά οχήματα αποκομιδής απορ-
ριμμάτων και καταγραφή των απο-
τελεσμάτων. 

Το πρόγραμμα αναμένεται να έχει ση-
μαντικά περιβαλλοντικά οφέλη, συμ-
βάλλοντας παράλληλα στην ενίσχυση 
της συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτι-
κού τομέα, ενώ αποτελεί ήδη καινοτο-
μία σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Τα αποτελέσματα σε μία ματιά: Περιο-
ρισμός στον όγκο των απορριμμάτων 
με τη συλλογή του μαγειρικού λαδιού, 

παραγωγή φιλικών προς το περιβάλ-
λον βιο-καυσίμων, μείωση εκπομπών 
CO2, περιβαλλοντικά οφέλη από τη 
χρήση βιο-καυσίμων στα δημοτικά 
οχήματα.

Περισσότερες πληροφορίες:
www.biofuels2g.gr

Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα 
Παθητικών Σπιτιών 
(Δήμος Φρανκφούρτης – Γερμανία)
Ο δήμος της Φρανκφούρτης έχει το 
μεγαλύτερο αριθμό παθητικών σπι-
τιών. Επιπλέον, μεγάλος αριθμός δη-
μοτικών κτιρίων και νέων κατοικιών 
κατασκευάζονται ήδη σύμφωνα με 
τις προδιαγραφές των παθητικών 
σπιτιών. Το δημοτικό συμβούλιο της 
πόλης, προκειμένω να ενισχύσει την 
κατασκευή παθητικών κτιρίων και κα-
τοικιών σε όλους τους τομείς της πό-
λης έλαβε τις εξής αποφάσεις: 
α)  σε περίπτωση που δημόσια γη δι-

ατεθεί προς πώληση ο αγοραστής 
είναι υποχρεωμένος να κτίσει σύμ-
φωνα με τις προδιαγραφές των πα-
θητικών κτιρίων, 

β)  στην περίπτωση μίσθωσης κτιρίων 
από τη δημοτική αρχή αυτή θα προ-
χωρά μόνο αν τα κτίρια πληρούν 
τα κριτήρια των παθητικών κατα-
σκευών, γ) η συνολική ενεργειακή 
παραγωγή των πολυώροφων κτιρί-
ων της πόλης πρέπει να κυμαίνεται 
κάτω από 150 kWh/m2, η μισή εκ 
της οποία θα πρέπει να προέρχεται 
από ΑΕΠ. 

Η πρωτοβουλία αποδεικνύει ότι η χα-
μηλή ενεργειακή κατανάλωση μπορεί 
να συνδυαστεί με την υψηλής ποιό-
τητας κατασκευή, χωρίς να απαιτείται 
μεγάλο οικονομικό κόστος, το οποίο 
μπορεί να καλυφτεί σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα (κάτω από 15 χρόνια) 
μέσα από την εξοικονόμηση πόρων 
από τη μείωση της ενεργειακής κατα-
νάλωσης. Επιπλέον αναμένεται η δη-
μιουργία νέων θέσεων εργασίας και η 
ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης. 
Τα αποτελέσματα σε μία ματιά: δημι-
ουργία 60 νέων παθητικών δημοτικών 
κτιρίων και 3.000 κατοικιών, περιορι-
σμός της ενεργειακής κατανάλωσης, 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας σε 
τοπικό επίπεδο. 

Περισσότερες πληροφορίες:
www.energiereferat.stadt-franfurt.de 
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Σε καιρούς χαλεπούς η εξοι-
κονόμηση ενέργειας με την 
ταυτόχρονη προώθηση 
καινοτόμων δράσεων βρί-

σκεται, όπως είναι φυσικό, σε πρώτο 
πλάνο. Όταν μάλιστα η Τοπική Αυτο-
διοίκηση πρωτοστατεί σε αυτές τις 
προσπάθειες τότε η προβολή τέτοιων 
πρωτοβουλιών προς… εύρεση μιμη-
τών καθίσταται αναγκαία. Χαρακτη-
ριστική περίπτωση αποτελεί ο Δήμος 
Καρδίτσας που έβαλε σε πρώτο πλά-
νο την αξιοποίηση των Α.Π.Ε, θέτο-
ντας σε εφαρμογή καινοτόμο σχέδιο 
καύσης βιομάζας για θέρμανση κτη-
ρίων και εγκαταστάσεων. Πρόκειται 
για ένα ευρύ επιχειρησιακό πλάνο 
αξιοποίησης των Α.Π.Ε. το οποίο σε 
πρώτη φάση θα εφαρμοστεί σε δυο 
προσεκτικά επιλεγμένους πυρήνες 
σημαντικής ενεργειακής κατανάλω-
σης από το σύνολο των δημοτικών 
κτηριακών εγκαταστάσεων. Ο πρώτος 
είναι το Δημοτικό Κολυμβητήριο και ο 
δεύτερος το Κλειστό Δημοτικό Γυμνα-
στήριο Καρδίτσας, τα οποία σύντομα 
θα θερμαίνονται με καύση βιομάζας 
(pellets). 

Μείωση κατά 30% του
λειτουργικού κόστους
Αξίζει να σημειώσουμε ότι η δράση 
αυτή θα επιφέρει στο Δήμο Καρδίτσας 
σταθερό ετήσιο οικονομικό όφελος 
της τάξης τουλάχιστον του 30%, λόγω 
δραστικής μείωσης του λειτουργικού 
κόστους των δυο κτηρίων σε σύγκρι-
ση με την αντίστοιχη δαπάνη που 
προέκυπτε μέχρι πρότινος από την 
χρήση του ακριβότερου πετρελαίου. 
Ειδικότερα, ως πρώτη εγκατάσταση 
για την πιλοτική εφαρμογή αποφασί-
στηκε να είναι το δημοτικό κολυμβη-
τήριο που είναι και το πιο ενεργοβό-
ρο, αν αναλογιστεί κανείς ότι μόνο ο 
ένας λέβητας που θα απενεργοποιη-
θεί είναι της τάξεως των 1.000 Mcal/h. 

Τόσο για το Κολυμβητήριο όσο και το 
Κλειστό Γυμναστήριο Καρδίτσας, το 
κόστος κατανάλωσης πετρελαίου τον 
περασμένο χρόνο έφτασε στα 200.000 
ευρώ. Με την χρήση του «pellets» 
όμως ως καυσίμου αντί του πετρελαί-
ου, θα σημειωθεί σταθερή ετήσια μεί-
ωση τουλάχιστον κατά 30% της απαι-
τούμενης δαπάνης, η οποία μπορεί να 
μεγαλώσει κατά τους υπολογισμούς 
με την εφαρμογή του νέου συστήμα-
τος θέρμανσης των εγκαταστάσεων. 
Για να αντιληφθεί κανείς την εξοικονό-
μηση που επιτυγχάνεται με την καύση 
pellet αρκεί να αναφέρουμε ότι η τιμή 
τους στη χονδρική αγορά, είναι σήμε-
ρα 140-150 ευρώ ο τόνος και η συγκε-
κριμένη ποσότητα είναι ισοδύναμη 
με μισό τόνο πετρελαίου. Άρα με 300 
ευρώ περίπου υπάρχει αποτέλεσμα 
ισοδύναμο με την καύση ενός τόνου 
πετρελαίου, κόστους 950 και πλέον 
ευρώ.  

Προμήθεια ενέργειας με αντιμισθία
Επιπλέον πρέπει να σημειωθεί πως το 
νέο σύστημα θα είναι υβριδικό καθότι 
ο συγκεκριμένος λέβητας πετρελαίου 
θα μπορεί να επαναλειτουργήσει όπο-
τε αυτό κριθεί απολύτως αναγκαίο, 
διασφαλίζοντας έτσι την απρόσκο-
πτη λειτουργία του νέου συστήματος 

θέρμανσης.  Το όφελος που αναμένε-
ται να προκύψει θα είναι σημαντικό 
σε τέτοιο βαθμό, που να οδηγήσει το 
Δήμο στην περαιτέρω αντικατάστα-
ση και των υπολοίπων λεβήτων των 
κτηρίων που έχει στην κατοχή του 
(σχολεία, υπηρεσίες κ.α.).  Αξιοσημεί-
ωτο δε είναι ότι το κόστος θα είναι μη-
δενικό, καθώς η προκήρυξη του έρ-
γου αφορά την προμήθεια ενέργειας 
από καύση βιομάζας με αντιμισθία. 
Η εγκατάσταση και η συντήρηση του 
λέβητα και του καυστήρα θα γίνει με 
δαπάνη του παρόχου ενέργειας. Ταυ-
τόχρονα υπογραμμίζεται ότι όλος αυ-
τός ο εξοπλισμός θα παραμείνει στην 
κατοχή του Δήμου με τη λήξη της 
σύμβασης, γεγονός που θα συμβάλει 
στην επίτευξη επιπρόσθετης έκπτω-
σης στον επόμενο διαγωνισμό.  Όπως 
σημείωσε χαρακτηριστικά  σε δηλώ-
σεις του ο δήμαρχος Καρδίτσας κ. 
Κώστας Παπαλός «οι δεσμεύσεις που 
προκύπτουν μέσα από την προκήρυ-
ξη του έργου διασφαλίζουν απόλυτα 
τα συμφέροντα του Δήμου, αλλά και 
την προστασία του περιβάλλοντος, 
δημιουργώντας ταυτόχρονα και νέες 
θέσεις εργασίας μέσω του παρόχου, 
που θα αναλάβει την τροφοδοσία του 
νέου οικολογικού ενεργειακού συ-
στήματος».

Με βιομάζα θερμαίνονται 

               Κολυμβητήριο
  και Κλειστό Γυμναστήριο Καρδίτσας
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Η οικονομική κρίση και ο 
Καλλικράτης ανεβάζει στις 
προτεραιότητες της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης τη στή-

ριξη της τοπικής αγροτικής οικονομί-
ας σε συνεργασία με τους τοπικούς 
παραγωγικούς φορείς. 
Αυτό τουλάχιστον  δείχνουν οι πρω-
τοβουλίες που αναλαμβάνουν δήμοι, 
που η τοπική τους οικονομία στηρίζε-
ται στην αγροτική παραγωγή.

Οι μέχρι τώρα δράσεις των Δήμων 
εστιάζονται σε συμμετοχές και διορ-
γάνωση εκθέσεων αγροτικών προϊ-
όντων  σε μεγάλες πόλεις της χώρας, 
στην Αθήνα αλλά και στο εξωτερικό. 
Ωστόσο η δραστηριότητα των ΟΤΑ 
δεν περιορίζεται μόνο σε εκθέσεις 
και αγροτικά φεστιβάλ. Από τη στιγμή 
που ο Καλλικράτης δίνει τη  δυνατότη-
τα στους ΟΤΑ να συστήσουν Γραφεία 
Αγροτικής Ανάπτυξης,  όλοι οι δήμοι 
μπήκαν στη διαδικασία σύστασής 
τους ώστε και αυτοί να συνεισφέρουν 
στην ανάπτυξη των τοπικών οικονο-
μιών τους για την αντιμετώπιση της 
κρίσης με δραστηριότητες που ξεφεύ-

γουν από τα στενά όρια του δήμου. 

Διαδημοτική συνεργασία για την 
προώθηση πατάτας Νευροκοπί-
ου, μήλων Ζαγοράς και κρόκου 
Κοζάνης
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτε-
λεί η συνεργασία των δήμων  Ζαγο-
ράς, Κοζάνης και Κάτω Νευροκοπίου, 
που μετέχουν σε κοινό πρόγραμμα 
προώθησης των τοπικών προϊόντων. 
Πρόκειται για τις  περίφημες  πατάτες 
Νευροκοπίου, για το διάσημο κρόκο 
Κοζάνης και  τα νόστιμα μήλα Ζαγο-
ράς Πηλίου. 
«Για μας είναι πολύ σημαντικό θέμα 
να μπορούμε να προωθούμε τα προϊ-
όντα μας σε όλη τη χώρα με μειωμένο 
κόστος αλλά με το ίδιο όφελος» δηλώ-

νει ο δήμαρχος Κάτω Νευροκοπίου  Ε. 
Μαυρίδης. Παράλληλα επισημαίνει ότι 
σημαντικές εκδηλώσεις, όπως η «Γι-
ορτή της Πατάτας» στην περιοχή του, 
αποτελούν ήδη θεσμό και βοηθούν 
σημαντικά στην στήριξη της τοπικής 
αγροτικής παραγωγής. 

Ο δήμος Χανίων στηρίζει 
τη συμβολαιακή γεωργία
Άλλο παράδειγμα είναι αυτό του 
Δήμου Χανίων, από όπου ξεκίνησε 
ουσιαστικά η υλοποίηση του θε-
σμού της συμβολαιακής γεωργίας 
με τη συμμετοχή, αρχικά, 25 ελαιο-
παραγωγών. Ήδη κυκλοφόρησε το 
πρώτο ελαιόλαδο γεωργίας με την 
ονομασία «Της Κρήτης το ομαδικό». 
Η πρωτοβουλία ανήκει στο γραφείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης του δήμου Χανί-
ων, που ξεκίνησε τις διαδικασίες για να 
«βγει» στην αγορά έξτρα παρθένο ελαι-
όλαδο με πιστοποιητικό γνησιότητας 
και ποιότητας, όπως αναφέρει ο αντι-
δήμαρχος Λευτέρης Αμπαδιωτάκης. 
Στη διαδικασία αυτή εμπλέκεται όλη 
η αλυσίδα παραγωγής. Αρχικά  πιστο-
ποιημένοι παραγωγοί απευθύνονται 

Οι δήμοι
στηρίζουν το καλάθι 

των αγροτικών προϊόντων
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σε ελαιουργεία. Στη συνέχεια τα ελαι-
ουργεία έρχονται σε συμφωνία με τον 
τυποποιητή, που από την πλευρά του 
έρχεται σε συμφωνία με τον διακινητή 
που προωθεί το προϊόν στην αγορά. 
Όλοι οι συμβαλλόμενοι είναι πιστοποι-
ημένοι, ενώ το προϊόν που παράγεται 
είναι προστατευμένης γεωγραφικής 
προέλευσης.
Η αναγνώριση του ελαιόλαδου γίνεται 
με εργαστηριακή ανάλυση πριν και 
μετά την συσκευασία του. Πριν την συ-
σκευασία το λάδι σφραγίζεται σε ειδικές 
ανοξείδωτες δεξαμενές, ενώ το πιστο-
ποιητικό γνησιότητας και ποιότητας 
δίνεται από εργαστήριο του Μεσογεια-
κού Αγρονομικού Ινστιτούτου Χανίων. 
Όλες οι συσκευασίες είναι αριθμη-
μένες και πάνω σε αυτές αναγράφε-
ται η πιστοποίηση του προϊόντος και 
κάθε συσκευασία φέρει το πιστο-
ποιητικό γνησιότητας και ποιότη-
τας. Το προϊόν πωλείται σε αριθμη-
μένα μεταλλικά δοχεία του ενός και 
των πέντε λίτρων, πάνω στα οποία 
αναγράφεται ημερομηνία λήξης. 
Οι πρώτες ποσότητες αφορούν 30 τό-
νους λάδι με τον παραγωγό να εισπράτ-
τει 2,5 ευρώ το λίτρο, σταθερή τιμή για 
το διάστημα των 3 ετών που ισχύει η 
συμφωνία. Η τιμή για τον καταναλω-

τή είναι 3,95 το λίτρο συν 13% ΦΠΑ. 
Ήδη για το συγκεκριμένο προϊόν 
υπάρχει ενδιαφέρον από την αμερικα-
νική αγορά.

Δήμοι και Περιφέρεια Θεσσαλίας 
στηρίζουν την γαλακτοκομική 
παραγωγή
Σχετικές όμως δράσεις και πρωτοβου-
λίες αναλαμβάνουν δημοτικές αρχές σε 
συνεργασία με περιφερειακές αρχές.  
Ειδικότερα ο δήμος Τρικάλων σε συ-
νεργασία με την περιφέρεια Θεσσαλί-
ας προκάλεσαν ευρεία σύσκεψη στο 
Βόλο με αντικείμενο την προώθηση 
της παραγωγής γάλακτος  στα σούπερ 
μάρκετ της περιοχής. 
Ο στόχος αυτής της πρωτοβουλίας, 
όπως αναφέρει ο αρμόδιος αντιδή-
μαρχος Τρικάλων Ζήσης Γκουγκου-
σίμος είναι διπλός. Πρώτον, το παρα-
γόμενο γάλα της περιφέρειας να βρει 
εγχώριους αγοραστές. Δεύτερον, η 
προώθηση του γάλακτος στην αγο-
ρά να γίνεται με απευθείας συνεν-
νόηση μεταξύ της Περιφέρειας και 
των σούπερ μάρκετ και  χωρίς τη δι-
αμεσολάβηση των γνωστών μεσαζό-
ντων – χονδρεμπόρων. Μάλιστα στον 
Βόλο ειδικά για το θέμα του γάλακτος, 
υπήρξε κίνημα πολιτών, που καλούσε 

τους πολίτες  να μην ψωνίζουν από τα 
σούπερ μάρκετ που δεν έχουν στα ρά-
φια τους το γάλα που παράγει τοπική 
βιομηχανία. 
Τα αποτελέσματα της ευρείας σύσκε-
ψης που έγινε στο Βόλο είναι πολύ θε-
τικά και σύντομα όπως αναφέρει ο κ. 
Γκουγκουσίμος θα έχουν αντίκρισμα 
στις τοπικές αγορές αλλά και στους 
αγρότες και κτηνοτρόφους, οι οποίοι 
θα μπορούν εύκολα να προωθούν τα 
προϊόντα τους στην εγχώρια αγορά. 

Γραφεία Αγροτικής Ανάπτυξης: 
Έλλειψη ειδικευμένου προσωπικού 
και πόρων
Σημαντικά ωστόσο προβλήματα αντι-
μετωπίζουν οι δήμοι στη λειτουργία 
των Γραφείων Αγροτικής Ανάπτυξης, 
τα οποία αφορούν τόσο στην έλλει-
ψη ειδικευμένου προσωπικού όσο και 
της άνισης κατανομής ορισμένων ει-
δικοτήτων. Για παράδειγμα υπάρχουν 
πολλοί γεωπόνοι αλλά δεν υπάρχουν 
κτηνίατροι ή επιστήμονες που ασχο-
λούνται με την αλιεία. 
Επιπλέον η οικονομική κρίση «κου-
ρεύει» αναγκαστικά τις πρωτοβουλί-
ες και τις δράσεις που σχεδιάζουν να 
αναλάβουν οι δήμοι για την προώθη-
ση των τοπικών προϊόντων τους. 
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Το People  ένα ερευνητικό 
έργο που αποβλέπει στην 
επιτάχυνση της δημιουργίας 
έξυπνων πόλεων. Κλειδιά  του 

η ταχεία υλοποίηση, εγκατάσταση και 
χρήση καινοτόμων διαδικτυακών υπη-
ρεσιών στους τομείς της πληροφόρη-
σης, του περιβάλλοντος, της ασφάλει-
ας, των μεταφορών και του εμπορίου. 
Το people ανήκει σε ένα χαρτοφυλάκιο 
επτά πιλοτικών έργων που στοχεύουν 
στην επιτάχυνση της εφαρμογής και-
νοτόμων τεχνολογιών και υπηρεσιών 
διαδικτύου στις πόλεις  και   χρηματο-
δοτούνται από το πρόγραμμα-πλαίσιο 
για την ανταγωνιστικότητα και την και-
νοτομία (CIP) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
μέσω της πρόσκλησης «Υπηρεσίες για 
έξυπνες πόλεις που βασίζονται στην 
ανοιχτή καινοτομία και στο διαδίκτυο 
του μέλλοντος». Κάθε έργο εφαρμόζει 
σε ένα δίκτυο έξυπνων πόλεων μεθο-
δολογίες ανοιχτής καινοτομίας,  προ-
σανατολισμένες στο χρήστη, οι οποίες 

εμπλέκουν τους πολίτες ως συμπαρα-
γωγούς περιεχομένου και υπηρεσιών. 
Η Θέρμη από την Ελλάδα, το Μπιλ-
μπάο από την Ισπανία, η Βρέμη από 
τη Γερμανία και το  Vitry sur Seine /
Παρίσι, από τη Γαλλία, είναι οι πόλεις 
εταίροι που συμμετέχουν στο έργο.

Οι πιλοτικές εφαρμογές που θα 
υλοποιηθούν, βασίζονται σε δύο 
σενάρια χρήσης:
•  Το πρώτο σενάριο που θα εφαρμο-

στεί σε Θέρμη, Μπιλμπάο και  Vitry 
sur Seine,  αφορά στην  έξυπνη κι-
νητικότητα και διαχείριση αστικών 

πληροφοριών, που περιλαμβάνει 
υπηρεσίες εστιασμένες στην παροχή 
υπηρεσιών πληροφόρησης στους 
πολίτες σε σχέση με την ασφάλεια 
στο δημόσιο χώρο, το εμπόριο, την 
αναψυχή και τον τουρισμό.

•  Το δεύτερο που θα εφαρμοστεί σε 
Βρέμη και σε Vitry sur Seine, αφορά 
στην κοινωνική ένταξη, και περιλαμ-
βάνει την ανάπτυξη υπηρεσιών κοι-
νωνικής δικτύωσης για την ενίσχυση 
της συνύπαρξης, με έμφαση σε διά-
φορους τομείς της ζωής της πόλεις 
και τις πραγματικές ανάγκες των το-
πικών παραγόντων.

Σύμφωνα με στοιχεία που παραχώρη-
σε στο περιοδικό «Επιθεώρηση Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης», ο Δήμος Θέρμης, 
η πιλοτική εφαρμογή στον ελληνικό 
δήμο, εστιάζεται στο εμπορικό κέντρο 
της πόλης και στο τμήμα που περικλεί-
ει το Κέντρο Διάδοσης Επιστημών και 
Μουσείο Τεχνολογίας (Νόησις) και το 
Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογι-

κής Ανάπτυξης (Ε.Κ.Ε.Τ.Α). Περιλαμβά-
νει την ανάπτυξη υπηρεσιών πληρο-
φόρησης σχετικά με τις μετακινήσεις, 
το εμπόριο, την ανάπτυξη και τον του-
ρισμό στοχεύοντας στην περαιτέρω 
οικονομική ανάπτυξη της περιοχής. Η 
συμμετοχή των τοπικών παραγόντων 
σε όλα τα στάδια υλοποίησης των 
υπηρεσιών, δηλαδή επιλογή, σχεδία-
ση, ανάπτυξη και λειτουργία, αποτελεί 
βασική προϋπόθεση για να μεγιστο-
ποιηθούν τα πλεονεκτήματα,  της πι-
λοτικής εφαρμογής στους κατοίκους 
και τις επιχειρήσεις της πόλης.   
Στον συνολικό προϋπολογισμό  του 

έργου που ανέρχεται σε 3.600.000,00 
ευρώ,  282.700,00 ευρώ είναι ο προ-
ϋπολογισμός  του έργου για το Δήμο 
Θέρμης. 
Μέχρι σήμερα στο πλαίσιο υλοποίησης 
του έργου έχουν γίνει 4 συναντήσεις:
•  PEOPLE Smart Urban Ecosystems 

leveraging Open Innovation for 
promoting and enabling Future E-
services; Kick-off meeting; November 
17, 2010 (έναρξη του προγράμμα-
τος)

•  The 1st PEOPLE internal consortium 
meeting; 23-25 February 2011, 
Madrid, Spain

•  The 2nd PEOPLE internal consortium 
meeting; September 7, 2011, Athens, 
Greece

•  PEOPLE Internal Benchmarking 
Workshop : 21st of October 2011 in 
Madrid, Spain.

Ειδικά στο δήμο Θέρμης έγιναν τρεις 
συναντήσεις με τους φορείς της πόλης. 
Στην τρίτη συνάντηση των φορέων και 
αφού προηγήθηκε η παρουσίαση της 
συγκεκριμένη πρωτοβουλίας, του έρ-
γου people,  των εταίρων, των στόχων, 
των επιδιωκόμενων αποτελεσμάτων 
και των  ενδεικτικών εφαρμογών, απο-
φασίστηκε οι πιλοτικές εφαρμογές που 
θα αναπτυχθούν να είναι οι εξής:
•  Εφαρμογή παρουσίασης των ελεύ-

θερων χώρων στάθμευσης 
•  Ψηφιακό εμπορικό κέντρο
•  Αιτήματα πολιτών
•  Ασύρματο δίκτυο μέτρησης της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης
•  Εφαρμογή παρουσίασης των εγκα-

ταστάσεων αναψυχής
Στο επόμενο χρονικό διάστημα, προ-
βλέπεται η προκήρυξη διαγωνισμού 
για την προμήθεια εξοπλισμού οθο-
νών αφής, σένσορων μέτρησης ατμο-
σφαιρικής ρύπανσης και οθονών μη-
νυμάτων, όπως και η υλοποίηση των 
ψηφιακών εφαρμογών.

Στο έργο συμμετέχουν επίσης:

Α/Α ΕΤΑΙΡΟΙ ΧΩΡΑ 

1 Ερευνητική Μονάδα Αστικής και Περιφερειακής Καινοτομίας (URENIO) του Α.Π.Θ Ελλάδα

2 εταιρία LOGOTECH Α.Ε. Ελλάδα

3 Anova it consulting s.l Ισπανία

4 Ariadna servicios informaticos sl Ισπανία

5  Lissi /sctic research lab, Institute of technology and faculty of sciences and technology of Paris l2 University Γαλλία 

6 εταιρεία citypassenger ,s.a.  Γαλλία 

7 εταιρεια cassidian (EADS defence& security division )  Γαλλία 

Ερευνητικό έργο People 
Υπηρεσίες για έξυπνες Πόλεις
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Slow Down ή αλλιώς κατέβασε 
ταχύτητα. Είναι ο  τρόπος για 
να μπει κανείς στη φιλοσοφία 
του «σπεύδε βραδέως», να 

αναζητήσει μέσα από πιο ανθρώπι-
νους ρυθμούς, την   ουσία της  ποιότη-
τας, την ουσία της ζωής. 
Για να ζήσει όμως κάποιος έτσι, υιοθε-
τώντας δηλαδή ό,τι περιλαμβάνει αυτή 
η λογική, που  θεωρείται το «αντίπαλο 
δέος» του «γοργόν και χάριν έχει»,  θα 
πρέπει να πατήσει φρένο όχι μόνο θε-
ωρητικά, αλλά  στην πράξη. 
Η φράση «ο χρόνος είναι χρήμα» που 
κυριάρχησε τις τελευταίες δεκαετίες 
στο παγκόσμιο γίγνεσθαι, και μετέτρε-
ψε την καθημερινότητα των περισσό-
τερων σε έναν ξέφρενο αγώνα ταχύ-
τητας με αυξημένες απαιτήσεις, πολύ 
δουλειά, υψηλή παραγωγικότητα και 
ακόμη υψηλότερη κατανάλωση, ευτυ-
χώς, δεν βρήκε παντού οπαδούς. 
Οι σημερινοί καιροί της πολυεπίπεδης 
και ζοφερής κρίσης οδηγούν στον 
επαναπροσδιορισμό των όρων βιώ-
σιμη ανάπτυξη, βιώσιμη πόλη, αλλά 
και της ουσίας της ποιότητας και της 
ίδιας της ζωής.  Και τελικά πόσο είναι 
εφικτό σήμερα να καταφέρει κανείς 
την ανάπτυξη, επιλέγοντας να ζήσει 
σε βιώσιμες πόλεις με βιώσιμες λύσεις, 
διατηρώντας  την κουλτούρα, την πα-
ράδοση, τον πολιτισμό, την ιστορία, 
την  παραγωγή και κατανάλωση βι-
ολογικών προϊόντων; Την απάντηση 
στο ερώτημα έχει δώσει προ πολλού 
το κίνημα των  «Αργών Πόλεων».

Από το Ορβιέτο της Ιταλίας 
ξεκίνησαν οι «Αργές Πόλεις»
Το κίνημα των «Αργών Πόλεων» γεν-
νήθηκε τον Οκτώβριο του 1999 στο 
Ορβιέτο της Ιταλίας, όταν ο δήμαρχος 
μιας μικρής ιταλικής πόλης, της Γκρέ-
βε, στο Kιάντι, αποφάσισε να ενισχύ-
σει τις μικρές τοπικές επιχειρήσεις 
λαδιού και κρασιού. Χρειάστηκε η βο-

ήθεια της Οργάνωσης Slow Food που 
γεννήθηκε μια δεκαετία νωρίτερα, και 
άλλων μικρών πόλεων για να μπουν οι 
βάσεις και να δημιουργηθεί το κίνημα 
των Cittas Slow, οι οποίες  συμφώνη-
σαν και δεσμεύθηκαν στη διατήρηση 
της ποιότητας ζωής, του τοπικού  πο-
λιτισμού και  ιστορίας τους. Στο ξεκί-
νημά του το κίνημα, αριθμούσε περί 
τους  30 δήμους από την Τοσκάνη, την 
Ούμπρια και το Kιάντι.  Σήμερα διαθέ-
τει πια, δίκτυα σε πολλές χώρες της Ευ-
ρώπης αλλά και του κόσμου ανάμεσά 
τους ΗΠΑ, Καναδάς, Αυστραλία, Νέα 
Ζηλανδία, Κίνα, Ν. Κορέα, Τουρκία, Αυ-
στρία,  Βέλγιο, Πορτογαλία, Ισπανία, 
Γερμανία, Γαλλία, κ.λπ., (η Ελλάδα δεν 
συγκαταλέγεται στα μέλη), και διοργα-
νώνει τακτικά   διάφορες δράσεις και 
φεστιβάλ,(www.cittasslow.net).

Προϋποθέσεις για να γίνει κάποια 
πόλη μέλος
Για να γίνει δεκτή στο δίκτυο των  
Cittas Slow  και να λάβει τη σχετική 
πιστοποίηση, μια πόλη, πρέπει να έχει 
λιγότερους από 50.000 κατοίκους, και 
να πληροί  προϋποθέσεις  και κριτήρια  
απαραίτητα, για να μπορεί να υλοποι-
ήσει τις πολιτικές του, που έχουν να 
κάνουν με την προστασία του περι-
βάλλοντος, την 
ανάπτυξη των ιδι-
αίτερων χαρακτη-
ριστικών της κάθε 
πόλης μέλους και 
των γύρω περιο-
χών, την αναξιο-
ποίηση των παλιών 
κτιρίων, την προώ-
θηση της χρήσης 
τεχνολογιών για 
τη βελτίωση της 
ποιότητας του πε-
ριβάλλοντος και 
της αστικής δομής, 
την παραγωγή και 

κατανάλωση βιολογικών τροφίμων 
και τον αποκλεισμό γενετικά τροπο-
ποιημένων προϊόντων, την προώθη-
ση της ποιότητας της φιλοξενίας την 
προστασία της αυτόχθονης παραγω-
γής που έχει ρίζες στην κουλτούρα 
και την παράδοση. Κατά καιρούς το 
κίνημα των Αργών Πόλεων,  βρέθηκε  
στο στόχαστρο κριτικής,  για προγο-
νολατρεία και άρνηση τεχνολογικής 
εξέλιξης. Σ’ αυτήν την κριτική έρχε-
ται να δώσει απάντηση ο δήμαρχος 
του Γκρέβε  λέγοντας: «Δεν είμαστε 
όμηροι του παρελθόντος. Θέλουμε κι 
εμείς την πρόοδο αλλά προσπαθούμε 
να παντρέψουμε την παράδοση με τις 
καλύτερες τεχνολογικές καινοτομίες»,  
ενώ ο δήμαρχος του Ορβιέτο  επιση-
μαίνει «επενδύουμε σε τεχνολογίες 
που προστατεύουν και δεν πληγώ-
νουν το περιβάλλον. Ενδιαφερόμαστε 
για μια βιώσιμη ανάπτυξη». Όμως και 
ο διευθυντής του δικτύου των πόλεων 
αναφέρει στην γαλλική  Le Monde ότι 
«μέσω της βραδύτητας ξαναδίνουμε 
προτεραιότητα στον άνθρωπο μειώ-
νουμε την κατανάλωση και σταματά-
με  τη σπατάλη», διευκρινίζοντας ότι 
το κίνημα δεν αντιτίθεται στην ανά-
πτυξη, πρέπει όμως αυτή να γίνεται με 
σεβασμό στη φύση. 

«Cittas Slow» ή «Ville Lente» 

ή  «Αργές Πόλεις»: 
Αναζητώντας την ουσία της ποιότητας 
και της ζωής
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Αρκεί κάποιος να επισκε-
φθεί  τη συνοικία Χάμαρ-
μπι Σγέσταντ (Hammarby 
Sjöstad), στη Στοκχόλμη, 

την Πράσινη Πρωτεύουσα της Ευρώ-
πης για το 2010, για να διαπιστώσει 
από πρώτο χέρι, τι σημαίνει να ζεις 
σε μια αμιγώς  οικολογική συνοικία. 
Ιδιαίτερα αν αυτή πριν μεταμορφω-
θεί σε ένα σύγχρονο συγκρότημα 
κατοικιών με υψηλές προδιαγραφές  
και  εξαιρετική θέα,  ήταν ανενεργός 
βιομηχανική μονάδα. 
Σ’ αυτήν την ξεχωριστή συνοικία 
της Στοκχόλμης, αναπτύχθηκε ένα 
καινοτόμο σύστημα διαχείρισης της 
ενέργειας, των απορριμμάτων, των 
λυμάτων και των υδάτων, ένα μοντέ-
λο δηλαδή οικολογικού κύκλου, που 
ονομάζεται μοντέλο Hammarby, με 
το οποίο επιτεύχθηκε η δημιουργία 
ενός περιβάλλοντος διαβίωσης που 
βασίζεται στη βιώσιμη χρήση των 
πόρων. Η ενεργειακή κατανάλωση 
μειώθηκε, το ίδιο και η παραγωγή 
απορριμμάτων, ενώ η επανάκτηση 
και ανακύκλωση των πόρων αυξή-
θηκε, και με τη σειρά της οδήγησε σε 
αύξηση των ποσοστών της εξοικονο-
μούμενης ενέργειας. 

Σε 6 χρόνια θα παράγουν το 50% 
της αναγκαίας ενέργειας 
Όταν ολοκληρωθεί η εφαρμογή του 
Μοντέλου το 2017  οι κάτοικοι της 
συνοικίας θα παράγουν τη μισή από 
την απαραίτητη σε αυτούς ποσότητα 
ενέργειας, μέσω της επανάκτησης 
της θερμότητας από το νερό που 
προέρχεται από τα βιολογικά καθα-
ρισμένα απόβλητα και της χρήσης 
της ενέργειας από διαχωρισμένα κο-
μποστοποιημένα οικιακά απόβλητα. 
Το πλέον εμφανές μέσο είναι η εν-
σωματωμένη τεχνολογία χρήσης της 
ηλιακής ενέργειας σε μεγαλύτερα 
κτίρια κατοικιών. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι (με μετρήσεις του 2002) 34% της 
θέρμανσης της συνοικίας προέρχεται 
από νερό από βιολογικά καθαρισμέ-
να λύματα, 47% από κομποστοποιη-
μένα οικιακά απόβλητα και 16% από 
βιολογικά καύσιμα. Όταν  αποσπα-
στεί η θερμότητα από το ζεστό βιολο-
γικά καθαρισμένο νερό, το υπόλοιπο 
κρύο νερό χρησιμοποιείται για τον 

κλιματισμό, ακόμα και για την ψυχρή 
αποθήκευση στα καταστήματα. 

Με πεπιεσμένο αέρα συλλέγουν τα 
απορρίμματα
Η διαχείριση απορριμμάτων  έχει 
σχεδιαστεί με βάση ένα υπόγειο αυ-
τοματοποιημένο σύστημα πεπιεσμέ-
νου αέρα που συλλέγει κομποστο-
ποιημένα οικιακά απορρίμματα  
και υπολείμματα τροφών από κά-
δους στις αυλές των σπιτιών. Υπάρ-
χουν δύο υπόγεια συστήματα συλ-
λογής αποβλήτων, το κινητό και το 
σταθερό. Το κοινό τους χαρακτηρι-
στικό είναι ότι συλλέγουν ένα είδος 
αποβλήτων κάθε φορά, ώστε να μην 
έρχονται τα διαφορετικά είδη σε επα-
φή. Η διαφορά τους βρίσκεται στον 
τρόπο αποθήκευσης των αποβλήτων 
μέχρι τη μεταφορά τους στον τελικό 
τους προορισμό.  

Τα λύματα βασική πηγή θέρμαν-
σης σπιτιών και κίνησης οχημάτων
Το νερό από τα λύματα  της περιοχής  
υπόκειται σε επεξεργασία με μηχανι-
κά, χημικά και βιολογικά μέσα. Εκτός 
από την προαναφερθείσα χρήση του 
για τη θέρμανση και τον κλιματισμό 
της συνοικίας, το οργανικό υλικό με 
τη μορφή λάσπης που διασπάται 
από το νερό, μετά την επεξεργασία 
του προορίζεται  για την παραγωγή 
βιοκαυσίμων. Τα τελευταία χρησιμο-
ποιούνται σε 900 κουζίνες αερίου, 
αλλά και ως καύσιμα για λεωφορεία 
και αυτοκίνητα. Τέλος και η ίδια η 
λάσπη που προέρχεται από την επε-
ξεργασία των λυμάτων αποτελεί 
χρήσιμο πόρο, καθώς έχει υψηλή πε-
ριεκτικότητα σε φώσφορο και για το 
λόγο αυτό είναι κατάλληλη για χρή-
ση ως λίπασμα στη γεωργία και τη 
δασοκομία.

 
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε 
να επισκεφθείτε τους ιστότοπους:
www.hammarbysjostad.se
Φωτο:
Hammarby_Sjostad_Stockholm_Aerial_View
www.greencities-asia.com/files/
ContentImages/pictures/Hammarby_
Sjostad_Stockholm_Aerial_View.jpg
Waste separation
www.mweditor.files.wordpress.
com/2011/05/20110503-030412.jpgHa
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Κεντρική Δημοτική Βιβλιοθήκη 
Αθήνας: Εργαλείο αναζήτησης και 
ανάκτησης γνώσης 
Η ιστορία της Κεντρικής Βιβλιοθήκης 
του Δήμου Αθηναίων ξεκίνησε το 
1835, όταν ο πρώτος Δήμαρχος των 
Αθηνών Ανάργυρος Πετράκης  διέ-
θεσε ένα αξιοσέβαστο ποσό από το 
ταμείο του Δήμου για αγορά βιβλίων, 
ενώ παράλληλα απηύθυνε έκκληση 
προς τους Έλληνες του εξωτερικού για 
δωρεές. Πρώτος μεγάλος δωρητής 
υπήρξε ο Κωνσταντίνος  Νικολόπου-
λος, ομογενής εκ Παρισίων.
H Βιβλιοθήκη λειτούργησε για το κοι-
νό έναν αιώνα αργότερα, το 1936, με 
την αγορά της συλλογής του Γεωργίου 
Βλάχου και τις δωρεές των Γ. Χαριτάκη, 
Δ. Καμπούρογλου και  Η. Τσιριμώκου.  
Μετά από πολλές μετακινήσεις, στε-
γάστηκε στο Παλαιό Δημαρχείο  και 
παρέμεινε εκεί μέχρι το 1999. Από το 
Δεκέμβρη του 2002 βρίσκεται στο πα-
λαιό κτίριο του στρατού, επί της οδού 
Δομοκού 2, στο Σταθμό Λαρίσης.
Η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πολιτισμι-
κού Οργανισμού του Δήμου Αθηναίων 
είναι δανειστική. Δικαίωμα δανεισμού 
έχουν όλοι οι κάτοικοι του λεκανοπε-
δίου Αττικής. Κάθε μέλος  δανείζεται 
έως 2 βιβλία για 15 ημέρες με δικαίω-
μα ανανέωσης μιας βδομάδας. 
Για τους χρήστες υπάρχουν δύο ανα-

γνωστήρια, τα οποία χρησιμοποιού-
νται και  για εκδηλώσεις, παρουσιά-
σεις και επιμορφωτικά προγράμματα 
όπως αυτά της Λαϊκής Επιμόρφωσης.
Συνεργάζεται με διάφορους φορείς 
και δέχεται επισκέψεις σχολείων όπου 
τα παιδιά ξεναγούνται στους χώρους 
της,  μαθαίνουν την ιστορία του βιβλί-
ου, και έρχονται σε επαφή   με  το αξι-
όλογο υλικό της. Επίσης συνεργάζεται 
με το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο  όπου με 
στοχευμένες αγορές και δωρεές  κα-
λύπτει τις ανάγκες των φοιτητών της 
Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών.
Σύντομα στους χώρους της θα λει-
τουργήσει Λέσχη Ανάγνωσης σε συ-
νεργασία με το Ε.Κ.Ε.Β.Ι. ενώ παράλ-
ληλα προετοιμάζεται  μια δράση με τα 
δημοτικά σχολεία της Αθήνας για την 
ευαισθητοποίηση των μικρών μαθη-
τών σχετικά με το περιβάλλον.

Η συλλογή της περιλαμβάνει:
•  60.000 και πλέον  τίτλους βιβλίων, 

πολλά εκ των οποίων είναι σπάνια 
και μοναδικά, που καλύπτουν ευρύ 
φάσμα γνώσης 

 * Πλούσιο Πληροφοριακό Υλικό
 * Αρχείο εφημερίδων από το 1863
 * Αρχείο ΦΕΚ από το 1833 
 *  1000 τίτλους περιοδικών από το 

1834
 *  συλλογή  βιβλίων με θέμα την Αθή-

να, φωτογραφίες και Καρτ Ποστάλ 
του προηγούμενου αιώνα. 

Η Βιβλιοθήκη είναι αυτοματοποιη-
μένη, χρησιμοποιεί το πρόγραμμα 
ΑΒΕΚΤ. 5.6 του Ε.Κ.Τ. Η επεξεργασία 
του υλικού γίνεται σύμφωνα με διε-
θνή βιβλιοθηκονομικά πρότυπα με 
ταξινομικό σύστημα DDC και  καταλο-
γογράφηση AACR2 .
Όλο το υλικό της έχει καταγραφεί  
σε ηλεκτρονικό κατάλογο  και είναι 
διαθέσιμο για το κοινό στο διαδί-
κτυο, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.argo.ekt.gr/ και www.
athenscityculture.gr

Ο Πολιτισμικός Οργανισμός του 
Δήμου Αθηναίων εκτός της 
Κεντρικής Βιβλιοθήκης  έχει και 
•  Την Μουσική Βιβλιοθήκη, Ηπείρου 

70 και Λιοσίων   Τηλ.2108840019 
•  Την Βιβλιοθήκη Ιωαννείου  

Πνευματικού Κέντρου,  
Πανόρμου 59 Τηλ:2106983905 

Επιθυμία και στόχος είναι να μετατρα-
πούν οι Βιβλιοθήκες μας σε ζωτικό 
εργαλείο αναζήτησης και ανάκτησης 
γνώσης για όλους τους κατοίκους της 
πολυπολιτισμικής πόλης μας και να 
παίξουν ως χώροι πολιτισμού,  καθο-
ριστικό ρόλο στην γενικότερη ανα-
βάθμιση τις περιοχής στην οποία κάθε 
μια βρίσκεται.

Η ιστορία τους  μακρά, σημαντική, πλούσια. Η διαδρομή  τους  ενδιαφέρουσα, και για κάποιες 
απ’ αυτές περίπλοκη. Η παρουσία τους διαρκής και δημιουργική, έως σήμερα, 

είναι συνδεδεμένη με την ιστορία των πόλεών τους. Είναι οι  δημοτικές βιβλιοθήκες 
Αθηνών, Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, Πατρών, «Κοβεντάρειος»  Κοζάνης, «Βικελαία» 

Ηρακλείου Κρήτης, Ερμούπολης Σύρου.

Λειτουργούν  στην καρδιά των τοπικών κοινωνιών τους, ως χώροι δημιουργικής 
γνώσης, πολιτισμού, πληροφόρησης αλλά και κοινωνικοποίησης.  

Στο σήμερα καλούνται να απαντήσουν στις νέες προκλήσεις 
των καιρών, αναπτύσσοντας σύγχρονα και 

αποτελεσματικά εργαλεία με έμφαση 
στις ψηφιακές τεχνολογίες και 

στις διεθνείς συνεργασίες. 

Τα … επτά μικρά θαύματα της γνώσης
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Δημοτική Βιβλιοθήκη 
Θεσσαλονίκης: Διαθέτει το 
πυκνότερο δίκτυο βιβλιοθηκών

Ιστορικά στοιχεία
Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονί-
κης ιδρύθηκε το 1932 και άρχισε να 
λειτουργεί το 1939. Οι εργασίες για τη 
συγκρότησή της άρχισαν το 1938 από 
το Γεώργιο Βαφόπουλο, που υπήρξε 
ουσιαστικά ο πρώτος διευθυντής της 
και τα εγκαίνια της λειτουργίας της έγι-
ναν την Άνοιξη του 1939 σε μια αίθου-
σα του Μεγάρου της ΧΑΝΘ με 2.500 
περίπου βιβλία. Κατά τη διάρκεια του 
πολέμου και της Κατοχής περιπλανή-
θηκε σε διάφορα σημεία της πόλης 
για να επιστρέψει το 1947 στο 2ο 
όροφο του Μεγάρου της ΧΑΝΘ, όπου 
λειτουργούσε συνεχώς μέχρι το Μάιο 
του 2000. Το 1956 δημιουργεί ένα από 
τα πρώτα δανειστικά τμήματα στην 
Ελλάδα και την επόμενη χρονιά ιδρύει 
το πρώτο παράρτημα στην Κάτω Τού-
μπα (1957), ενώ το 1963 ξεκινούν οι 
επισκέψεις της πρώτης ελληνικής κι-
νητής βιβλιοθήκης. Είναι η πρώτη βι-
βλιοθήκη που το προσωπικό της, από 
το 1984, αποτελείται αποκλειστικά 
από πτυχιούχους Βιβλιοθηκονομίας.  
Το 1989, έτος κατά το οποίο εορτά-
στηκαν τα 50 χρόνια λειτουργίας της 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης, έγινε η πρώ-
τη δωρεά από τον ποιητή Γεώργιο 
Βαφόπουλο για την ανέγερση Νέας 
Κεντρικής Βιβλιοθήκης και η επίπλω-

ση του κτιρίου ολοκληρώθηκε με τη 
δωρεά 100.000.000 δραχμών της Ευ-
θυμίας Επιβατιανού εις μνήμην του 
εκλιπόντος συζύγου της, καθηγητή 
του Α.Π.Θ., Παναγιώτη Επιβατιανού. 
Τα εγκαίνια της Νέας Κεντρικής Βι-
βλιοθήκης έγιναν την 1η Οκτωβρίου 
2001 από το Δήμαρχο Θεσσαλονίκης 
Βασίλη Παπαγεωργόπουλο. 
Οργάνωση και λειτουργία
Σήμερα η Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσ-
σαλονίκης διαθέτει το πυκνότερο ελ-
ληνικό δίκτυο βιβλιοθηκών, το οποίο 
αποτελείται από την Κεντρική Βιβλιο-
θήκη, 7 παιδικές βιβλιοθήκες, 7 παραρ-
τήματα, την Πρότυπη Σχολική Βιβλιο-
θήκη και προσφέρει τις υπηρεσίες της 
στο σύνολο των κατοίκων της πόλης.  
Η συλλογή της Δημοτικής Βιβλιοθή-
κης είναι μία από τις πλέον χρησιμο-
ποιούμενες ελληνικές συλλογές. Το 
προσωπικό της βιβλιοθήκης είναι σε 
θέση να διευκολύνει το κοινό σε οτι-
δήποτε έχει σχέση με τη λειτουργία 
της, την αποτελεσματική χρήση της 
συλλογής και του εξοπλισμού, τον 
εντοπισμό υλικού και πληροφοριών. 
Παρέχεται τηλεφωνική εξυπηρέτηση. 
Υπάρχει ελεύθερη πρόσβαση στο Δι-
αδίκτυο. Τις ώρες αιχμής η χρήση τους 
είναι δυνατό να περιορίζεται χρονικά 
και να ακολουθεί ένα προκαθορισμέ-
νο πρόγραμμα.  Η Βιβλιοθήκη διαθέ-
τει πλήρες αρχείο των ημερησίων και 
εβδομαδιαίων πολιτικών εφημερίδων 
που εκδόθηκαν στην Αθήνα και στη 

Θεσσαλονίκη μετά το 1974, αλλά και 
εκτενές αρχείο εφημερίδων του19-
ου αιώνα. Η παλαιότερη εφημερίδα 
της συλλογής είναι ο Αιών (1880).   
Η Βιβλιοθήκη διαθέτει επίσης πλή-
ρες αρχείο Εφημερίδος της Κυβερ-
νήσεως από το 1945, με παλαιότε-
ρο το πρώτο φύλλο της του 1833. 
Λειτουργεί η τράπεζα νομικών 
πληροφοριών «Νομοτέλεια», πρό-
γραμμα που παρέχει τη δυνατότητα 
αναζήτησης πληροφοριών της Ελ-
ληνικής Νομοθεσίας-Νομολογίας.  
Για κάθε δανεισμό είναι απαραίτητη 
η κάρτα μέλους της Κεντρικής Βιβλι-
οθήκης. Η έκδοση κάρτας μέλους 
γίνεται δωρεάν και προϋποθέτει την 
καταγραφή των προσωπικών στοιχεί-
ων από την αστυνομική ταυτότητα ή 
το διαβατήριο. Άλλο αποδεικτικό έγ-
γραφο δεν γίνεται δεκτό. Για την έκ-
δοση κάρτας μέλους σε παιδιά απαι-

τείται η παρουσία των γονέων τους 
με την αστυνομική τους ταυτότητα. 
Ο δανειζόμενος μπορεί να δανειστεί 
έως τέσσερα βιβλία κάθε φορά για 
χρονικό διάστημα 15 ημερών. Είναι 
δυνατό να ανανεωθεί ο δανεισμός 
(και τηλεφωνικά), αρκεί η ανανέω-
ση να γίνει έγκαιρα και το συγκεκρι-
μένο υλικό να μην έχει ήδη ζητηθεί 
από άλλο μέλος της βιβλιοθήκης.  
Στις Βιβλιοθήκες διοργανώνονται 
πλήθος εκδηλώσεων και αφιερώ-
ματα σε προσωπικότητες τόσο της 
Ελλάδας όσο και παγκοσμίου φή-
μης όπως στον Ελύτη, στο Ρίτσο, 
στον Τέννεσυ Ουίλιαμς, στο Γκό-
γκολ, με εκλεκτούς ομιλητές όπως 
η Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ, η Άλκη 
Ζέη, ο Ντίνος Χριστιανόπουλος, κ.ά. 
Διοργανώνονται ξεναγήσεις στο χώρο 
της βιβλιοθήκης. 

Δημοτική Βιβλιοθήκη Πατρών: 
έναν αιώνα και ένα χρόνο ζωής

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Πατρών - Πο-
λιτιστικός Οργανισμός του Δήμου Πα-
τρέων διανύοντας τον πρώτο χρόνο 
του δεύτερου αιώνα ζωής της αποτε-
λεί μια από τις πλέον μακρόβιες της 
χώρας και ταυτόχρονα έναν από τους 
ελάχιστους θεσμούς πανελληνίως με 
διαρκή και δημιουργική παρουσία για 
τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα.50
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Είναι ένα πραγματικό κόσμημα για την 
πόλη, που συνδέθηκε με την πολιτι-
στική, πολιτική και κοινωνική ιστορία 
της Πάτρας και αποτελεί ένα ανεκτί-
μητης αξίας συγκριτικό πλεονέκτημα 
της πόλης, με έντονο εκπαιδευτικό και 
πνευματικό χαρακτήρα.
Σήμερα η Δημοτική Βιβλιοθήκη Πα-
τρών έχει περίπου 200.000 τόμους 
βιβλίων επιστημονικών και λογοτεχνι-
κών, 853 τίτλους περιοδικών - πλήρη 
σειρά (από το 1830) φύλλων Εφημε-
ρίδας της Κυβέρνησης (Φ.Ε.Κ.) και σει-
ρές Πατραϊκού Τύπου από το 1948 και 
μετά. Μέσω των ηλεκτρονικών υπο-
λογιστών έχουν καταχωρηθεί 130.000 
τόμοι βιβλίων. Ο ετήσιος εμπλουτι-
σμός σε βιβλία ανέρχεται στους 2.500 
- 3.000 τόμους από αγορές κυρίως.

Στεγάστηκε στο διδακτήριο που 
υπήρχε επί των οδών Γούναρη και Κα-
ραϊσκάκη και εγκαινιάσθηκε στις 28 
Ιουνίου 1910. Έκτοτε φιλοξενήθηκε 
σε διάφορα κτίρια και στις 20 Μαΐου 
1957 έγιναν τα επίσημα εγκαίνια της 
σημερινής Βιβλιοθήκης από τον τότε 
Βασιλέα Παύλο Α΄ στο κτίριο της οδού 
Μαιζώνος 110, που είχε θεμελιώσει ο 
Δήμαρχος Ιωάννης Βλάχος το 1933 
και αποπερατώθηκε επί Δημάρχου 
Βασιλείου Ρούφου.
Ένα μεγάλο μέρος των βιβλίων προ-
έρχεται από δωρεές των  συμπολιτών 
Πρωθυπουργών Δημητρίου Γούναρη, 
Ανδρέα Μιχαλακόπουλου, Δημητρίου 
Μαξίμου και Παναγιώτη Κανελλοπού-
λου και πολλών άλλων ιδιωτών και 
φορέων. 
Περίοπτη θέση στο πολύτιμο υλικό 
της Δημοτικής Βιβλιοθήκης κατέχει το 
τμήμα Πολύτιμων βιβλίων και εγγρά-
φων, που περιλαμβάνει εκδόσεις από 
το 1552 και μετά (π.χ. STEPHANUS 
HENRICUS: «Θησαυρός της Ελληνι-

κής Γλώσσης», σελ. 3.136, τόμοι Ι-IV, 
1572), βιβλία με υπογραφές προσωπι-
κοτήτων όπως Κωστή Παλαμά, Γιάννη 
Βλαχογιάννη, Περικλή Γιαννόπουλου, 
Παναγιώτη Κανελλοπούλου, Γιάννη 
Ρίτσου, Μπενίτο Μουσολίνι, Στέφα-
νου Θωμόπουλου , Οδυσσέα Ελύτη, 
κ.ά., έγγραφα από Τουρκοκρατία και 
Επανάσταση του 1821, Πρακτικά του 
Δημοτικού Συμβουλίου Πατρών από 
το 1851 και μετά, τον Κώδικα Μέρτζι-
ου με Ενετικά έγγραφα για την Πάτρα, 
γκραβούρες, φωτογραφικό αρχείο (Μ. 
Δωρή, κ.ά.), αρχεία διαφόρων συμπο-
λιτών.
Επίσης υπάρχουν αριθμημένες εκδό-
σεις, βιβλία χρυσόδετα με καλλιτεχνι-
κές βιβλιοδεσίες, σπάνιες εκδόσεις, 
συλλογή παλαιών βιβλίων τοπικής 
ιστορίας, φύλλα και τόμοι διαφόρων 
παλαιών εφημερίδων («Κραυγή», 
«Φορολογούμενος», «Νεολόγος» και 
άλλα), τα σχέδια του Δημοτικού Θε-
άτρου Πατρών «Απόλλων» με υπο-
γραφή του αρχιτέκτονα Ε. Τσίλλερ, 
Πατραϊκά Ημερολόγια(Ακαδημαϊκό, 
Μπενάκη κ.λπ. ) κ.ά. Παράλληλα η Δη-
μοτική Βιβλιοθήκη Πατρών διαθέτει 
πλούσια πινακοθήκη με έργα κυρίως 
του διάσημου συμπολίτη ζωγράφου 
και Ακαδημαϊκού Επαμεινώνδα Θω-
μόπουλου δωρηθέντα από τον ίδιο, 
επίσης των Κουνελάκη, Κριεζή, Αργυ-
ρού, Μόραλη, Γαβριελλάτου, χαρακτι-
κά Τάσσου, γλυπτά Σώχου, κ.λπ.
Οι λειτουργίες της Δημοτικής Βιβλι-
οθήκης σήμερα, εναρμονισμένες με 
τη σύγχρονη τεχνολογία, υπηρετούν 
με τον καλύτερο τρόπο τις ανάγκες 
των επισκεπτών. Στο χώρο της πραγ-
ματοποιούνται διαλέξεις και άλλες 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, ξεναγήσεις 
σχολείων, ενώ σημαντική είναι και η 
εκδοτική της δραστηριότητα. Διαθέ-
τει τέλος ευκολίες πρόσβασης για τα 

άτομα με αναπηρία και τους υπερήλι-
κες με κινητικά προβλήματα.

Δημοτική Βιβλιοθήκη Πειραιά: 
Εναρμονισμένη με τις 
σύγχρονες τεχνολογίες

Το 1836, σε μια από τις πρώτες συνε-
δριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου 
του νεοσύστατου Δήμου Πειραιά, δι-
ατυπώνεται η ανάγκη δημιουργίας 
Βιβλιοθήκης.  Η  χαρακτηριστική φρά-
ση:   « Η τοπική τιμή υπαγορεύει εις τήν 
απόκτησιν μιας βιβλιοθήκης.»  από τον 
πρώτο  Δήμαρχο Κυριάκο Σερφιώτη,  
αποτελεί  ένα από τα τέσσερα σημα-
ντικά σημεία που περιλαμβάνονται στο  
32ο ψήφισμα του  Δημοτικού Συμβου-
λίου. Τριάντα οκτώ χρόνια αργότερα, το 
1874, 4000 τόμοι, δωρεά του Δημητρί-
ου Στ. Μαυροκορδάτου, προς το Δήμο 
Πειραιά, αποτελούν τον πρώτο πυρήνα 
της Δημοτικής Βιβλιοθήκης που  θα 
εμπλουτισθεί στη συνέχεια με αξιόλο-
γες συλλογές από σημαντικές δωρεές 
ευεργετών, όπως  ο Λουκάς Ράλλης, η 
Αργυρώ Φιράλδη,  ο γιατρός Καρλ Ρά-
ιγχολντ  ο  Δημήτρης Ρετσίνας κ.α.
Τα εγκαίνια της Δημοτικής Βιβλιοθή-
κης,  η οποία λειτουργεί σε αίθουσες 
του Δημοτικού Θεάτρου, γίνονται το 
1927 επί δημαρχίας Τάκη Παναγιω-
τόπουλου, και με διευθυντή τον Αλ. 
Λευκαδίτη.  Σε σημείο της ομιλίας 
του, στην τελετή εγκαινίων ο τελευ-
ταίος  επισημαίνει:  «Ιδού ο Πειραιεύς 
απέκτησεν την Βιβλιοθήκην του, τον 
σπουδαιότερον και μεγαλύτερον εκ 
των ναών του». 
Το 1975 , τμήμα της  συλλογής, μετα-
φέρεται σε όροφο του Κεντρικού Δη-
μαρχείου.
Το 2003, η Δημοτική Βιβλιοθήκη απο-
κτά το δικό της πλέον κτίριο και μηχα-
νογραφείται.

Λειτουργία
Η Βιβλιοθήκη διαθέτει πλούσια συλ-
λογή σύγχρονου έντυπου υλικού 
όπως επίσης μια σπάνια συλλογή 
παλαιτύπων και άλλου πολύτιμου 
υλικού καθώς και ολοκληρωμένη 
συλλογή Αθηναϊκού τύπου για τα έτη 
1896 -1997.
Ο χαρακτήρας της είναι λαϊκός και 
οι δράσεις της συνάδουν με τους 
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στόχους του ΥΠ.Ε.Π.Θ. για τις λαϊκές 
βιβλιοθήκες, καθώς οι αρχές που δι-
έπουν τις λειτουργίες της είναι αυτές 
που περιγράφονται στον Κανονισμό 
Λειτουργίας Δημοσίων Βιβλιοθηκών 
(ΦΕΚ 709/Β΄/13-7-1998 και 378/Β΄/6-
4-2001). Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί σε 
πλήρες ωράριο πρωί και απόγευμα 
καθημερινά. Στο Δανειστικό τμήμα 
της Κεντρικής Βιβλιοθήκης γίνονται 
περίπου 1700 δανεισμοί το μήνα, ενώ 
παράλληλα στο ίδιο τμήμα είναι εγγε-
γραμμένα περίπου 4500 μέλη.

Οργάνωση
Χρησιμοποιείται για την καταλογογρά-
φηση ο AACR2, η διάταξη UNIMARC, 
οι θεματικές επικεφαλίδες της Ε.Β.Ε. 
και το DEWEY για την ταξινόμηση.  Ο 
κατάλογος της βιβλιοθήκης είναι ηλε-
κτρονικός και διαθέσιμος στο κοινό 
online.
http://www.pireasnet.gr/ η απευ-
θείας http://84.205.225.194/Default.
aspx?alias=84.205.225.194/library          

Συλλογές
Παλαιά Συλλογή (1821-1900) 25.000 τόμοι περίπου
Παλαίτυπα (1500 – 1821) 2.800 τόμοι περίπου
Χάρτες 600 
Πειραϊκά 2.000 τόμοι περίπου
Αναγνωστήριο 17.000 τόμοι περίπου
Δανειστικό – Παιδικό 20.000 τόμοι περίπου
Περιοδικά 400 τίτλοι 
Εφημερίδες (1849 – 1996) 132 τίτλοι  
Φ.Ε.Κ.  (1830 – 2002 Α΄,Β΄,Γ΄,Δ΄,Ν.Π.Δ.Δ
Το 80% του υπάρχοντος υλικού έχει 
μηχανογραφηθεί.

Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη: 
Πηγή πολύμορφου πολιτιστικού 
έργου 

H πόλη του Ηρακλείου έχει μια μακρά 
και πλούσια παράδοση στην ελληνι-
κή ιστορία των γραμμάτων και των 
τεχνών. Σ’ αυτό το πλαίσιο εντάσσε-
ται η αναβάθμιση και η πολύπλευρη 
ανάπτυξη, ιδίως κατά τα τελευταία 
τριάντα χρόνια, της «Βικελαίας Δημο-
τικής Βιβλιοθήκης», σχεδιάζοντας ή  
και αναλαμβάνοντας πολλές άλλες, 
μη τυπικές για μια παραδοσιακή ελ-
ληνική βιβλιοθήκη, πολιτιστικές δρα-
στηριότητες, όπως οι ενδιαφέρουσες 
και επιμελημένες εκδόσεις της, η δι-
οργάνωση μεγάλων επιστημονικών 
και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και η 
συστηματική συγκέντρωση, καταλο-
γογράφηση και διαφύλαξη του σχετι-
κού με την Κρήτη αρχειακού υλικού.
Ύστερα από διάφορες περιπέτειες, το 
1932, η «Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθή-
κη», βρίσκεται εγκατεστημένη στους 
ισόγειους χώρους του νεόδμητου 
τότε κτηρίου «ΑΧΤΑΡΙΚΑ» και το  1947 
την μετέφεραν στον α’ όροφο του 
κτηρίου, όπου έκτοτε στεγάστηκε 
επί σαράντα χρόνια. Το 1987 αποφα-
σίστηκε από τον Δήμο Ηρακλείου να 
παραχωρηθούν σε αυτήν, όλοι οι χώ-
ροι του δευτέρου ορόφου, έτσι ώστε 
να καλυφθούν οι ανάγκες που δημι-
ουργήθηκαν από την ίδρυση και τη 
λειτουργία των νέων τμημάτων της. 
Τη δεκαετία του ‘80, φθάνει σε μια κρί-
σιμη καμπή, από την οποία σταδιακά 

οδηγείται, προς την κατεύθυνση όχι 
πια μόνον των βημάτων μιας τυπικής 
παραδοσιακής βιβλιοθήκης αλλά και 
προς την δύσβατη περιοχή της παρα-
γωγής ενός πολύμορφου πολιτιστικού 
έργου. 
Από το 2006 λόγω της αναγκαιότητας 
στατικής ενίσχυσης του κτιρίου, η Βι-
κελαία Βιβλιοθήκη μετακομίζει δε δύο 
διαφορετικά ενοικιασμένα κτίρια και 
μεταφέρονται τα τμήματα: Δανειστι-
κό–Παιδικό, Καταλογογράφηση, Μη 
Δανειστικό-Αναγνωστήριο, Εφημερί-
δες-Περιοδικά, και Διεύθυνση Βιβλιο-
θήκης στο κτίριο της οδού Ταξιάρχου 
Μαρκοπούλου δίπλα στην εκκλησία 
«Άγιος Ματθαίος» στην περιοχή του 
Υγειονομικού, ενώ τα τμήματα Εκδό-
σεων,  Αρχείων και Οπτικοακουστι-
κών Μέσων μεταφέρονται σε κτίριο 
στην οδό Χορτατσών και Κυδωνίας 
δίπλα στην εφημερίδα ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ. Η 
επιστροφή στο ανακαινισμένο κτίριο 
«ΑΧΤΑΡΙΚΑ» αναμένεται να πραγμα-
τοποιηθεί στα επόμενα δύο χρόνια
Το Τμήμα μη Δανειζομένων Βιβλίων: 
Περιλαμβάνει τα παλαιά βιβλία και 
ικανό αριθμό σύγχρονων εκδόσεων, 
όπως και όλες τις μεγάλες δωρεές: Δη-
μήτρη Βικέλα, Μάρκου Αυγέρη, Έλλης 
Αλεξίου, Γιώργου Σεφέρη και άλλων. 
Ο επισκέπτης μπορεί να τα διαβάσει 
μόνο στο Αναγνωστήριο της Βιβλιο-
θήκης. Το σύνολο των διαθεσίμων τίτ-
λων του τμήματος ανέρχονται σε περί-
που 180.000 τόμους και τα τελευταία 
χρόνια έχει ξεκινήσει η αναδρομική 
ψηφιακή του καταλογογράφηση. 
Το Τμήμα Δανειζομένων βιβλίων: Οι 
επισκέπτες, με την κάρτα μέλους που 
αποκτούν, μπορούν να δανειστούν 
τα βιβλία του τμήματος, το οποίο 
εμπλουτίζεται συνεχώς από τις τρέ-
χουσες κυρίως εκδόσεις. Στο τμήμα 
αυτό λειτουργεί και Παιδικό - Δανει-
στικό. Το σύνολο των διαθεσίμων 
τίτλων του τμήματος ανέρχεται στους 
30.000 περίπου. Το τμήμα είναι πλή-
ρως μηχανογραφημένο και υπάρχει 
δυνατότητα αναζήτησης βιβλίων και 
κράτησης τους μέσω διαδικτύου.
Το Τμήμα Εφημερίδων και Περιοδι-
κών: Περιλαμβάνει εφημερίδες και 
περιοδικά από τον προ-προηγούμε-
νο αιώνα μέχρι σήμερα. Εμπλουτίζε-
ται από παλαιό υλικό όπως και από 
τον καθημερινό και περιοδικό Τύπο. 
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1.500 είναι οι τίτλοι που εμπεριέχονται 
στο τμήμα αυτό δηλαδή διαθέτει πε-
ρίπου 4.000 τόμους. 
Το Τμήμα Μικροφωτογράφησης: Από 
το 1988 έγινε προσπάθεια όλο το σπά-
νιο υλικό της «Βικελαίας Δημοτικής Βι-
βλιοθήκης»,  να μικροφωτογραφηθεί 
για λόγους προφύλαξης των πρωτο-
τύπων. Με την πρόοδο της τεχνολογί-
ας, οι συσκευές μικροφωτογράφησης 
αντικαταστάθηκαν από Scanner και 
το αρχειακό υλικό αποθηκεύεται σε 
ψηφιακά αρχεία υψηλής ανάλυσης.
Το Τμήμα Οπτικοακουστικών Μέσων: 
Αρχειοσυλλεκτικός ο χαρακτήρας 
του σε οπτικό και ακουστικό υλικό, με 
παράλληλη εξυπηρέτηση όλων των 
εκδηλώσεων της Βικελαίας με τα σύγ-
χρονα ηλεκτρονικά - οπτικοακουστι-
κά μέσα που διαθέτει. 
Το Τμήμα Αρχείων: Σε αυτό στεγά-
ζονται όλα τα αρχεία και αρχειακές 
συλλογές, που υπήρχαν αλλά και 
αποκτήθηκαν τα τελευταία χρόνια. 
Το Αρχειακό υλικό που καλύπτει μία 
περίοδο από το 1217 έως το 1975 εί-
ναι συγκεντρωμένο σε αυτό το τμή-
μα και είναι τακτοποιημένο και αρκε-
τό μέρος του καταλογογραφημένο.  
Εκδόσεις. Βεβαίως, αυτό που θα ήταν 
εντελώς άδικο να παραληφθεί είναι 
η ξεχωριστή δραστηριότητα που 
έχει επιδείξει η «Βικελαία Δημοτική 
Βιβλιοθήκη», κατά την τελευταία ει-
κοσιπενταετία στον τομέα των εκ-
δόσεων και τη διοργάνωση διεθνών 
εκθέσεων  και συνεδρίων ενώ κατά 
την τελευταία δεκαετία η Βιβλιοθήκη 
οργανώνει και λειτουργεί ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ 
ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ, όπου πραγ-
ματοποιούνται σε ετήσια βάση δύο 
θεματικές ενότητες διαλέξεων. 
   

Κοβεντάρειος Βιβλιοθήκη 
Κοζάνης: 
Στις σημαντικότερες ιστορικές 
βιβλιοθήκες των Βαλκανίων

Σύντομο ιστορικό
Η «Κοβεντάρειος» Δημοτική Βιβλιο-
θήκη Κοζάνης συγκαταλέγεται στις 
σημαντικότερες ιστορικές βιβλιοθή-
κες της χώρας και των Βαλκανίων με 
αφετηρία, σαν σχολική, το δεύτερο 
μισό του 17ου αι., όταν ιδρύθηκε η 
Σχολή της Κοζάνης. 

Το 1690 ο πρώτος χειρόγραφος κατά-
λογος αριθμεί σε 440 τόμους βιβλίων. 
Το 1813 χτίζεται δίπλα από το ναό του 
Αγ. Νικολάου μικρό θολωτό οίκημα 
που ονομάζεται «Οίκος Βελτιώσεως» 
και εκεί συγκεντρώνονται όλα τα βι-
βλία, της, μικρής, τότε βιβλιοθήκης, 
η οποία στη συνέχεια εμπλουτίζεται 
κυρίως από δωρεές επισκόπων, δι-
ανοούμενων, συγγραφέων αλλά και 
φιλογενών Κοζανιτών που ζουν στην 
κεντρική Ευρώπη. 
Το 1916 ιδρύεται το σωματείο «Ανα-
γνωστήριο Κοζάνης», το οποίο παρα-
λαμβάνει τα βιβλία του «Οίκου Βελτι-
ώσεως». 
Το 1923 (10 Ιουλίου), τα βιβλία παρα-
δόθηκαν στο Δήμο και έγιναν πανηγυ-

ρικά τα εγκαίνια της Δημοτικής Βιβλι-
οθήκης Κοζάνης. 
Το 1986 με την απόφαση υπ’ αριθμ. 
40/86 (ΦΕΚ 382Β, 10-06-1986), αυτο-
νομείται και γίνεται ξεχωριστό ΝΠΔΔ 
του Δήμου Κοζάνης. 
Το 1995 το Ελληνικό Κράτος μέσω του 
Υπουργείου Πολιτισμού αναγνώρισε 
τη σημαντικότητα της συλλογής της 
ανακηρύσσοντας την Κοζάνη “Πόλη 
του Βιβλίου” στο πλαίσιο του θεσμού 
του “Πολιτιστικού Δικτύου Πόλεων”, 
συνιδρύοντας με το Δήμο το “Ινστι-

τούτο Βιβλίου και Ανάγνωσης” (ΙΝΒΑ). 
Με αφορμή αυτό το γεγονός έγινε και 
η μεγαλύτερη δωρεά των τελευταίων 
χρόνων από τον τότε μητροπολίτη 
Κοζάνης Διονύσιο, ο οποίος δώρισε 
την προσωπική του βιβλιοθήκη συνε-
χίζοντας την παράδοση των δωρητών 
των περασμένων αιώνων.
Το 2008 ο Δήμος Κοζάνης, η Κοβε-
ντάρειος Δημοτική Βιβλιοθήκη και 
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλονίκης, συνέπραξαν για την ίδρυ-
ση της Δημοτικής Χαρτοθήκης στο 
Αρχοντικό Λασσάνη (ένα κτήριο του 
18ου αιώνα). Εκεί εκτίθεται ένα μέ-
ρος των χαρτών της βιβλιοθήκης, μια 
μικρή, αλλά αξιόλογη συλλογή λυ-
τών χαρτών και ατλάντων, ανάμεσα 

στις οποίες κορυφαία θέση κατέχει η 
δωδεκάφυλλη Χάρτα του Ρήγα Βελε-
στινλή (1796-1797), ήδη ανακηρυγ-
μένο εθνικό μνημείο της νεότερης 
πολιτιστικής μας κληρονομιάς, και ο 
τετράφυλλος παγκόσμιος χάρτης του 
Άνθιμου Γαζή (1800). Σήμερα (2011) η 
βιβλιοθήκη στεγάζεται στο 2ο όροφο 
του εμπορικού κέντρου του Δήμου, 
στην καρδιά της πόλης της Κοζάνης, 
προσμένοντας το νέο οίκημα που θα 
στεγάσει τους θησαυρούς της- έχει 
ήδη δημοπρατηθεί το  κτήριο συνολι-
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κής επιφάνειας περίπου 4.000 τ.μ. (με 
χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ) - στο 
οποίο έχουν προβλεφθεί εκτός των 
χώρων φύλαξης:
•  Αναγνωστήρια
•  Χώροι εκδηλώσεων
•  Εκθεσιακοί χώροι
•   Χώροι συντήρησης & ψηφιοποίη-

σης παιδική βιβλιοθήκη κ.λπ.
•  Συλλογές της ΚΔΒΚ

Ο χώρος της βιβλιοθήκης ασφυκτιά 
από το μέγεθος των συλλογών της: 
Βυζαντινά, μεταβυζαντινά και ξενό-
γλωσσα χειρόγραφα, πλήθος ελλη-
νικών και οθωμανικών εγγράφων, 
σημαντικά ελληνικά και ξενόγλωσσα 
έντυπα, τουρκικά φιρμάνια, κώδικες, 
χάρτες (ανάμεσά τους η «Χάρτα του 
Ρήγα Φεραίου»), εκδόσεις του Νεο-
ελληνικού Διαφωτισμού, εικόνες και 
φωτογραφίες, εκδόσεις λογίων από τη 
Δυτική Μακεδονία κ.λπ. προσφέρουν 
πολύτιμες πηγές για την ιστορία της 
ευρύτερης περιοχής.
Βασικότερο μέρος της συλλογής της 
αποτελούν οι 120.000 τόμοι βιβλίων 
(10.000 περίπου τόμοι αφορούν εκ-
δόσεις από το 1494-1912), 5.500 τόμοι 
περιοδικών, 422 χειρόγραφα, χιλιάδες 
λυτά έγγραφα, αλλά και μια σημαντι-
κή ψηφιακή παρακαταθήκη που δημι-
ουργήθηκε τα τελευταία χρόνια μέσα 
από την υλοποίηση δύο (2) έργων της 
Κοινωνία της Πληροφορίας.
Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Κοζάνης φιλο-
δοξεί να συνεχίσει να αποτελεί πόλο 
έλξης όχι μόνο για τους κατοίκους της 
περιοχής και για τη χώρα, αλλά μέσα 
από τις δυνατότητες που θα της δο-
θούν με το νέο κτήριο, να αποτελέσει 
ένα καινοτόμο θεσμό διεθνούς ακτι-
νοβολίας και να συμβάλλει τα μέγιστα 
στον πολιτιστικό, εκπαιδευτικό, μορ-
φωτικό και επιστημονικό τουρισμό δί-
νοντας έμφαση στις ψηφιακές τεχνο-
λογίες και τις διεθνείς συνεργασίες.

Δημοτική Βιβλιοθήκη  Σύρου 
Ερμούπολης: 
Αρμονική συνύπαρξη του 
παλαιού με το σύγχρονο

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη  Σύρου Ερ-
μούπολης στεγάζεται στο ισόγειο του 
Πνευματικού Κέντρου, ενός όμορφου 

νεοκλασικού κτιρίου του 19ου αιώνα 
(1863-1865). Επίσημα λόγος για τη 
βιβλιοθήκη γίνεται από το 1926 και 
ξεκινά με έναν πυρήνα βιβλίων 2.000 
περίπου τόμων από τις συλλογές της 
βιβλιοθήκης του Γυμνασίου (1835) 
και ειδικότερα τη βιβλιοθήκη του Ια-
κώβου Ρώτα, αγαπημένου φίλου του 
Κοραή, του Επισκόπου Κυκλάδων Αν-
θίμου Κομνηνού (1842) κ.ά.
Τα πολύτιμα παλαιά βιβλία όπως τα 
«Αργοναυτικά» του Απολλώνιου του 
Ροδίου (1521 από το τυπογραφείο 
του ΄Αλδου Μανούτιου στη Βενετία), 
το «Ονομαστικό του Πολυδεύκους» 
(1608) του Ρακίνα, οι «Ιουστινιάναι» 
του Πρίγκιπα Ροδοκανάκη - σπάνια 
συριανή έκδοση κ.ά. διαφυλάσσονται 
σε ξεχωριστή θέση.
Στη συλλογή των παλαιών  βιβλίων 
υπάρχουν συγγράμματα  αρχαίων ελ-
λήνων συγγραφέων, τα οποία έχουν 
εκδοθεί, ως επί το πλείστον, στη Λει-
ψία το 19Ο αιώνα, όπως οι λόγοι του 
Αισχίνη (Λειψία 1829), οι τραγωδίες 
του Αισχύλου (Camdridge 1811 και 
1814), του Ευρυπίδη (Λειψία 1818 – 
1829)και του Σοφοκλή (Λειψία 1828, 
Παρίσι εκδ. Pissot 1781), η  Ελληνική  
Ανθολογία από τον κώδικα PALATINUS 
GRAECUS (Λειψία 1829), τα έργα του 
Απολλόδωρου (Λειψία 1832), τα έργα 
του Αριστοτέλη (Λειψία 1809 – 1832), 
τα έργα του Δημοσθένη (Λειψία 1829), 
τα έργα του Διόδωρου Σικελιώτη (Λει-
ψία 1829) και του Διονυσίου Αλικαρ-
νασέως (Λειψία  1570). Στις προθήκες 
αυτές βρίσκονται επίσης και εκπλη-
κτικές εκδόσεις του Ηρωδιανού του 
Ησιόδου, του Πλάτωνα, του Λουκια-
νού, του Παυσανία, του Πινδάρου, του 
Στράβωνα και πολλές άλλες.

Ο κατάλογος των παλαιών βιβλίων εκ-
δόθηκε το 2003 από τη Δημοτική Βι-
βλιοθήκη Ερμουπόλεως και την Εται-
ρεία Μελέτης Νέου Ελληνισμού.
Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει για 
τη συλλογή του τοπικού τύπου που ξε-
κινά από τον προηγούμενο αιώνα και 
φτάνει ως τις ημέρες μας.
Στο χώρο φιλοξενείται η θεματική έκ-
θεση  «Χαρτί και καλαμάρι» με είδη 
γραφής από την αρχαιότητα μέχρι σή-
μερα του συλλέκτη κ. Μιχάλη Καίρη.
Λαμβάνοντάς τη ως άξονα, αναπτύ-
χθηκαν δράσεις στο χώρο της Πρω-
τοβάθμιας Εκπαίδευσης, υλοποιώντας 
από κοινού προγράμματα και επισκέ-
ψεις μαθητών.
Από τον Οκτώβριο του 2010, στην και-
νούργια αίθουσα που παραχωρήθηκε 
από το Δήμο στη Βιβλιοθήκη, η οποία 
ονομάστηκε  «ΜΑΝΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ» 
προς τιμή του μεγαλύτερου δωρητή 
της, η «σύγχρονη» συλλογή αναπτύ-
χθηκε σε έναν όμορφο χώρο φιλικό 
προς το χρήστη. 
Η «παιδική γωνιά» -ειδικά τους καλο-
καιρινούς μήνες- ασφυκτιά από παι-
διά. Σε αυτό το αναγνωστήριο δημι-
ουργήσαμε θέσεις εργασίας σε Η/Υ 
για μικρούς και μεγάλους.
Περίπου 55.000 τόμοι βιβλίων είναι 
στη διάθεση του αναγνωστικού κοι-
νού. «Πιστεύουμε ότι στη Βιβλιοθήκη 
μας πετύχαμε την αρμονική συνύ-
παρξη  του  παλαιού  με το σύγχρονο. 
Προσπαθούμε να αφουγκραστούμε 
τις ανάγκες των χρηστών μας αλλά 
και της τοπικής μας κοινωνίας και να 
διαδραματίζουμε ένα πρωταγωνιστι-
κό ρόλο στα πολιτιστικά δρώμενα του 
νησιού μας», τονίζει η διεύθυνση της 
Βιβλιοθήκης. 
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«Σύσταση Ενιαίας Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και 
Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Δημοσίων Συμβάσεων – Αντικατά-
σταση του έκτου κεφαλαίου του ν. 
3588/2007 (πτωχευτικός κώδικας) 
– Προπτωχευτική διαδικασία εξυγί-
ανσης και άλλες διατάξεις»

Με τον νόμο αυτό (ΕΝΙΑΙΑ ΑΡΧΗ ΔΗ-
ΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ) αυτό προβλέ-
πεται:
Σύσταση Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Συμβάσεων,  η οποία έχει 
σκοπό την ανάπτυξη και προαγωγή 
της εθνικής στρατηγικής, πολιτικής 
και δράσης στον τομέα των δημοσίων 
συμβάσεων, τη διασφάλιση της δια-
φάνειας, αποτελεσματικότητας, συνο-
χής και εναρμόνισης των διαδικασιών 
ανάθεσης και εκτέλεσης των δημοσί-
ων συμβάσεων προς το εθνικό και ευ-
ρωπαϊκό δίκαιο, τη διαρκή βελτίωση 
του νομικού πλαισίου των δημοσίων 
συμβάσεων, καθώς και τον έλεγχο της 
τήρησης του από τα δημόσια όργα-
να και τις αναθέτουσες αρχές. Η Αρχή 
απολαύει λειτουργικής ανεξαρτησίας, 
διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλει-
ας και δεν υπόκειται σε έλεγχο ή επο-
πτεία από κυβερνητικά όργανα ή άλλη 
ανεξάρτητη ή διοικητική αρχή. Η Αρχή 
υπόκειται στον έλεγχο της Βουλής των 
Ελλήνων σύμφωνα με το άρθρο 138Α 
του Κανονισμού της Βουλής. 
Πρωταρχικός σκοπός του νόμου αυ-
τού είναι να παύσει ο κατακερματι-
σμός της εθνικής νομοθεσίας για τις 
δημόσιες συμβάσεις και να διευκολυν-
θεί η ανάπτυξη της αγοράς μέσω ενός 
σαφούς πλαισίου κανόνων δικαίου 
και μέσω της ενοποίησης της διαγω-
νιστικής πρακτικής των αναθετουσών 
αρχών. Η ανάγκη αντιμετώπισης του 
υπάρχοντος διεσπαρμένου νομικού 

πλαισίου επιτείνεται από τη συνεχή 
προσπάθεια και τάση των οργάνων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για περαιτέ-
ρω απλούστευση και ενοποίηση των 
κανόνων της ευρωπαϊκής νομοθεσίας 
που αφορά τις δημόσιες συμβάσεις.  
Στο πεδίο της αναμόρφωσης και του 
εξορθολογισμού του συστήματος των 
δημοσίων συμβάσεων  χρειάζεται η 
ουσιαστική συνδρομή και συμβολή 
της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Συμβάσεων, η οποία θα επιβλέ-
πει και θα διασφαλίζει ότι τα αρμόδια 
δημόσια όργανα και οι αναθέτουσες 
αρχές εφαρμόζουν μία ενιαία προσέγ-
γιση κατά τη διαδικασία ανάθεσης και 
εκτέλεσης των δημοσίων συμβάσεων, 
καθώς και κατά τα στάδια του προσυμ-
βατικού και μετασυμβατικού ελέγχου 
σύμφωνα με τους κανόνες και τις αρ-
χές της ευρωπαϊκής νομοθεσίας. 
Επιπλέον, οι νομοθετικές αλλαγές σε 
επίπεδο ευρωπαϊκής νομοθεσίας με 
την πρόβλεψη νέων τρόπων ανάθε-
σης (π.χ. ανταγωνιστικός διάλογος) ή 
νέων μέσων υποστήριξης της διαδι-
κασίας ανάθεσης μίας δημόσιας σύμ-
βασης (π.χ. ηλεκτρονικοί διαγωνισμοί) 
επιτείνουν την ανάγκη άσκησης απο-
τελεσματικής παρακολούθησης και 
εποπτείας επί των διαδικασιών ανά-
θεσης και εκτέλεσης των δημοσίων 
συμβάσεων με σκοπό
α)  τον συντονισμό της εθνικής στρα-

τηγικής στον τομέα των δημοσίων 
συμβάσεων,

β)  τον έλεγχο τήρησης των κανόνων 
και αρχών της ευρωπαϊκής και εθνι-
κής νομοθεσίας περί δημοσίων 
συμβάσεων και

γ)  τη διατύπωση προτάσεων προς 
τα αρμόδια εθνικά όργανα για την 
προσήκουσα εναρμόνιση της εθνι-
κής έννομης τάξης προς την ευ-
ρωπαϊκή νομοθεσία, καθώς και για 

την απλούστευση, συμπλήρωση, 
αναμόρφωση, κωδικοποίηση και 
ενοποίηση των σχετικών νομοθετι-
κών και κανονιστικών διατάξεων. Η 
Αρχή κρίθηκε ότι θα συμβάλει στην 
αποτελεσματική αντιμετώπιση 
όλων των θεμάτων των δημοσίων 
συμβάσεων την υιοθέτηση θεσμι-
κών λύσεων, αλλά και την ενδυνά-
μωση των δομών συμβουλευτικής 
υποστήριξης με τη δημιουργία ενός 
ισχυρού μηχανισμού συντονισμού 
και εποπτείας 1.

Για την εφαρμογή του νόμου ως δημό-
σιες συμβάσεις νοούνται οι δημόσιες 
συμβάσεις που έχουν ως αντικείμενο:
α) την εκτέλεση έργων,
β) την προμήθεια προϊόντων και
γ)  την παροχή υπηρεσιών, κατά την έν-

νοια των προεδρικών διαταγμάτων 
59/2007 (Α` 63) και 60/2007 (Α` 64) 
(Οδηγίες 2004/17/ΕΚ και 2004/18/
ΕΚ αντίστοιχα) ανεξαρτήτως όμως 
της εκτιμώμενης αξίας των συμβά-
σεων αυτών, δηλαδή ο νόμος ισχύει 
ανεξαρτήτως προϋπολογισμού της 
σύμβασης και όχι για συμβάσεις 
που καλύπτονται από τη κοινοτική 
νομοθεσία.

Στον νόμο αυτόν υπάγονται και οι συμ-
φωνίες – πλαίσιο, οι συμβάσεις παρα-
χώρησης δημοσίων έργων, καθώς και 
τα δυναμικά συστήματα αγορών. 
Η Αρχή αυτή – μεταξύ των άλλων αρ-
μοδιοτήτων της2 – εποπτεύει και συ-
ντονίζει τη δράση των φορέων της 
κεντρικής διοίκησης στον τομέα των 
δημοσίων συμβάσεων και μπορεί να 
συμμετέχει σε συλλογικά κυβερνητικά 
όργανα με αρμοδιότητα επί των δημο-
σίων συμβάσεων. Στα πλαίσια αυτά τα 
αρμόδια όργανα της κεντρικής, περι-
φερειακής και τοπικής αυτοδιοίκησης 
προγραμματίζουν τις ανάγκες τους σχε-
τικά με την εκτέλεση έργων, μίσθωση 
υπηρεσιών και προμήθεια αγαθών για 
το επόμενο έτος και διαβιβάζουν σχε-
τικό πίνακα στην Αρχή για ενημέρωση 
της. Οι αποφάσεις των αναθετουσών 
Αρχών που αφορούν προσφυγή στη 
διαδικασία της διαπραγμάτευσης (με 
ή χωρίς προκήρυξη) για την ανάθεση 
των δημοσίων συμβάσεων, σύμφωνα 
με τις διατάξεις του άρθρου 25 παρ. 3 
του π.δ. 59/2007 και των άρθρων 24 
και 25 του π.δ. 60/2007, εξαιρουμένων 
των περιπτώσεων ανωτέρας βίας, εκδί-
δονται μετά από σύμφωνη γνώμη της 

Της Ντορέττας Αλεξίου, δικηγόρου στη Νομική Υπηρεσία ΚΕΔΕ

Τι προβλέπει ο νόμος για τη 
Σύσταση Ενιαίας Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων

Τι προβλέπει ο νόμος για τη 
Σύσταση Ενιαίας Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων
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Αρχής. Η εν λόγω αρμοδιότητα ασκεί-
ται μέσα σε προθεσμία δεκαπέντε (15) 
ημερών από την περιέλευση του σχε-
δίου απόφασης στην Αρχή, συνοδευό-
μενου από όλα τα στοιχεία στα οποία 
θεμελιώνεται, κατά περίπτωση, η προ-
σφυγή στη διαδικασία της διαπραγμά-
τευσης, με μέριμνα της Αναθέτουσας 
Αρχής. Με την άπρακτη παρέλευση 
της ως άνω προθεσμίας τεκμαίρεται 
η σύμφωνη γνώμη της Αρχής. Η Αρχή 
εκδίδει πρότυπα τεύχη δημοπράτη-
σης και σχέδια συμβάσεων μετά από 
διαβούλευση με τους κατά περίπτωση 
αρμόδιους δημόσιους φορείς. Διατά-
ξεις νόμων που εξουσιοδοτούν άλλα 
όργανα για την έκδοση πρότυπων τευ-
χών παύουν να ισχύουν από το χρόνο 
που θα ορισθεί με τον Κανονισμό του 
άρθρου 7 του νόμου, δηλαδή τον Κα-
νονισμό που εκδίδεται με προεδρικό 
διάταγμα, με  πρόταση του Υπουργού 
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας και μετά από γνώμη της Αρ-
χής, με τον οποίο καθορίζονται τα ειδι-
κότερα θέματα λειτουργίας της Αρχής. 
Πρότυπα τεύχη δεσμευτικού χαρακτή-
ρα που τυχόν έχουν εκδοθεί κατ` εξου-
σιοδότηση ήδη ισχυουσών διατάξεων, 
εξακολουθούν να ισχύουν μέχρι την 
έκδοση νέων προτύπων από την Αρχή. 
Η Αρχή διαμορφώνει επίσης κανόνες 
για την τυποποίηση των τεχνικών προ-
διαγραφών σε συνεργασία με τους αρ-
μόδιους φορείς και ελέγχει την εναρ-
μόνιση αυτών με τις γενικές αρχές του 
εθνικού και κοινοτικού δικαίου. 
Ασκεί δειγματοληπτικούς ελέγχους, 
αναζητώντας αυτεπαγγέλτως πλη-
ροφορίες και στοιχεία σχετικά με τις 
εν εξελίξει διαδικασίες προκήρυξης, 
ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων 
συμβάσεων από τις αναθέτουσες αρ-
χές και τους εμπλεκόμενους δημόσι-
ους και ιδιωτικούς φορείς. 
Τα αρμόδια δημόσια όργανα και οι 
αναθέτουσες αρχές οφείλουν να συ-
νεργάζονται με την Αρχή, να παρέχουν 
σε αυτήν κάθε αναγκαία ή απαραίτητη 
σχετική πληροφορία και να συμμορ-
φώνονται προς τις υποδείξεις της.
Αν διαπιστωθεί από την Αρχή παρα-
βίαση του εθνικού ή του ευρωπαϊκού 
δικαίου επί των δημοσίων συμβάσεων, 
η πρόοδος των διαδικασιών προκήρυ-
ξης, ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων 
συμβάσεων που αποτέλεσαν αντικείμε-
νο έρευνας από την Αρχή διακόπτεται 

με σχετική απόφαση της και δεν μπορεί 
να συνεχιστεί χωρίς απόφαση της που 
να παρέχει την έγγραφη συναίνεση της 
για την πρόοδο της σχετικής διαδικα-
σίας. Η Αρχή αποτελείται από επτά (7) 
τακτικά μέλη και ισάριθμα αναπληρω-
ματικά. Τα μέλη της Αρχής επιλέγονται 
από τη Βουλή κατ` ανάλογη εφαρμογή 
των διατάξεων του άρθρου 101Α παρ. 
2 του Συντάγματος, διορίζονται δε με 
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
ύστερα από γνώμη της επιτροπής θε-
σμών και διαφάνειας της Βουλής3.  
Επίσης:
Στον άρθρο 15 του ίδιου νόμου ρυθ-
μίζονται θέματα εμπορικών μισθώ-
σεων και ειδικότερα:
Συνιστώνται Επιτροπές Διακανονι-
σμού4 για τις Εμπορικές Μισθώσεις, 
ως εξωδικαστικό όργανο επίλυσης δι-
αφορών,  που αφορούν την αναπρο-
σαρμογή του μισθώματος των εμπο-
ρικών μισθώσεων του π.δ. 34/1995 (Α` 
30). Στις Επιτροπές υπάγονται όλες οι 
μισθώσεις ακόμα και αυτές που εξαι-
ρούνται από το άρθρο 4 του παραπά-
νω προεδρικού διατάγματος.
Δεν υπάγονται οι περιπτώσεις α`, β`, 
ιγ`, ιε`, ιστ` και ιθ` της παραγράφου 1 
του άρθρου 4, μεταξύ των οποίων :
α.  οι μισθώσεις οι οποίες, κατά την 

καλή πίστη και τα συναλλακτικά 
ήθη συνάπτονται συνήθως για χρο-
νικό διάστημα που δεν υπερβαίνει 
το έτος

β.  οι μισθώσεις χώρων αποκλειστι-
κώς για διενέργεια διαφημίσεων 
με οποιοδήποτε τρόπο καθώς και 
οι μισθώσεις κοινόχρηστων χώρων 
για τοποθέτηση διαφημιστικών πι-
νακίδων,  ιθ. Οι μισθώσεις ακινήτων 
που συνομολογούνται με χρηματο-
δοτική μίσθωση.

Η Επιτροπή Διακανονισμού είναι αρ-
μόδια για την εξώδικη επίλυση διαφο-
ρών που αφορούν την αναπροσαρ-
μογή του μισθώματος στις εμπορικές 
μισθώσεις για ακίνητα που βρίσκονται 
μέσα στα όρια της οικείας περιφερει-
ακής ενότητας. Η Επιτροπή επιλαμβά-
νεται των υποθέσεων που εμπίπτουν 
στην αρμοδιότητα της κατόπιν ενυπό-
γραφης αναφοράς ενός τουλάχιστον 
των εμπλεκόμενων μερών.
Η σύσταση των Επιτροπών Διακανονι-
σμού αποσκοπεί στην ταχεία και απο-
τελεσματική εξωδικαστική επίλυση 

διαφορών, που αφορούν το ύψος του 
μισθώματος στις εμπορικές μισθώσεις, 
χωρίς να επιβαρύνει τους ενδιαφερό-
μενους με δικαστικά κόστη, δυσκίνη-
τες διαδικασίες και μακρές προθεσμί-
ες. Η επίτευξη συμβιβασμού από τα 
μέρη ενώπιον της Επιτροπής επέχει 
θέση δικαστικού συμβιβασμού και το 
Πρακτικό που υπογράφεται αποτελεί 
τίτλο εκτελεστό. Εντούτοις, η διαδικα-
σία ενώπιον της Επιτροπής, δεν υπο-
καθιστά τα Δικαστήρια, και σε καμία 
περίπτωση δεν στερεί τους ενδιαφερό-
μενους από το δικαίωμα προσφυγής σ’ 
αυτά. Περαιτέρω, η διαδικασία ενώ-
πιον της Επιτροπής διέπεται από την 
αρχή της εκατέρωθεν ακρόασης των 
μερών και της πρόσβασης στα υπο-
βαλλόμενα έγγραφα.Στο ίδιο άρθρο 
ρυθμίζονται θέματα παράτασης και 
ανανέωσης επαγγελματικών μισθώσε-
ων  ακινήτων, στα οποία στεγάζονται 
τουριστικές επιχειρήσεις με εκμισθωτή 
το Δημόσιο, νπδδ, τους οτα ή φορείς 
του ευρύτερου δημόσιου τομέα.
Παρέχεται η δυνατότητα:
α)  παράτασης των μισθώσεων ακινή-

των στα οποία στεγάζονται τουρι-
στικές επιχειρήσεις (ξενοδοχεία), 
που ανήκουν στο Δημόσιο ή σε νο-
μικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή 
Ο.Τ.Α. ή την Κτηματική Εταιρεία του 
Δημοσίου μέχρι δώδεκα (12) έτη 
από τη λήξη τους και

β)  προβλέπεται το ετήσιο μίσθωμα να 
μη μπορεί να συμφωνηθεί κατώτε-
ρο του 4,8% της εκάστοτε ισχύου-
σας αντικειμενικής αξίας του μισθί-
ου ή της αγοραίας αξίας αυτού, στην 
περίπτωση των περιοχών όπου δεν 
ισχύει το σύστημα προσδιορισμού 
της αξίας των ακινήτων με αντικει-
μενικά κριτήρια. 

Η δυνατότητα παράτασης των ως άνω 
μισθωτικών συμβάσεων μέχρι δώδε-
κα χρόνια από τη λήξη τους αλλά και 
η μείωση του ποσοστού επί της αντι-
κειμενικής αξίας των ακινήτων βάσει 
του οποίου προσδιορίζεται το ετήσιο 
μίσθωμα από 6%, που ισχύει σήμερα, 
σε 4,8%, αποτελούν πρόσφορα μέτρα 
και οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνο-
νται αναγκαίες προκειμένου να δια-
σφαλιστεί η συνέχιση της οικονομικής 
δραστηριότητας και η βιωσιμότητα 
των τουριστικών επιχειρήσεων, που 
στεγάζονται σε κτίρια ιδιοκτησίας του 
Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ., Ο.Τ.Α ή της Κ.Ε.Δ. 

1 Βλ. αιτιολογική έκθεση νόμου
2 Αναλυτικά οι αρμοδιότητες στο κείμενο που επισυνάπτεται

3 Mέλη Αρχής και διαδικασία συγκρότησης αναλυτικά στο κείμενο που επισυνάπτεται
4 Συγκρότηση και λειτουργία Επιτροπών στο επισυναπτόμενο κείμενο
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Το φαράγγι, αν και έχει μήκος  
μόλις 300 μέτρα, εντυπωσι-
άζει τους επισκέπτες καθώς 
στην κοίτη του τρέχει συνε-

χώς νερό, ενώ στα απόκρημνα τοιχώ-
ματά του έχουν ριζώσει δέντρα, αρκε-
τά από τα οποία έχουν πάρει τη μορφή 
μπονζάι. Η πρόσβαση είναι σχετικά 
εύκολη, ειδικά τους καλοκαιρινούς 
μήνες Ιούλιο και Αύγουστο που η ροή 
του νερού είναι μικρότερης έντασης. 
Η διαδρομή ενδείκνυται ακόμα και για 
μη ορειβάτες καθώς είναι σύντομη και 
βατή. Το βάθος του φαραγγιού φθάνει 
τα 40 μέτρα, ενώ σε ορισμένα σημεία 

οι δύο απόκρημνες πλευρές του απέ-
χουν λιγότερο από 2 μέτρα. 
Τον Ιούλιο του 2011 με πρωτοβουλία 
του δήμου Αιγιαλείας στον οποίο και 
βρίσκεται το φαράγγι, οργανώθηκε 
η πρώτη ανάβαση του Κράθι. Εκτός 
από ορειβατικές ομάδες συμμετείχαν 
κάτοικοι και επισκέπτες της Ακράτας. 
Πάνω από τριάντα άτομα απόλαυσαν 
από κοντά την μοναδική ομορφιά του 
φυσικού τοπίου, ενώ είχαν την τύχη 
να δουν  ένα μοναδικό θέαμα με έναν 
καταρράκτη  ο οποίος είχε δημιουρ-
γηθεί στο κέντρο του φαραγγιού με 
νερά που υπερχείλιζαν από το κανάλι 

και που έχει δημιουργηθεί εδώ και δε-
καετίας για να αρδεύεται  η  περιοχή. 
Μετά την ολοκλήρωση της ανάβα-
σης και της κατάβασης οι διοργανω-
τές είχαν ετοιμάσει μια μικρή γιορτή 
στις όχθες του ποταμού όπου, υπό 
τους ήχους της μουσικής, έδωσαν την 
υπόσχεσή να καθιερώσουν σε ετήσια 
βάση την συγκεκριμένη εκδήλωση με 
στόχο να γίνει γνωστό το φαράγγι σε 
ακόμα περισσότερο κόσμο.      

Ιστορικές αναφορές 
Ο ποταμός Κράθις έχει μήκος περίπου 
40 χιλιομέτρων και πηγάζει από την 

Το φαράγγι του 

Κράθι 
ένα άγνωστο 

& ανεξερεύνητο 
διαμάντι

Ένα διαμάντι μοναδικής 

ομορφιάς και φυσικού κάλους, 

ανεξερεύνητο ακόμη 

για πολλούς, βρίσκεται 

στην Ακράτα Αχαΐας. 

Πρόκειται για το φαράγγι 

του Κράθι, που το  διασχίζει 

ο ομώνυμος  ποταμός ο 

οποίος πηγάζει από το  Χελμό 

και τα Ύδατα της Στυγός. 
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οροσειρά του Χελμού, η οποία διαθέ-
τει πολύ πράσινο και αρκετές πηγές. 
Μια από τις πηγές αυτές είναι γνωστή 
από την αρχαιότητα. Πρόκειται για τα 
Ύδατα της Στυγός ή αλλιώς το Αθάνα-
το Νερό, στο οποίο σύμφωνα με την 
παράδοση βαφτίστηκε ο Αχιλλέας για 
να γίνει άτρωτος. Μια δεύτερη μεγά-
λη πηγή είναι το Κρυονέρι, που βρί-
σκεται στο δάσος της Ζαρούχλας. Τα 
δύο κύρια ρεύματα του ποταμού τέ-
μνονται στο γεωγραφικό σημείο στο 
οποίο βρίσκεται το χωριό Περιστέρα. 
Στο διάβα του ο ποταμός έχει σχημα-
τίσει πολλές ελικώσεις  και μικρούς 
καταρράκτες. Το φαράγγι ξεκινάει να 
διαμορφώνεται από το ύψος της περι-
οχής «Περιστερώνας» και φθάνει αρ-
κετά κοντά στο χωριό Ακράτα. 

Τον Μάρτιο του 1913 μια μεγάλη κα-
τολίσθηση παρέσυρε και κατέστρεψε 
ολοσχερώς το χωριό Συλίβαινα.  Τα χώ-
ματα της κατολίσθησης έφραξαν προ-
σωρινά την κοίτη του ποταμού Κράθι, 
δημιουργώντας έτσι μια εκπληκτική  
ορεινή λίμνη.  Πρόκειται για τη Λίμνη 
Τσιβλού, τη γαλήνη και τα χρώματα της 

οποίας θαυμάζει πλήθος επισκεπτών 
τα  τελευταία χρόνια.  Ο ποταμός Κρά-
θις εκβάλλει στον Κορινθιακό κόλπο.  
Ανατολικά της κοίτης του βρίσκονται 
τα Συλιβαινιώτικα, σημείο στο οποίο 
μεταφέρθηκαν οι κάτοικοι του παλαιού 
χωριού Συλίβαινα που υπέστη κατολί-
σθηση. Δυτικά της εκβολής βρίσκονται 
τα Ποροβίτσιανα.
Σύμφωνα με το Στράβωνα το όνομα 
του Κράθι προέρχεται, από το κίρνα-
σθαι (αναμειγνύω, ενώνω). Όπως έχει 

αναφερθεί παραπάνω ο Κράθις έχει 
δύο κύρια ρεύματα που ενώνονται 
στην πορεία. Ο Κράθις βρέχει επίσης 
τα περίφημα Κλουκινοχώρια, τη Ζα-
ρούχλα, την  Αγία Βαρβάρα, το Σόλο, 
την Περιστέρα,  το Μεσορούγι και το 
Βουνάκι.
Σύμφωνα με τους κατοίκους της πε-
ριοχής ο Κράθις έχει δύο κοίτες. Μά-
λιστα όπως επισημαίνουν ο υπόγειος 
υδροφόρος ορίζοντας είχε προκαλέ-
σει το ενδιαφέρον και του Παυσανία, 
ο οποίος αναφέρει στις περιγραφές 
του ότι στην περιοχή ρέουν δύο πο-
ταμοί, ο ένας υπέργειος και ο άλλος 
υπόγειος.

Ύδατα Στυγός 
Στη βραχώδη και επιβλητική Νερα-
ϊδόρραχη του όρους Χελμός και σε 
υψόμετρο 2.100 μέτρων βρίσκονται 
τα Ύδατα της Στυγός. Τα νερά σχη-
ματίζουν έναν εντυπωσιακό καταρ-
ράκτη σε ύψος 200 μέτρων περίπου 
και εισβάλλουν στην κοίτη του Κράθι 
ποταμού. Σύμφωνα με τη μυθολογία 
οι Αρχαίοι Έλληνες θεωρούσαν ότι 
τα νερά της φρουρούσαν τον Άδη και 
τρομοκρατούσαν θεούς και θνητούς 
που ορκίζονταν ψέματα. Αναφορές 
για τα Ύδατα έχουν γίνει από τον Ησί-
οδο, τον  Όμηρο, τον Ηρόδοτο και το 
περιηγητή Παυσανία. Μάλιστα σύμ-
φωνα με τον Παυσανία  ο Μέγας Αλέ-
ξανδρος δηλητηριάστηκε με νερό που 
προέρχονταν από τα ‘Υδατα της  Στυ-
γός, ενώ οι αδερφές του λούστηκαν 
με αυτό το νερό και έγιναν αθάνατες. 
Η πρόσβαση στο σημείο έχει αρκετή 
πεζοπορία, ενώ υπάρχει και αρκετός 
βαθμός δυσκολίας. 
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Απορρίφθηκαν στο σύνολό 
τους τα σχέδια για τη δια-
κοπή χρηματοδότησης των 
χωρών που παραβιάζουν 

τους κανόνες οικονομικής διακυβέρ-
νησης της Ε.Ε. από την Eπιτροπή Eδα-
φικής Συνοχής (COTER) της Επιτροπής 
των Περιφερειών που συνεδρίασε στη 
Βαρσοβία, προκειμένου να συζητήσει 
τη νομοθετική δέσμη μέτρων για την 
περιφερειακή πολιτική της ΕΕ που δη-
μοσιεύθηκε πρόσφατα. Οι εισηγητές 
και τα μέλη της ΕτΠ επιδοκίμασαν μεν 
τα νομοσχέδια, ζήτησαν ωστόσο πε-
ραιτέρω βελτιώσεις. 
Τη συζήτηση συντόνισαν ο κ. Adam 
Struzik (PL/EPP), κυβερνήτης της περι-
φέρειας της Μαζοβίας, και ο πρόεδρος 
της COTER κ. Michel Delebarre (FR/PES), 
γάλλος γερουσιαστής και δήμαρχος 
της Δουνκέρκης. Ο κ. Rudolf Niessler, 
της Γενικής Διεύθυνσης περιφερειακής 
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
περιέγραψε πώς οι νομοθετικές προ-
τάσεις επιχειρούν να ευθυγραμμίσουν 
την περιφερειακή πολιτική με τους 
γενικούς στόχους της στρατηγικής 
«Ευρώπη 2020» και να δώσουν μεγα-
λύτερη έμφαση στα αποτελέσματα και 
στον πρακτικό αντίκτυπο της ευρωπαϊ-
κής χρηματοδότησης. 
Ο Πολωνός ευρωβουλευτής κ. Jan 
Olbrycht (EPP) τόνισε ότι η Ε.Ε. πρέπει 
να εξετάσει πώς θα καταστούν αποτε-
λεσματικότατα τα προγράμματα αλλά 
και να μεριμνήσει για τις ανάγκες των 
δικαιούχων της χρηματοδότησης:  
Η κ. Flo Clucas (UK/ALDE), μέλος του 
Δημοτικού συμβουλίου του Λίβερ-

πουλ και εισηγήτρια της Επιτροπής 
των Περιφερειών (ΕτΠ) σχετικά με το 
νέο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 
της ΕΕ μετά το 2013, εξέφρασε τη σθε-
ναρή της στήριξη σε μια ισχυρή και 
αναθεωρημένη περιφερειακή πολιτι-
κή με τοπική σημασία. 
Η πιο αμφιλεγόμενη πρόταση μεταρ-
ρύθμισης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
δηλαδή η δυνατότητα διακοπής της 
ευρωπαϊκής χρηματοδότησης για τις 
χώρες που παραβιάζουν τους κανόνες 
οικονομικής διακυβέρνησης, απορ-
ρίφθηκε ομόφωνα από τα μέλη της 
COTER. Η κ. Catiuscia Marini (IT/PES), 
εισηγήτρια σχετικά με το «γενικό κα-
νονισμό» που ισχύει για όλα τα μείζονα 
ταμεία της Ε.Ε., τόνισε πως η «μακροοι-
κονομική αιρεσιμότητα» θα αποτελέ-
σει ένα από τα βασικά θέματα της επι-
κείμενης γνωμοδότησης της ΕτΠ και 
της σχετικής δημόσιας διαβούλευσης 
με τους ενδιαφερόμενους φορείς, που 
εγκαινιάστηκε στον ιστότοπό της. 
Αν και επικρότησε τις προτάσεις 
της Επιτροπής τις οποίες θεωρεί ως 
καλή βάση για συζήτηση, ο  Michael 
Schneider (DE/EPP), υφυπουργός 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Σαξονί-
ας-Ανχάλτης, δήλωσε ωστόσο ότι «η 
Επιτροπή των Περιφερειών προσπα-
θούσε ανέκαθεν να επιτύχει μεγαλύ-
τερη ευελιξία στην περιφερειακή πο-
λιτική. Οι πολυάριθμες προϋποθέσεις 
που τίθενται επί τάπητος περιορίζουν 
την ευελιξία της». Ο κ. Schneider προ-
ειδοποίησε για τον κίνδυνο «η περιφε-
ρειακή πολιτική να προσανατολιστεί 
στην επίτευξη βραχυπρόθεσμων στό-

χων σε διάστημα ενός ή δύο χρόνων, 
με μόνο σκοπό την αποτροπή περικο-
πών στη χρηματοδότηση». 
Ο Κωνσταντίνος Σιμιτσής (EL/PES), 
δήμαρχος Καβάλας, τόνισε επ΄αυτού 
ότι ο μακροπρόθεσμος χαρακτήρας 
του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου 
δίνει στις τοπικές αρχές τη σταθερό-
τητα που χρειάζεται για το σχεδιασμό 
και την εφαρμογή των προγραμμάτων 
τους. «Πρέπει να διατηρήσουμε αυτό 
το μέσο χρηματοδότησης προκειμέ-
νου να καταπολεμήσουμε τη φτώχεια 
και να βελτιώσουμε την ένταξη στην 
κοινωνία μας», ανέφερε ο εισηγητής 
της ΕτΠ. 
Ο κ. Romeo Stavarache (RO/ALDE), 
εισηγητής της ΕτΠ για το Ευρωπαϊ-
κό Ταμείο Συνοχής, υπογράμμισε ότι 
πολλές από τις ευκαιρίες που παρέχει 
σήμερα η χώρα του, η Ρουμανία, δε 
θα ήταν δυνατές χωρίς την υποστή-
ριξη της Ε.Ε. Ο δήμαρχος του Bacău 
αμφισβήτησε την ανάγκη δέσμευσης 

10 δισεκατομμυρίων ευρώ από το Τα-
μείο Συνοχής για την ανάπτυξη νέων 
μεταφορικών, ενεργειακών και τηλε-
πικοινωνιακών συνδέσμων μεταξύ 
των κρατών μελών.

Η  ΕτΠ απορρίπτει 
την διακοπή χρηματοδότησης
των χωρών με δημοσιονομικά
                         προβλήματα

Eυρωπαϊκά
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Η ΕτΠ και η Γενική Διεύθυνση 
Ανάπτυξης και Συνεργασίας 
- EuropeAid της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής δημιούργη-

σαν τη νέα δικτυακή πύλη με σκοπό να 
βοηθήσουν τις αρχές Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης ανά την Ε.Ε. στην ανταλλαγή 
εμπειριών και στη συγκρότηση νέων 
αναπτυξιακών συνεργασιών με τους 
ομολόγους τους από τις αναπτυσσό-
μενες χώρες. Η νέα δικτυακή πύλη 
παρουσιάστηκε κατά  την διάρκεια 
της  Ευρωπαϊκής εβδομάδας δήμων 
και περιφερειών  OPEN DAYS 2011 και 
πρόκειται να τεθεί σε λειτουργία πριν 
από το τέλος του τρέχοντος έτους. 

Η πύλη θα περιλαμβάνει τα εξής 
τέσσερα στοιχεία: 
α)  τον ήδη υπάρχοντα Άτλαντα της 

αποκεντρωμένης συνεργασίας, στον 
οποίο χαρτογραφούνται οι δραστη-
ριότητες και η συνδρομή των τοπι-
κών και περιφερειακών αρχών στην 
Ε.Ε. προς τις αντίστοιχες αρχές από 
τις αναπτυσσόμενες χώρες, που εί-
ναι και οι αποδέκτες της βοήθειας, 

β)  τις «ανταλλαγές» αποκεντρωμένης 
συνεργασίας, μέσω των οποίων 
μπορούν οι τοπικές και περιφερεια-
κές αρχές να αναζητούν νέους ανα-
πτυξιακούς συνεργάτες, 

γ)  μια διαδικτυακή βιβλιοθήκη και ενη-
μερωτικό ιστότοπο με θέμα τις ανα-

πτυξιακές στρατηγικές και τα ενωσι-
ακά κονδύλια που διατίθενται στις 
τοπικές και περιφερειακές αρχές 

δ)  δημόσια βήματα (φόρουμ) στα 
οποία οι τοπικές και περιφερειακές 
αρχές θα έχουν τη δυνατότητα να 
ανταλλάσσουν εμπειρίες, πληρο-
φορίες και ιδέες.

Μιλώντας στο σεμινάριο της παρου-
σίασης, ο κ. Luc Van den Brande (BE/
EPP), πρόεδρος της αρμόδιας σε θέ-
ματα ανάπτυξης επιτροπής CIVEX της 
ΕτΠ, επισήμανε ότι η δικτυακή πύλη θα 
μπορούσε να αποτελέσει την απάντη-
ση στο πρόβλημα της έλλειψης πλη-
ροφόρησης σχετικά με το έργο των 
τοπικών και περιφερειακών αρχών και 
παράλληλα να διευκολύνει όσες από 
αυτές τις αρχές δραστηριοποιούνται 
ενεργά στο συγκεκριμένο πεδίο να 
εξάγουν χρήσιμα συμπεράσματα η 
μία από τα πεπραγμένα της άλλης. 
Ωστόσο, όπως τόνισε ο κ. Van den 
Brande, «με τη δικτυακή πύλη δεν 
ολοκληρώνεται η διαδικασία· τουνα-
ντίον, σηματοδοτεί την απαρχή νέων 
πρωτοβουλιών, οι οποίες θα αναδεί-
ξουν περαιτέρω την αποκεντρωμένη 
συνεργασία και την καθοριστική ση-
μασία της στην εν γένει διαχείριση της 
αναπτυξιακής συνεργασίας».
Ο κ. Antonio Marquez-Camacho, ο 
οποίος ασχολείται με ζητήματα ανα-
πτυξιακής δράσης της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης μέσω της ΓΔ Ανάπτυξης και 
Συνεργασίας - EuropeAid, προσέθεσε 
τα εξής: «Η δικτυακή πύλη αποτελεί 
την έμπρακτη αναγνώριση εντός της 
Ε.Ε. της ζωτικής λειτουργίας των τοπι-

κών και περιφερειακών αρχών στην 
αναπτυξιακή πολιτική. Πρόκειται δε 
για ένα σημαντικό σημείο προσπέλα-
σης για τις τοπικές και περιφερειακές 
αρχές που συμμετέχουν στην αναπτυ-
ξιακή συνεργασία.»
Τέλος, από την πλευρά του, ο κ. Patrice 
Tirolien, ευρωβουλευτής και μέλος της 
Επιτροπής Ανάπτυξης του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, υπογράμμισε ότι η δι-
κτυακή πύλη θα μπορούσε να εξελιχθεί 
σε καταλύτη για τον προσδιορισμό του 
αναπτυξιακού έργου, την ανταλλαγή 
εμπειριών και την αναζήτηση συνερ-
γειών μεταξύ των τοπικών και περιφε-
ρειακών αρχών που συμμετέχουν στην 
αναπτυξιακή συνεργασία.
Ομοίως με τον Άτλαντα της αποκε-
ντρωμένης συνεργασίας, ο οποίος 
προηγήθηκε, η ιδέα δημιουργίας της 
πύλης προέκυψε από την ανακοίνωση 
που εξέδωσε το 2008 η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή με θέμα: Οι Οργανισμοί Το-
πικής Αυτοδιοίκησης: φορείς ανάπτυ-
ξης. Τούτο υπήρξε το πρώτο ενωσια-
κό έγγραφο αναφοράς με αντικείμενο 
την ανάδειξη του ρόλου, της θέσης και 
της σημασίας των τοπικών και περιφε-
ρειακών αρχών στην αναπτυξιακή πο-
λιτική της Ε.Ε. Ως επίσημος εκπρόσω-
πος των τοπικών και περιφερειακών 
αρχών στην Ε.Ε., η ΕτΠ συνεργάζεται 
στενά με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για τη δημιουργία νέων μέσων υπο-
στήριξης τόσο του έργου της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης στην Ε.Ε., όσο και της 
προσπάθειας των αναπτυσσόμενων 
χωρών να αξιοποιήσουν στον μέγιστο 
βαθμό αυτές τις συμπράξεις.



Εκτός ελέγχου είναι η κατάσταση της 
οικονομικής θέσης τουλάχιστον πέντε 
πολιτειών των ΗΠΑ παρά το ότι οι κυ-
βερνήσεις τους έχουν προβεί ήδη σε 
εκτεταμένες διορθωτικές κινήσεις, σε 
μειώσεις δηλαδή των κοινωνικών πα-
ροχών, όπως στην υγεία, την παιδεία, 
τη δημόσια διοίκηση, τις συντάξεις 
κ.λπ. Με την αύξηση των φόρων να 
αποτελεί «ταμπού» για την υπερδύ-
ναμη, έδρα του νεοφιλελευθερισμού, 
δεν προδιαγράφεται ρεαλιστική προ-
οπτική επίλυσης των προβλημάτων 
στο άμεσο μέλλον. Σύμφωνα με στοι-
χεία που δημοσιεύθηκαν πρόσφατα 
στο περιοδικό Spiegel, σε πέντε Πο-
λιτείες των ΗΠΑ, Καλιφόρνια, Νεβάδα, 
Τέξας, Λουϊζιάνα, Ιλλινόις και Μινεσό-
τα, το προβλεπόμενο έλλειμμα για το 
2012, σε σχέση με τον προϋπολογισμό 
του 2011, κυμαίνεται μεταξύ 22% έως 

και 45%, ενώ και η ανεργία κυμαίνεται 
μεταξύ του 7% και 15% περίπου. 
Ειδικότερα, στην Καλιφόρνια το προ-
βλεπόμενο έλλειμμα το 2012 αναμέ-
νεται να φτάσει στα 25,4 δις δολάρια, 
ή 29,3% επί του προϋπολογισμού 2011 
και η ανεργία στο 12,4%.
Στη Νεβάδα, το έλλειμμα θα φτάσει το 
1,5 δις δολάρια, 45,2% επί του προϋ-
πολογισμού του 2011 και η ανεργία 
στο 14,3%.
Στο Τέξας, το έλλειμμα υπολογίζεται 
να φτάσει στα 13,4 δις δολάρια, ή στο 
31,5% του προϋπολογισμού του 2011 
και η ανεργία στο 8,2%.
Στη Λουϊζιάνα το έλλειμμα αναμένεται 
να κυμανθεί στο 1,7 δις δολάρια, 22% 
επί του φετινού προϋπολογισμού και 
η ανεργία επίσης στο 8,2%.
Στο Ιλλινόις, το έλλειμμα θα φτάσει τα 
15 δις δολάρια, ήτοι 44,9% του περ-

σινού προϋπολογισμού και η ανεργία 
στο 9,6%.
Και στη Μινεσότα, το έλλειμμα θα αγ-
γίξει τα  3,9 δις δολάρια, ή το 24,5% 
του φετινού προϋπολογισμού και η 
ανεργία θα φτάσει στο 7,1%.
Οι κοινωνικές αναταραχές στην καρ-
διά του καπιταλισμού έχουν ήδη ξε-
κινήσει, και τα αποτελέσματα, όπως 
υπογραμμίζουν αναλυτές, διαγράφο-
νται αρκετά «σκοτεινά» για τη συνοχή 
των πολυπολιτισμικών Πολιτειών της 
υπερδύναμης.

Στα 49,1 εκατομμύρια έφτασε ο αριθμός των Αμερικανών που 
ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας το 2010, σύμφωνα με έναν 
νέο πιο ευρύτερο τρόπο μέτρησης της φτώχειας, που δημοσιεύ-
θηκε από το Γραφείο Απογραφής των ΗΠΑ. Το ποσοστό φτώχει-
ας αγγίζει το 16% του συνολικού πληθυσμού, ενώ το ίδιο ποσο-
στό τον Σεπτέμβριο βρισκόταν στο 15,1%. 
Τα αναθεωρημένα στοιχεία δείχνουν ότι τα ποσοστά φτώχειας 
έχουν μειωθεί μεταξύ των παιδιών και των μαύρων αλλά έχουν 
αυξηθεί για τους λευκούς, τους Ασιάτες, τους Ισπανόφωνους 
και τους ηλικιωμένους οι οποίοι έχουν υψηλά ιατρικά έξοδα. Το 
νέο μέτρο στοχεύει στη διαμόρφωση μιας πιο ολοκληρωμένης 
εικόνας της φτώχειας, περιλαμβάνοντας τα κυβερνητικά επιδό-
ματα που παρέχονται 
στους φτωχούς και τα 
έξοδά τους. Επιπλέ-
ον, για μια οικογένεια 
δύο ενηλίκων και δύο 
παιδιών το όριο της 
φτώχειας ανέβηκε 
στο ετήσιο εισόδημα 
των 24.343 δολαρίων, 
ενώ το προηγούμενο 
ετήσιο εισόδημα ήταν 
στα 22.113 δολάρια.

ΗΠΑ: Το ποσοστό φτώχειας 

αγγίζει το 16% 
του συνολικού πληθυσμού

Η οικονομική κρίση που πλήττει τον Καναδά απο-
τυπώνεται πλέον και στην καθημερινή ζωή των αν-
θρώπων. Στο Μόντρεαλ, τη μεγαλύτερη πόλη του 
Καναδά, αυξάνονται ολοένα τα ποσοστά των αν-
θρώπων που χρειάζονται επισιτιστική βοήθεια. Το 
ποσοστό των ανθρώπων που καταφεύγουν στην 
επισιτιστική βοήθεια έχει αυξηθεί κατά 32% σε σχέ-
ση με το 2008, όταν ξέσπασε η οικονομική κρίση.
Σύμφωνα με έρευνα για την πείνα που δόθηκε 
στη δημοσιότητα από την τράπεζα τροφίμων 
Moisson  του Μόντρεαλ, το 2011 περίπου 8.000 
περισσότεροι άνθρωποι χρησιμοποίησαν για 
πρώτη φορά κάποια τράπεζα τροφίμων. 
Η τράπεζα τροφίμων Moisson του Μόντρεαλ διανέ-
μει περισσότερα από 8,9 εκατομμύρια κιλά τροφί-
μων σε 212 φορείς κάθε χρόνο, και αυτοί με τη σειρά 
τους τα μοιράζουν σε 148.460 πολίτες κάθε μήνα. 
Μόνο στη μητρόπολη του Κεμπέκ συνολικά, 
148.460 πολίτες δέχονται βοήθεια σε τρόφιμα 
κάθε μήνα. 
Σύμφωνα με τους υπεύθυνους των τραπεζών 
τροφίμων, οι πολίτες που χρειάζονται βοήθεια 
σε τρόφιμα είναι συνήθως άνεργοι, πολύτεκνοι   
ή ηλικιωμένοι. 

Καναδάς: 
Όλο και περισσότεροι άνθρωποι 
έχουν ανάγκη για επισιτιστική
               βοήθεια

Εκτός ελέγχου  ελλείμματα και ανεργία 

           σε πέντε Πολιτείες των ΗΠΑ

Εκτός ΣΥΝόρων
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Ιρλανδία: Καταργούνται 23.500 θέσεις      

                  εργασίας στο Δημόσιο
Κατά 23.500 θα μειωθούν οι θέσεις εργασίας στον δημόσιο τομέα στην Ιρ-
λανδία την επόμενη τετραετία και την αναδιοργάνωση των δημοσίων υπη-
ρεσιών, στο πλαίσιο των διαρθρωτικών αλλαγών που ανακοίνωσε η κυβέρ-
νηση της χώρας. Στόχος είναι η εξοικονόμηση 2,5 δις ευρώ κατ΄ έτος μέχρι 
το 2015. 
Όπως δήλωσε ο πρωθυπουργός της χώρας, Έντα Κένι, το δημόσιο έλλειμμα 
αναγκάζει την κυβέρνηση πάρει μέτρα ώστε να μοιραστεί το βάρος και να 
προχωρήσει σε μεταρρυθμίσεις, οι οποίες εκκρεμούσαν εδώ και καιρό.
Σύμφωνα με τον υπουργό Δημοσίων Δαπανών και Μεταρρύθμισης Μπρέ-
νταν Χάουλιν, το υπουργείο του οποίου κατάρτισε το σχέδιο των περικοπών, 
ο αριθμός των θέσεων εργασίας που καταργούνται στο δημόσιο τομέα είναι 
μικρότερος από τον αρχικά σχεδιαζόμενο, που προέβλεπε 25.000 απολύ-
σεις. Ως το 2015, η εξοικονόμηση των δαπανών λόγω των περικοπών των 
μισθών μετά το «σκάσιμο της φούσκας» των ακινήτων το 2008 αναμένεται 
να ανέλθει στα  2,5 δισ. ευρώ κατ’ έτος. 

Η δημοτική αρχή της κομητείας Τζέ-
φερσον στην πολιτεία της Αλαμπάμα 
κήρυξε στις 10 Νοεμβρίου τη μεγα-
λύτερη μέχρι τώρα χρεωκοπία στην 
ιστορία του αμερικανικού δημοσίου.
Εξαιτίας του τεράστιου χρέους που είχε 
συσσωρεύσει προς τους δανειστές της, 
ύψους 4,23 δις δολαρίων, η δημοτική 
αρχή αδυνατούσε να ανταποκριθεί 
στις ταμειακές υποχρεώσεις της. 
Με ψήφους 4 υπέρ έναντι 1 κατά, το 
εκλεγμένο συμβούλιο της κομητείας 
αποφάσισε να θέσει τις οικονομικές 
υπηρεσίες υπό την προστασία του 
άρθρου 9 του αμερικανικού πτωχευ-
τικού κώδικα. 
Η απόφαση αυτή ήταν κατάληξη ενός 
χρόνου σκληρών και άκαρπων δια-
πραγματεύσεων με τα αφεντικά της 
Wall Street, προκειμένου να της χορη-
γηθεί νέο δάνειο.  Να σημειωθεί ότι οι 
ίδιες οι τράπεζες δάνειζαν την κομη-
τεία αφειδώς την τελευταία δεκαετία. 
Ήδη εισαγγελείς κατέθεσαν στο το-
πικό δικαστήριο ογκώδη φάκελο 200 
σελίδων με τα ονόματα 5.000 επιχει-
ρήσεων και ιδιωτών στους οποίους 
χρωστά χρήματα η κομητεία Τζέφερ-
σον. Το μεγαλύτερο ποσό, σχεδόν ένα 
δισ. δολάρια είναι χρέος προς την JP 
Morgan, από ένα δάνειο 3,14 δις δο-

λαρίων που δόθηκε για την κατασκευή 
δικτύου αποχέτευσης. Άλλα 814 εκατ. 
είναι οφειλές από δάνεια για την κατα-
σκευή σχολείων και 305 εκατ. οφειλές 
υποχρεώσεων προς τρίτους.
Τα σοβαρά οικονομικά προβλήματα 
της κομητείας Τζέφερσον άρχισαν να 
έρχονται στην επιφάνεια και να γίνο-
νται γνωστά στην κοινή γνώμη τον 
Φεβρουάριο του 2008, όταν η χρη-
ματοπιστωτική κρίση στις ΗΠΑ εκτό-
ξευσε στα ύψη τις υποχρεώσεις της 
κομητείας για την εξυπηρέτηση του 
χρέους της.
Η κατάρρευση της Τζέφερσον κερδίζει 
μια θέση στα βιβλία της αμερικανικής 
ιστορίας, επισκιάζοντας το προηγούμε-
νο ρεκόρ πτώχευσης οργανισμού πε-
ριφερειακής αυτοδιοίκησης στις ΗΠΑ, 
αυτό της κομητείας Όραντζ στην Καλι-
φόρνια, το 1994, με 1,7 δισ. δολάρια.

Το ποδήλατο 

στην πόλη 

βλάπτει 
σοβαρά 
την υγεία
Η επιλογή του εναλλακτικού τρόπου 
μετακίνησης στις μεγαλουπόλεις με 
ποδήλατο μπορεί να αποδειχθεί επι-
βαρυντική για την υγεία ποδηλάτη.  
Αυτό τουλάχιστον  καταγράφει σχετι-
κή μελέτη που παρουσίασε ο γιατρός 
Jonathon Grigg σε συνεργασία με τη 
σχολή Ιατρικής του Λονδίνου.
Σύμφωνα λοιπόν με την έρευνα τα 
άτομα που μετακινούνται με ποδή-
λατο  σε μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις 
όπως το Λονδίνο και το Άμστερνταμ 
συγκεντρώνουν υψηλά επίπεδα μαύ-
ρου άνθρακα στο αναπνευστικό τους 
σύστημα. Ο μαύρος άνθρακας απο-
τελείται από εισπνεόμενα σωματίδια 
που εκλύονται μεταξύ άλλων από τις 
μηχανές εσωτερικής καύσης των αυ-
τοκινήτων και την καύση των ξύλων.

Η μελέτη, που παρουσιάστηκε στο 
ετήσιο συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ανα-
πνευστικής Εταιρείας, έδειξε πως οι 
αστικοί ποδηλάτες διατρέχουν υψη-
λότερο κίνδυνο επειδή αναπνέουν πιο 
βαθύτερα και με ταχύτερο ρυθμό το 
μολυσμένο αέρα των πόλεων. Ο μαύ-
ρος άνθρακας συνδέεται με μια σειρά 
ασθενειών όπως καρδιοπάθειες και 
δυσλειτουργίες του αναπνευστικού 
συστήματος.
Η σύγκριση ανάμεσα σε πέντε υγιείς 
ποδηλάτες και πέντε πεζούς έδειξε 
πως οι πρώτοι είχαν 2,3 φορές περισ-
σότερο μαύρο άνθρακα στους πνεύ-
μονές τους.

ΗΠΑ: Κανόνι 4,23 δις
  από την κομητεία Τζέφερσον της Αλαμπάμα
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Στο πρόγραμμα «Βιοκλιματικές Αναβαθμίσεις Δημόσιων Ανοιχτών Χώρων» του ΕΣΠΑ κλήθηκαν να καταθέσουν τις προ-
τάσεις τους  δήμοι, περιφέρειες πανεπιστήμια και άλλοι φορείς του δημοσίου με βασικό αντικείμενο την αναβάθμιση δη-
μόσιων χώρων με φύτευση πρασίνου, εγκατάσταση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, χρήση ψυχρών υλικών σε πλατείες, 
πάρκα κ.λπ. Στόχος του προγράμματος είναι η αναστροφή της Θερμικής Κλιματικής Αλλαγής στο Αστικό Περιβάλλον, η 
προστασία του Ευπαθούς Πληθυσμού κατά την περίοδο των Θερμικών Διαταραχών, η βελτίωση του Μικροκλίματος στα 
Δομημένα Σύνολα Υψηλής Πυκνότητας και συγκεκριμένα τις αστικές περιοχές χαμηλού εισοδήματος, η μείωση της Ενερ-
γειακής Κατανάλωσης των Κτιρίων κατά τη θερινή και χειμερινή περίοδο, η μείωση του Ηλεκτρικού Φορτίου Αιχμής της 
χώρας,  η βελτίωση των Επιπέδων Θερμικής ‘Άνεσης του Αστικού Πληθυσμού, η τόνωση και Ανάπτυξη της Τεχνογνωσίας 
και της Βιομηχανίας Σχεδιασμού και Παραγωγής Δομικών Υλικών Φιλικών προς το Περιβάλλον.
Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 60 εκατ. ευρώ, ενώ ο προϋπολογισμός των επιμέρους έργων κυ-
μαίνεται από 500.000 ευρώ ως 6 εκατ. ευρώ.

Πρωτοβουλία   με στόχο  το συντονι-
σμό και την καλύτερη αξιοποίηση των 
κοινωνικών δομών της περιοχής, προς 
όφελος των πολιτών που έχουν ανά-
γκη της βοήθειάς τους, αλλά συχνά 
δεν γνωρίζουν τον τρόπο πρόσβα-
σης σε αυτές, αναλαμβάνει ο δήμος  
Βόλου. Σε πρόσφατη συνεδρίαση της 
Εκτελεστικής Επιτροπής του δήμου 
αποφασίστηκε η διαμόρφωση ενός  
πλήρη και αναλυτικού χάρτη με όλες 
τις υπάρχουσες δομές κοινωνικής πα-
ρέμβασης, στις οποίες θα προσανατο-
λίζονται οι πολίτες ανάλογα με το πρό-
βλημα που αντιμετωπίζουν, καλώντας 
δωρεάν σε ειδική τηλεφωνική γραμμή 
που θα λειτουργήσει γι’ αυτό το σκοπό 
σύντομα ο δήμος. 
Η τηλεφωνική γραμμή θα λειτουργεί 
από τις 8 το πρωί έως τις 8 το βράδυ 
και θα καλύπτει το σύνολο του ενιαίου 
δήμου Βόλου. Θα υποστηρίζεται από 

κοινωνικούς λειτουργούς, οι οποίοι θα 
παρέχουν τις κατάλληλες πληροφο-
ρίες στα άτομα που τηλεφωνούν και 
συγκεκριμένες κατευθύνσεις για τη 
δομή  στην οποία θα πρέπει να απευ-
θυνθούν, προκειμένου να βρουν λύση 
στο πρόβλημά τους.  Η εξέλιξη του 
κάθε περιστατικού θα παρακολουθεί-
ται,  ώστε να εντοπίζονται αλληλοε-
πικαλύψεις με στόχο την πιο ορθο-
λογική αξιοποίηση των υφιστάμενων 
δομών και των διατιθέμενων πόρων, 
αλλά και των νέων δομών που πιθανά 
είναι αναγκαίες. 
Για την υλοποίηση της πρωτοβουλίας 
αυτής ο δήμος Βόλου θα επιδιώξει 
την υπογραφή πρωτοκόλλου συνερ-
γασίας με όλες τις υπάρχουσες δομές 
κοινωνικής παρέμβασης (τοπική Εκ-
κλησία, ιδρύματα, φορείς, ΜΚΟ  κ.λπ.) 
προκειμένου να υπάρξει ο καλύτερος 
δυνατός συντονισμός.

Οπτικοακουστικά παραμύθια, βιω-
ματικό παιχνίδι και χειροτεχνίες γί-
νονται εργαλεία ευαισθητοποίησης 
μικρών μαθητών  που πάνε παιδικό 
σταθμό και  νηπιαγωγείο, από ψυ-
χολόγους και νηπιαγωγούς σε δή-
μους της Ανατολικής Θεσσαλονίκης,  
προκειμένου μαθαίνοντας για τους 
εναλλακτικούς τρόπους μετακίνη-
σης  να πείσουν  τους γονείς τους να 
χρησιμοποιούν το αυτοκίνητο μόνο 
όταν το έχουν ανάγκη.  
Με σύνθημα «άσε το αμάξι, κάτι 
μπορεί να αλλάξει», η Αναπτυξιακή 
Εταιρεία ΟΤΑ Ανατολικής Θεσσα-
λονίκης Α.Ε., υλοποιεί τη συγκε-
κριμένη πρωτοβουλία στο πλαίσιο 
του ηλεκτρονικού προγράμματος  
Bambini/Intelligent Energy Europe, 
που εφαρμόζεται και  σε ευρωπαϊκές 
χώρες. Το πρόγραμμα ήδη εφαρμό-
ζεται στους Δήμους Καλαμαριάς και 
Θέρμης αλλά και στην κοινότητα 
Πευκών του δήμου Νεαπόλεως-Συ-
κεών σε παιδικούς σταθμούς και 
νηπιαγωγεία που εξυπηρετούν συ-
νολικά 650 παιδιά.

Γνωριμία με 
εναλλακτικούς τρόπους 

μετακίνησης

Αναβάθμιση δημόσιων χώρων των δήμων μέσω ΕΣΠΑ

Δωρεάν τηλεφωνική γραμμή 

για τις κοινωνικές δομές
                             στο Δήμο Βόλου

Ενδιαφέρουν
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Ο δήμος Αλεξάνδρειας επιδιώκει να διευρύνει περισσότερο 
το καλό επίπεδο της συνεργασίας των Δημοτικών Βιβλιο-
θηκών του με τη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας, να 
επωφεληθεί από την τεχνογνωσία της και από τον πλούτο 
των δραστηριοτήτων και των συνεργασιών που αναπτύσσει 
στη χώρα μας και στο εξωτερικό. Η ηλεκτρονική καταλογο-
γράφηση του βιβλιακού υλικού και η ενοποίησή του με το 
υλικό της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Βέροιας,  ώστε 
να έχουν οι δημότες πρόσβαση και δυνατότητα δανεισμού 
από 100.000 και πλέον τίτλους βιβλίων, η μεταστέγαση της 
βιβλιοθήκης Αλεξάνδρειας σε κεντρικό σημείο της πόλης 
και η αναβάθμιση του εξοπλισμού της, καθώς και η επέκτα-
ση των επισκέψεων της κινητής βιβλιοθήκης της ΔΚΒΒ  σε 
κεντρικές πλατείες των οικισμών, περιλαμβάνονται στους 
στόχους του δήμου Αλεξάνδρειας για το 2012.  Για τη φετι-
νή σχολική χρονιά, και ειδικότερα για το μήνα Δεκέμβριο, 
έχουν προγραμματιστεί πέντε επισκέψεις ( 1,7,8,14 και 15 
του μηνός)σε διαφορετικές περιοχές του δήμου. 

Η κινητή βιβλιοθήκη σταθμεύει στα δημοτικά σχολεία και 
στα δημοτικά καταστήματα των περιοχών που επισκέπτεται. 
Όλοι οι δημότες μπορούν να γίνουν μέλη και να χρησιμο-
ποιούν τις υπηρεσίες της Κινητής Βιβλιοθήκης με τη χρήση 
της αστυνομικής τους ταυτότητας. Τα παιδιά δανείζονται 
με τη σύμφωνη γνώμη των γονέων τους ή των δασκάλων 
τους. Για την καλύτερη εφαρμογή του προγράμματος και 
την εξυπηρέτηση μεγαλύτερου αριθμού μαθητών και ενη-
λίκων της περιοχής του δήμου Αλεξάνδρειας, από τις αρχές 
του νέου έτους τη λειτουργία της κινητής βιβλιοθήκης της 
ΔΚΒΒ θα αναλάβουν οι δύο βιβλιοθηκονόμοι του Γραφείου 
Βιβλιοθηκών του δήμου 
που εκπαιδεύτηκαν για 
το σκοπό αυτό μαζί με 
τον οδηγό του βιβλιο-αυ-
τοκινήτου που ήδη έχει 
διαθέσει ο δήμος Αλε-
ξάνδρειας. 

Ο «Κύκλος των Φαραγγιών»
Απλώνονται κυκλικά στην ενδο-
χώρα των Χανίων και  η διαδρομή 
τους  εκτός από φυσική, έχει ιστο-
ρική, πολιτιστική και κοινωνική συ-
νέχεια. 
Πρόκειται για δεκατρία χωριά -  Μο-
θιανά, Επισκοπή, Βασιλόπουλο, 
Άστρικας, Κρύα Βρύση, Πανέθυμος, 
Δελιανά, Μεσαύλια, Φλώρια, Σπί-
να, Παλαιά Ρούματα, Κακόπετρος 
και Δρομόνερο, που συγκροτούν 
ένα κύκλο φυσικής διαδρομής με 
ιστορική, πολιτιστική, κοινωνική και 
οικονομική συνέχεια και  τα οποία 
περιλαμβάνονται  στο σχέδιο ο «Κύ-
κλος των Φαραγγιών», με στόχο την 
πολιτισμική ανάδειξη και την οικο-
νομική ανάπτυξή τους. 
Στην προσπάθεια συμμετέχουν η 
Περιφέρεια Κρήτης, ο Δήμος Πλα-
τανιά, ο Δήμος Καντάνου –Σελίνου, 
πολιτιστικοί φορείς και κάτοικοι 
των περιοχών.Το σχέδιο έχει στόχο 
την ανάδειξη του πολιτισμού, της 
παράδοσης, του φυσικού κάλλους, 
της κρητικής διατροφής και της 
φιλοξενίας μέσα από την αυθεντι-
κή παραδοσιακή τους μορφή.  Η 
διαδρομή περιλαμβάνει μνημεία 
πολιτισμού: βυζαντινά, ενετικά, 
οθωμανικά, σύγχρονα μνημεία 
φυσικού κάλλους όπως τέσσερα 
φαράγγια, μονοπάτια, μνημειακά 
δέντρα και πάρκα.

Παγκόσμιο Πάρκο Βιόσφαιρας ζητά να 
χαρακτηριστεί η Σαμοθράκη με αίτηση 
που κατέθεσε στην Unesco, προκειμέ-
νου να ενταχθεί στο πρόγραμμα «Άν-
θρωπος και Βιόσφαιρα» (Man and the 
Biosphere). Ο φάκελος υποψηφιότητας 
κατατέθηκε με πρωτοβουλία των ερευ-
νητών του Ινστιτούτου Κοινωνικής Οι-
κολογίας της Βιέννης, της καθηγήτριας 
και προέδρου Μαρίνα Φίσερ Κοβάλσκι 
(Marina Fischer-Kowalski) και του υπο-
ψήφιου διδάκτορα, περιβαλλοντολό-
γου Λάζαρου Ξενίδη, καθώς και με τη 
στήριξη του δήμου Σαμοθράκης. Όπως 
δήλωσε στο   ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Ξενίδης, «με 
χρηματοδότηση της Αυστριακής Ακα-
δημίας Επιστημών, εκπονήθηκε αρχικά 
μελέτη σκοπιμότητας για να αποδειχτεί, 
εάν η Σαμοθράκη είναι κατάλληλη για 
το πρόγραμμα αυτό». Η μελέτη περι-
ελάμβανε τη συγκέντρωση πληροφο-
ριών από παλιότερες έρευνες για την 
κοινωνία και το φυσικό περιβάλλον του 
νησιού, τη διεξαγωγή συνεντεύξεων με 

τοπικούς κοινωνικούς εταίρους και τη 
συλλογή 1.511 ερωτηματολογίων από 
επισκέπτες του νησιού. Η επίσημη αίτη-
ση προς την UNESCO υπεγράφη από τον 
δήμαρχο Σαμοθράκης Γεώργιο Χανό, 
τον πρόεδρο της Ελληνικής Επιτροπής 
Άνθρωπος και Βιόσφαιρα Δρ. Μιχαήλ 
Σκούλο και την πρόεδρο της Ελληνικής 
Εθνικής Επιτροπής για την UNESCO Μα-
ρία-Αικατερίνη Παπαχριστοπούλου-Τζι-
τζικώστα. Τα Αποθέματα Ανθρώπου και 
Βιόσφαιρας είναι περιοχές με χερσαία 
και θαλάσσια οικοσυστήματα, όπου δια-
σφαλίζεται η διατήρηση και προστασία 
της βιοποικιλότητας, μέσω της βιώσιμης 
χρήσης της. Σκοπός του προγράμματος 
είναι να προωθήσει και να επιδείξει μια 
ισορροπημένη σχέση ανάμεσα στους 
ανθρώπους και τη βιόσφαιρα.

Συνεργασία Δημοτικών Βιβλιοθηκών Αλεξάνδρειας με ΔΚΒΒ

Κουπόνι Ζωής: Το Κουπόνι της δικής μας ψυχής
Κουπόνι Ζωής: Το κουπόνι της δικής μας ψυχής.  Για τους πολίτες της Βέροιας απο-
τελεί μια χειρονομία  προσφοράς και κοινωνικής αλληλεγγύης, με καθαρά συμβο-
λικό χαρακτήρα (δωρεά ενός ευρώ) με αποδέκτες  τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες 
της πόλης της  Βέροιας. Ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων, ο δήμος Βέροιας 
πιστεύοντας στην ευαισθησία των πολιτών και  σε συνεργασία με τον ιδιωτικό το-
μέα, ενεργοποιεί τη συγκεκριμένη δράση με στόχο την ανακούφιση των κοινωνι-
κά και οικονομικά αδυνάμων, των ανθρώπων της διπλανής πόρτας.

Σαμοθράκη: Υποψηφιότητα  για να χαρακτηριστεί 
 Παγκόσμιο Πάρκο Βιόσφαιρας
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